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İzinsiz Eşya Kullanımı 
ve Kul Hakkı
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Maaşı İçin 70 Yıl 
Çalışmak Şart!
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Prof. Dr. Muhammet Şevki Aydın

Depremin Açığa 
Çıkardığı Cevherimiz

Yurt dışında yaşayan 
3 milyon 286 bin 
786 Türk vatandaşı,  

14 Mayıs’ta yapılacak Cum-
hurbaşkanlığı ve millet-
vekili genel seçimleri için 
sandık başına gidecek. Al-
manya’dan yaklaşık 1,5 mil-
yon kişinin bu seçimlerde 
oy hakkı bulunuyor. Partiler 
yurt dışında yaşayan Türk 
vatandaşlarına yönelik se-
çim vaatlerini açıkladı.

Öte yandan IGMG Genel 
Başkanı Kemal Ergün de 
“Bizleri yönetecek kadro-
ların, yasa yapıcı ve uygu-
layıcıların belirlenmesi de-
mek olan seçimlere ilgisiz 
kalmamız düşünülemez.” 
diyerek Türk vatandaşla-
rına ve Alman vatandaş-
lıkları bulunan Türkiye 
kökenlilere yönelik seçim 
çağrısını yineledi. 

→S. 3-6

Türkiye Seçimleri 

Ne Vaat 
Ediyor?

AVRUPA’DAKİ TÜRKLERİN 
SEÇİMLERDEN BEKLENTİLERİ NELER?

Türkiye 14 Mayıs’ta Cumhurbaşkanlığı ve milletvekili 
genel seçimleri için sandık başına giderken, yurt 
dışında yaşayan Türk seçmenler, beklentilerini Camia 
Haber’e anlattı. →S. 6

Türkiye’de partiler yurt dışı 
seçmenlerine vaatlerini açıklarken, 

IGMG Genel Başkanı Kemal 
Ergün de Türkiye ve Almanya’da 

yapılacak seçimlere katılım 
çağrısını yineledi.

“İş Görüşmesinde 
Başörtüsü Hakkında 
Sorular Sormak 
Ayrımcılıktır”

→S. 7
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14 Mayıs tarihinde Almanya Bremen’de 
Eyalet Parlamentosu seçimleri, Sch-
leswig-Holstein’da Yerel Seçimler, Türki-
ye’de de cumhurbaşkanlığı ve milletvekil-
liği seçimleri yapılacak. Halkın kendisini 
yönetecek kadroları belirlemesinin ve-
silesi olan seçimler demokrasilerin de-
vamı için şüphesiz azami önem taşıyor. 
Bulunduğumuz topraklarda Müslüman 
azınlıklar olarak ırkçılıktan, ayrımcılığa, 
dinî cemaat olarak azınlık hakların elde 
edilmesine kadar çok geniş bir alanda 
pek çok sorunla mücadele ederken, biz-
leri yönetecek kadroların, yasa yapıcı ve 
uygulayıcıların belirlenmesi demek olan 
seçimlere ilgisiz kalmamız düşünülemez. 
Bu nedenle hangi ülkede yaşıyorsak ora-
da vatandaşlık haklarımızı kullanmamız 
ve seçimlere katılmamız çok önem taşı-
yor. Mutlaka ama mutlaka oylarımızı kul-
lanalım. Unutmayalım ki demokrasilerde 
kendi geleceğimizi kendimiz seçimlere 
katılarak belirleriz.

Oylarımızı kullanırken kendi düşünce ve 
değerlerimize en yakın isimlere oy veri-
yoruz. Zaman zaman etrafımızdaki insan-
larla istişareler ediyoruz. Elbette böylesi 
önemli konuları fikrine değer verdiğimiz 
kişilerle konuşmak, fikir alışverişinde 
bulunmak doğal. Ancak bu konuları ev-
lerimizde, camilerimizde, işyerlerimizde 
vb. bulunduğumuz yerlerde konuşurken, 
karşımızdaki insanları kırmamayı, fikirle-
rine saygı göstermeyi, hoşgörü ve anlayış 
çerçevesinde bu konuşmaları sürdürmeyi 
akıldan çıkarmayalım. Seçimlerin ertesi 
günü; komşumuz, iş arkadaşımız, camide 
yan yana saf olduğumuz bu kişilerle yine 
aynı iş yerinde, aynı mahallede, aynı apart-
manda, aynı camide yine yüz yüze bakaca-
ğımızı, aynı sohbet halkalarında yeniden 
bir araya geleceğimizi unutmayalım. Do-
layısıyla tartışmalarımız, konuşmalarımız 
asla ikili ilişkilerimize zarar vermemeli, yı-
kıcı değil yapıcı fikir alışverişleri içerisinde 
olmaya özen göstermeliyiz. 

Hamdolsun bir ramazan ayını ve bay-
ramımızı geride bıraktık. Müslümanlar 
bu ramazanda camilerde, sokaklarda ve 
salonlarla yeniden kurulan iftar sofrala-
rında dolu dolu bir ramazan yaşadılar. 
Köln Bölgemizde eğitim gören hafızlık 
öğrencileri ramazan ayı boyunca tera-
vih namazı kıldırdı. Kendi yetiştirdiği-
miz genç imamlarımız camilerde görev 
yaptı. Kadınlar ve gençler camilerdeki 
sohbet ve maneviyat programlarımıza 
yoğun ilgi gösterdi. Ramazanın o bere-
ket ve rahmet atmosferi hamdolsun tüm 
camilerimize yansıdı. İlk günden beri 
yanında olduğumuz deprem bölgesinde-
ki kardeşlerimiz de unutulmadı. IGMG 
ve Hasene kurumlarımız öncülüğünde 
kurulan ramazan çadırlarında iftar ve 
sahur yemeklerinin yanı sıra çocuklar 
için düzenlenen etkinlikler, iftar sonrası 
programları büyük takdir topladı. Bay-
ramda depremzede çocuklar ve yetişkin-
lerle bayramlaşıldı hasbihal edildi. Bu-
ruk da olsa bayram neşesi yaşandı. Yüce 
gönüllü cemaatimiz kumanya, zekât ve 
fitreleriyle yine büyük bir maddi daya-
nışmayı da gösterdi. Rabbim en küçük 
programdan en büyük organizeye değin 
sadece ve sadece rızası umularak yapılan 
bu hizmetleri, hayır ve hasenatların her 
birini ayrı ayrı kabul eylesin. Emeği ge-
çen herkesten ebeden razı olsun. 

Seçimlerimiz 
Geleceğimizi 
Belirler 

Kemal Ergün 

BAŞYAZI
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Mülteci Olarak Geldi
Belediye Başkanı Oldu
Ryyan Alshebl, 2015’te Suriye’deki savaştan kaçarak Almanya’ya gelmişti. Alshebl, 18 Haziran 
itibariyle Baden-Württemberg eyaletindeki Ostelsheim kasabasını yönetecek.

2015’te Suriye’deki savaştan 
kaçarak Almanya’ya gelen 29 
yaşındaki Ryyan Alshebl, Ba-

den-Württemberg eyaletindeki Os-
telsheim kasabasını yönetecek.

“OSTELSHEİM 
HOŞGÖRÜNÜN SİMGESİ 
OLDU”

Almanya’ya geldikten 8 yıl sonra 
belediye başkanı olmayı başaran 
Suriyeli mülteci, 2 bin 500 nüfuslu 
Ostelsheim’da geçerli oyların yüz-
de 55,41’ini almayı başardı. Alman 
medyasında yer alan haberlerde 
Alshebl’in Yeşiller Partisi üyesi ol-
masına rağmen seçimlere bağımsız 
aday olarak katıldığı belirtildi. 

Alshebl, 2 Nisan Pazar günü seçil-
mesiyle ilgili şunları ifade etti: “Os-
telsheim bugün Almanya için hoş-
görünün simgesi olmuştur.”

Dürzi dinî cemaatine mensup bir 
öğretmen ve bir ziraat mühendisinin 
oğlu olarak yetişen Alshebl, Alman 
medyasına verdiği röportajda, Al-
manya’ya geldiğinde toplu barınma 
merkezlerinde kaldığını ardından 
Almanca öğrendiğini ve Althengstett 
Belediyesi’nde idari asistan olarak 
görev yaptığını ifade etti. Öğrencilik 
döneminde en iyilerden biri olduğu 
için Baden-Württemberg eyaletinde 
üstün yetenekli öğrencileri destekle-
me programı kapsamında burs alan 
Alshebl, 18 Haziran’da Ostelsheim’da 
görevine başlayacak.

Alman medyasında yer alan haber-
lerde Alshebl’in güneybatı Alman-
ya’nın ilk Suriyeli belediye başkanı 
olduğuna dikkat çekildi. Ostelshe-
im’ın bağlı olduğu Baden-Württem-
berg eyaletinin belediye konseyi, böl-
gede şu ana kadar başka bir Suriyeli 
adayın çıkmadığını belirtmişti.

AB’ye Yasa Dışı 
Girişler İlk Üç 
Ayda Arttı

Belçika’da Oy 
Kullanma Yaşının 
16’ya İndirilmesi 
Önerildi

Polonya’da bulunan Avrupa Birliği’nin 
(AB) sınır koruma ajansı Frontex, AB 
ülkelerine yasa dışı girişlerin yılın ilk 
çeyreğinde yüzde 26 artarak 54 bine 
yükseldiğini bildirdi.

Belçika’daki Flaman bölgesinde yerel 
seçimlerde oy kullanma yaşının 16'ya 
düşürülmesi teklif edildi.

Merkezi Polonya’nın baş-
kenti Varşova’da bulu-
nan Avrupa Birliği’nin 

(AB) sınır koruma ajansı Fron-
tex, AB ülkelerine yasa dışı gi-
rişlerin yılın ilk çeyreğinde, bir 
önceki yılın aynı dönemine göre 
yüzde 26 artarak 54 bine yük-
seldiğini bildirdi. Frontex’ten 
yapılan açıklamada, sınırlar-
dan yasa dışı girenlerin sayısı-
nın, 2022’de 330 bine yükselerek 
2016’dan bu yana en yüksek se-
viyeye ulaştığı anımsatıldı.

27 BİN 651 KİŞİ  
AB ÜLKELERİNE GİRDİ

Bu yılın ilk üç ayında girişlerde 
en çok kullanılan güzergah Orta 
Akdeniz oldu. Bu rotadan 27 bin 
651 kişi AB ülkelerine girdi. Bu 
da geçen yılın aynı dönemine 
göre yüzde 305’lik artış olarak 

kayıtlara geçti. Orta Akdeniz ro-
tasından en çok yasa dışı geçen-
ler Fildişi Sahili, Gine ve Pakistan 
vatandaşları oldu. İkinci sıradaki 
güzergah olan Batı Balkanlar’dan 
girenlerin sayısı ise yüzde 22 
azalarak 14 bin 858’e düştü. Bu 
güzergahı en çok Suriyeliler ve 
Afganlar kullandı.

DOĞU AKDENİZ’DEN  
6 BİN 11 KİŞİ GELDİ

Üçüncü sıradaki Doğu Akde-
niz’den gelenlerin sayısı da 
yüzde 8 azalarak 6 bin 11 oldu. 
Doğu Akdeniz güzergahını da 
en çok kullananlar Suriyeliler, 
Filistinliler ve Afganlar oldu. 
Frontex, AB ülkelerine yasa dışı 
girişlerin yılın ilk çeyreğinde bir 
önceki yılın aynı dönemine göre 
yüzde 26 artarak 54 bine yüksel-
diğini kaydetti.

Belçika’daki Flaman böl-
gesindeki sosyalist parti 
Vooruit tarafından bölge 

meclisine verilen oy kullanma 
yaşının 16'ya düşürülmesi teklifi-
nin görüşülmesi planlanıyor.

KARARIN YAZDAN 
ÖNCE VERİLMESİ 
AMAÇLANIYOR

Teklifte, 16 yaş ve üzerindeki 
gençlerin oy kullanmasının yetiş-
kinlerdeki gibi zorunlu olmaması 
öngörülüyor. Teklifle ilgili kararın 
yazdan önce verilmesi, böylece 

Ekim 2024’te düzenlenecek yerel 
seçimler için bu karara uygun ha-
zırlık yapılması amaçlanıyor.

Sosyalistlerin verdiği teklife sağcı 
N-VA partisi karşı çıkıyor, Flaman 
bölgesinde iktidardaki Hristiyan 
Demokratlar (CD&V) ile Liberal-
ler (Open VLD) destek veriyor. 

Belçika’da Avrupa Parlamentosu 
seçimleri için oy kullanma yaşı 
geçen yıl 16’ya düşürülmüştü. Av-
rupa Parlamentosu için 2024’te 
yapılacak seçimde 16 yaşındakiler 
de oy kullanabilecek.
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Almanya’ya 12 İlave Seçim Sandığı Kuruldu
Almanya’da Aachen, Dortmund ve Bremen gibi büyük yerleşim 
birimlerinde yeni sandıklar kuruldu. Yeni kurulan ilave sandıklarda 
oy verme işlemleri 29 Nisan 2023 Cumartesi, 30 Nisan 2023 Pazar ve  
1 Mayıs 2023 Pazartesi günlerinde yapılacak.

Türkiye’de 14 Mayıs’ta yapılacak Cumhurbaşkanlığı ve milletvekili genel seçimlerinde yurt dışında yaşayan 3.4 milyon 
Türk vatandaşı oy kullanacak. Almanya’da ise 1.5 milyon Türk vatandaşı oy kullanacak.

Türkiye Yüksek Seçim Ku-
rulu (YSK), 14 Mayıs 2023 
tarihinde yapılacak olan 

cumhurbaşkanlığı ve milletvekilli-
ği seçimlerinde Türkiye dışında oy 
kullanacak seçmenler için sandık 
sayısını artırdı.

Sandıklar en çok, yine en çok yurt 
dışı seçim sandığının bulunduğu 
Almanya’da artırıldı. Almanya’da  
T. C. Başkonsolosluklarının bulun-
duğu kentlerdeki mevcut 14 sandı-
ğa ilaveten 12 sandık daha kuruldu.

Bu sandıklar, Türk vatandaşlarının 
yoğun olarak yaşadığı diğer büyük 
kentlerde kurulacak. 

YSK Almanya’da yeni kurulan 
sandıkları şu şekilde açıkladı: “Al-
manya’da Aachen, Bielefeld, Bre-
men, Fulda, Limburg, Mannheim, 
Saarbrücken, Dortmund, Siegen, 
Ulm, Regensburg ve Kiel.”

Bu yeni açılan sandıklarda oy ver-
me işlemleri ise 29 Nisan 2023 Cu-
martesi, 30 Nisan 2023 Pazar ve  

1 Mayıs 2023 Pazartesi günü yapı-
lacak. Oy kullanma saatleri, 09.00-
18.00 olarak belirlendi.

Bu arada, Avusturya’da Innsb-
ruck, Linz ve Graz; Fransa’da 
Orleans, Mulhouse ve Clermont 
- Ferrand; Belçika’da Hasselt, Da-
nimarka’da Aarhus, Hollanda’da 
Eindhoven, İngiltere’de Leicester, 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriye-
ti’nde Güzelyurt, ABD’de Long Is-
land ve South Jersey kentlerinde 
de ek sandıklar kuruldu.

Yüksek Seçim Kurulu 
(YSK) Başkanı Ahmet 
Yener, düzenlediği ba-

sın toplantısında, 14 Mayıs’ta 
yapılacak seçimlere yönelik 
yurt içi ve dışındaki seçmen sa-
yılarına ilişkin verileri paylaştı. 

Yener, 14 Mayıs'ta yapılacak 
Cumhurbaşkanı Seçimi ve 28. 
Dönem Milletvekili Seçimi'nde 
yurt içi ve yurt dışında toplam 

64 milyon 113 bin 941 seçme-
nin oy kullanacağını açıkladı.

YURT DIŞINDA  
5 BİNE YAKIN SANDIK 
KURULACAK

Yurt dışında yaşayan Türk seç-
men sayısı YSK tarafından 3 
milyon 416 bin 098 olarak açık-
landı. Yurt dışındaki seçmen 
sayısının tüm seçmenlerin yak-

laşık yüzde 5,12’sini oluşturdu-
ğu görülmektedir. Yurt dışında 
4 bin 969 sandık kurulacak. 
Almanya’da ise Türk vatandaşı 
olan yaklaşık 1,5 milyon seçmen 
oy kullanacak.

Avrupa’da en fazla seçim san-
dığı Almanya’da kurulacak. 26 
temsilcilikte oy verme işlemi 
gerçekleştirilebilecek. Bunlar: 
Berlin, Düsseldorf, Essen, Es-

sen/Dortmund, Essen/Siegen, 
Frankfurt, Frankfurt/Fulda, 
Frankfurt/Limburg, Hamburg, 
Hamburg/Kiel, Hannover, 
Hannover/Bremen, Karlsruhe, 
Karlsruhe/Mannheim, Kassel, 
Köln, Köln/Aachen, Mainz, 
Mainz/Saarbrücken, Münih, 
Münster, Münster/Bielefeld, 
Nürnberg, Nürnberg/Regens-
burg, Stuttgart ve Stuttgart/
Ulm başkonsoloslukları olacak.

YSK Açıkladı: Almanya’da 1.5 Milyon 
Türk Vatandaşı Oy Kullanacak

Türkiye Seçimlerinde Yurt Dışı 
Milletvekili Aday 
Listeleri Belli Oldu
Türkiye’de 14 Mayıs’ta yapılacak seçim öncesi partiler adaylarını açıkladı. Yurt dışından 
katılım sağlayacak milletvekili adayları da belli oldu.

Türkiye’de 14 Mayıs’ta yapılacak genel se-
çim öncesi partiler, milletvekili adaylarını 
açıkladı. Toplam 26 siyasi parti aday lis-

tesi sunarken, yurt dışından katılım sağlayacak 
milletvekili adayları da belli oldu.

ALMANYA’DAN ADAYLAR 
LİSTELERDE YER ALDI

14 Mayıs seçimleri için partilerin hazırladığı lis-
telere Almanya’dan da isimler girdi. En çok aday 
AK Parti listelerinde yer aldı. İstanbul Milletvekili 
ve Yurtdışı Türkler Alt Komisyonu Başkanı olan 
Zafer Sırakaya, yeniden İstanbul 2. Bölge 7. sıra-
dan aday gösterildi.

AKP Almanya Temsilcisi Meryem Göka, Konya’ya 
4. sıra adayı oldu. IGMG eski Genel Sekreteri Oğuz 
Üçüncü AKP İstanbul 3. bölge 7. sıra adayı göste-
rildi. Uzun yıllar IGMG Genel Başkanlığını yürüten 
Ali Yüksel, Yeniden Refah Partisi’nden Konya’da 

liste başı adayı olarak göze çarptı. IGMG eski Ge-
nel Sekreterlerinden DEVA Partisi Başkan Yardım-
cısı Mustafa Yeneroğlu da CHP İstanbul 3. bölge 6. 
sıra adayı oldu. Almanya Aleviler Birliği Federas-
yonunun (AABF) Eski Başkanı Turgut Öker Yeşil 

Sol Partinin İstanbul 1. bölge 4. sıra adayı olarak 
gösterildi. MHP ise Cemal Çetin’i yeniden İstanbul 
2. bölgede 2. sıradan aday gösterdi. Aydın Enes 
Seydanlıoğlu ise İYİ Parti’den Mersin adayı. Vatan 
Partisi’nden Aynızar Yurttaş ise Adana adayı.
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Avrupalı Türkler İçin 
Seçim Vaatleri Açıklandı!
Türkiye’de 14 Mayıs’ta yapılacak cumhurbaşkanlığı ve milletvekili genel seçimleri öncesi, Adalet ve Kalkınma 
Partisi ve Cumhuriyet Halk Partisi, yurtdışında yaşayan Türk vatandaşlarına dönük seçim vaatlerini açıkladı.

Türkiye, 14 Mayıs’ta yapılacak Cumhur-
başkanlığı ve milletvekili genel seçimleri 
için sandık başına gidecek. Seçimlerde 

yurt dışında yaşayan 3 milyon 286 bin 786 seç-
men de oy kullanacak. Partiler, Avrupalı Türkler 
için de seçim vaatlerini açıklamaya başladı. 

Buna göre Adalet ve Kalkınma Partisi (AKP) 
oluşturduğu seçim vaatlerini paylaştı. Emek-
lilikten askerliğe, toki projelerinden, eğitime 
kadar birçok alanda vaatler mevcut.

AK PARTİ VAATLERİ 

Yurt Dışından Getirilen Araçlar

Geçici ithalat kapsamında Türkiye’ye getirilen 
araçların 730 günlük kalma süresini tamam-
ladıktan sonra tekrar Türkiye’ye getirebilmesi 
için, yurt dışında en az 185 gün kalma şartı 30 
güne düşürülecek.

Emeklilik

Yurt dışı borçlanması yoluyla emekli olanlara yurt 
dışında tam zamanlı çalışma hakkı tanınacak.

TBMM’de Temsil

Yurt dışındaki vatandaşlara ait konu ve taleple-
rin TBMM’de daha güçlü şekilde temsil edilme-
sine yönelik çalışma ve düzenlemeler yapılacak.

TOKİ Projeleri

Yurt dışında yaşayan vatandaşlara yönelik baş-
ta İstanbul, Ankara, Bursa, İzmir olmak üzere 
farkı illerde yeni TOKİ projeleri başlatılacak.

Eğitim Çalışmaları

Yurt dışında yaşayan 10 bin genc her yıl eğitim, 
kariyer gelişimi ve kültürel programlar kapsa-
mında Türkiye’ye götürülecek. 

Vatandaşların çifte vatandaşlık hakkını des-
teleyecek hem Türkiye’de hem bulundukları 
ülkelerde vatandaşlık haklarından yararlan-

maları için gerekli yasal ve diplomatik adım-
lar atılacak. Yurt dışındaki vatandaşların tatil 
dönemlerinde Türkiye’ye THY’le gidip döne-
bilmelerini sağlamak öncelikli hedeflerden 
biri olacak.

Konsolosluk İşlemleri Koordinasyon 
Kurulu

Konsolosluk işlemleri için internet ortamı üze-
rinden on başvuru imkânı getirilecek. Yurt 
dışındaki vatandaşlara yönelik faaliyetleri bu-
lunan kamu kurumları için bir koordinasyon 
kurulu oluşturulacak.

Yurt Dışı Türkler Buluşması

2010 yılında kurulan Yurtdışı Türkler ve Akraba 
Topluluklar Başkanlığı’nın yurt dışında da teş-
kilatlanması ve yurt dışında YTB müşavirlikle-
rinin açılması sağlanacak. Yurt dışında yaşayan 
vatandaşların katılımıyla iki yılda bir Yurt Dışı 
Türkler Buluşması programları düzenlenecek. 

Yurt dışında üniversite eğitimi alan gençlerin 
teknoloji, diplomasi, hukuk, iletişim gibi alan-
larda Türkiye’de staj yapmaları kolaylaştırıla-
cak. E-tebligat uygulaması yurt dışında yaşayan 
vatandaşlar için yaygınlaştırılacak.

Çift Dilli Anaokulu

Okul öncesi ana dil yetkinliği ve becerilerinin 
geliştirilmesine yönelik çift dilli anaokulu ça-
lışmaları desteklenecek.

Mobil Cihazlar

Yurt dışından götürülen mobil cihazların 
Türkiye’de kayıtsız kullanım süreleri yurt dı-
şında yerleşik vatandaşlar için 120 günden 
180 güne çıkartılacak.

Askerlik

Yurt dışında yaşadıkları ülkelerde askerlik ya-
panların ikili anlaşmalar çerçevesinde asker-
liklerinin Türkiye’de tanınması sağlanacak.

CHP’NİN SEÇİM VAATLERİ

Cumhuriyet Halk Partisi’nin (CHP)’nin Avrupalı 
Türkler için seçim vaatleri ise şu şekilde:

Yurt Dışı Seçim Çevresi

Vatandaşların sorunlarının TBMM’ye daha et-
kin şekilde taşınması için yurt dışı seçim çevre-
si oluşturulacak ve 15 milletvekili ile doğrudan 
Meclis’te temsili sağlanacak.

Sağlık

Yurt dışındaki vatandaşlar, Türkiye’de sağlık 
hizmetlerinden eşit şekilde yararlanacak.

Emeklilik

Türkiye’deki emeklilik maaşları iyileştirilecek. 
Türkiye’de emekli olmuş vatandaşların yurt 
dışında çalışmasını engelleyen tüm kısıtlama-
lar kaldırılacak.

Askerlik

Dövizle askerlik bedelinde indirim yapılacak. 
Askerlik bedelini ödeyemeyen yurt dışındaki 
vatandaşlar, toplumsal hizmetlerde çalışarak 
askerliklerini tamamlayacak.

Araç ve Telefon Kullanımı

Vatandaşların yurt dışında Türkiye’ye gittiği 
araçların süre kısıtlaması beş yıla çıkacak ve 
sürücü kısıtlaması kaldırılacak. 

Yurt dışındaki vatandaşların cep telefonlarına 
uygulanan 4 aylık süre sınırlaması kalkacak. 
Ayrıca yurt dışından telefon alımında pasaport 
şartı kaldırılacak.

Otomatik Bilgi Paylaşımı

Otomatik Bilgi Paylaşımı’nda yaşanılan mağdu-
riyetlerin ortadan kaldırılması için gerekli dip-
lomatik girişimler yapılacak. Bu konuda, kon-
solosluklarda resmî danışma hizmeti verilecek.

Mavi Kartlılar

Mavi kartlılara yönelik ayrımcılık bitirilecek, 
söz verilen eşit imkânlar sağlanacak. Hak ka-
yıpları ve mağduriyetler ortadan kalkacak.

Ulaşım

Uçak biletlerindeki fahiş fiyat uygulamaları 
son bulacak. Türkiye’ye araçlarıyla gelen va-
tandaşların yolculuk boyunca yaşadıkları gü-
venlik sorunları, sınır kapılarında uzun bek-
leme süreleri ve uygulanan cezai işlemler vb. 
tüm sıkıntıları çözülecek.

Konsolosluk Hizmetleri

Yurt dışında artan nüfusa göre yoğun bölge-
lerde yeni konsoloslukların açılması ve mobil 
konsolosluk hizmetinin yaygınlaşması sağla-
nacak. Konsolosluk işlemleri elektronik or-
tamda gerçekleşecek ve bürokratik engeller 
ortadan kaldırılacak.

Eğitim

İhtiyaç duyulan alanlar için eğitim ataşesi ve 
öğretmen atamaları yapılacak ve atamalarda 
Avrupa’da yaşayan Türkiye kökenli eğitimcile-
re öncelik verilecek. Yurt dışında başladıkları 
eğitimlerine Türkiye’de devam etmek isteyen 
gençler, yıl kaybına uğramayacak.

Diplomatik Girişimler

Çifte vatandaşlık hakkının kazanılması için ge-
reken tüm diplomatik girişimler yapılacak.

Cenazeler

Cenazelerinin Türkiye’ye getirilmesi için imkâ-
nı olmayan ailelere devlet desteği sağlanacak.

Yapısal Sorunlar

Yurt dışında yaşayan vatandaşlara yönelik çalış-
maları koordine edecek bir Yurtdışı Türkler Ba-
kanlığı kurulacak.
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Bedelli Askerlik, Sağlık 
Hizmetleri, Diploma Denkliği... 
14 Mayıs’ta yapılacak olan cumhurbaşkanlığı ve milletvekili seçimleri dolayısıyla Demokrasi ve Atılım (DEVA) 
Partisi ve Yeniden Refah Partisi de yurt dışında yaşayan Türkler için vaatlerini açıkladı.

DEVA PARTİSİ SEÇİM 
VAATLERİ

Yurtdışı Seçim Bölgesi

Yurt dışında yaşayan Türkler için 
kendi seçim bölgeleri oluşturularak, 
yurt dışı milletvekilliği getirilecek.

Gençlerden Pasaport Harcı 
Alınmayacak

Yurtdışındaki gençlerden, ilk pasa-
portum uygulamasıyla 30 yaş altı 
gençlerden pasaport için defter ve 
harç bedeli alınmayacak.

Her Yıl 10 Bin Genç Türkiye’ye 
Götürülecek

Köprü platformu kurularak her yıl 
10 bin genç özel programlarla Türki-
ye'ye getirilecek. 

Denklik Süreleri Kısalacak

Yurt dışından alınan diplomaların 
denklik işlemleri ve üniversite kabul 
süreçleri kolaylaştırılacak. Meslek 
diplomalarının karşılıklı tanınması 
sağlanacak.

YENİDEN REFAH PARTİSİ 
SEÇİM VAATLERİ

Sağlık Sigortası

Avrupa’da başta Almanya olmak üze-
re birçok ülkede yaşayan Türk vatan-
daşlarının Türkiye’de sağlık hizmet-
lerinden tümüyle yararlanabilmesi 
için karşılıklı anlaşmalar yapılacak.

Bedelli Askerlik

Bildiğimiz klasik temel askerlik eğiti-
mi yerine (devletimizin tüm masraf-
larını bütçeden karşılamak kaydıyla) 
askerlik çağındaki her bir genç iki 
haftalığına Türkiye’ye çağırılarak 
bulundukları bölgeler gezdirilecek.

Çifte Vatandaşlık

Yurt dışında yaşayan Türk vatandaş-
larının çifte vatandaş olabilmeleri 
için gerekli çalışmalar yapılacak.

Türkiye’de Mobil Telefon Ücreti

Yurt dışından gelenlerin beraberin-
de getirdiği cep telefonlarının kayıt 
ücreti düşürülecek.

Avrupa’daki Türklerin 
Seçimlerden Beklentileri Neler?
Türkiye 14 Mayıs’ta Cumhurbaşkanlığı ve milletvekili genel seçimleri için sandık başına giderken, yurt dışında 
yaşayan Türk seçmenler, beklentilerini Camia Haber’e anlattı. » İSKENDER GÜNGÖR

Türkiye 14 Mayıs’ta Cumhur-
başkanlığı ve milletvekili ge-
nel seçimleri için sandık ba-

şına gidiyor. Seçimlerde yurt dışında 
yaşayan yaklaşık 3.3 milyon Türk 
vatandaşı da 27 Nisan – 9 Mayıs ta-
rihleri arasında sandığa gidip oy kul-
lanacak. Türkiye’de yapılacak seçim-
ler için yurt dışı oyları büyük önem 
arz ederken, Avrupa’da yaşayan Türk 
vatandaşlarının da bazı beklentileri 
söz konusu. Emeklilikten askerliğe, 
yurt dışı plakalı araçların süresinden 
otomatik bilgi paylaşımına, yurt dı-
şından getirilen telefon açtırma bede-
linden, sıla yolunda yaşanan çilelere 
kadar Avrupalı Türkler beklentilerini 
Camia Haber mikrofonlarına anlattı.

Avrupa Zonguldaklılar Derneği Ge-
nel Başkanı Mehmet Karakulak, Dı-
şişleri Bakanı Mevlüt Çavuşoğlu’na 
yeni hükûmetten beklentilerini 
içeren bir metin sunduklarını ifade 
etti. Karakulak, sözlerine şöyle de-
vam etti: “Birincisi bunların en ba-
şında vatandaşlarımızın Türkiye’de 
bulundurdukları araçlarla ilgili so-
runları. İki yıl Türkiye’de bulundur-
duktan sonra araçların tekrardan 
buraya gelip altı ay bırakılma şartı 
vatandaşlarımızı gerçekten mağdur 

etmektedir. Bunun dışında gençle-
rimizin askerlik sorunları var, bu 
hâlâ kökten çözülmüş bir sorun de-
ğil. Diğer yönden vatandaşlarımızın 
Türkiye’de bulunduğu süreçte bera-
berinde getirdikleri telefonlarda üç 
aylık sınırlama var. Bu sınırlamanın 
kaldırılması ve en azdan bir yıl gibi 
bir süreye uzatılması gerekiyor. Se-

çilecek yeni hükûmetten beklentile-
rimiz başlıca bunlar.”

“EN BÜYÜK SORUN 
ASKERLİK”

Almanya’da yaşayan Abidin Şahin 
ise, en büyük sorunlardan birisinin 
askerlik sorunu olduğunu dile geti-

rirken, “Bu askerlik borçlanmasının 
makul bir rakama indirilmesini, en 
az bin Euro civarlarına çekilmesi-
ni talep ediyorum. Benim gibi yaşlı 
olan 60 yaşında hâlâ askerlik sorunu 
olan pek çok insan var. İşin kötüsü 
buradaki gençler akın akın bu para-
dan dolayı yabancı ülke vatandaşlık-
larını seçiyorlar.” diye kaydetti. 

Yine Almanya’dan Esin Çevik ise 
yurt dışından getirilen cep telefonla-
rın Türkiye’de de kullanılabilmesini 
istediğini belirtti. Çevik, “Ayrıca bu-
radan emekli olup Türkiye’ye giden 
büyüklerimizin, sosyal sigortalar 
kurumundan oradaki vatandaşlar 
gibi sorunsuz faydalanmalarını isti-
yoruz.” diye ekledi. 

Diğer bazı vatandaşların talepleri ise 
şu şekilde: Naciye Bozacıoğlu: “Sıla 
yolundaki sıkıntılarımızın giderilme-
sini istiyoruz. Avrupa’dan iznimizi 
geçirmek için ülkemize giderken yol-
larda yaşadığımız, ülke kapılarındaki 
zorluklardan kurtulmak istiyoruz.”

Hatice İlhan: “Burada, ‘Engelliler 
İçin Kimlik Kartı’ alanlara Türkiye’de 
de bu kimliğin otomatik olarak veril-
mesini ve bu haklardan faydalanma-
larını istiyorum. Çünkü çevremizde-
ki insanlar Türkiye’ye gittiği zaman 
buradaki kart kabul edilmediği için 
çok zorluk çekiyorlar.”

Belma Usta: “Üniversiteyi Türkiye’de 
okumak isteyen gençlerimiz için 
daha geniş alanlar açılmasını istiyo-
rum. Buradaki gençlerimizin daha 
çok sahiplenilmesini istiyoruz.”



  728 Nisan 2023GÜNDEM

Almanya’da Korona 
Aşısı Tazminat 
İstekleri Artıyor

Sosyal Medya İçin Yeni Yasa:

Almanya’da 
Hesaplar 
Kapatılabilecek!

Almanya’da Kovid-19 aşısı olan 65 milyon kişiden 250 
kişiye yan etki tazminatı ödeniyor. Şu anda 3 bin 968 
tazminat müracaatı da inceleniyor.

Almanya’da hükûmet, sosyal medyada hakaret, 
tehdit ve benzer içerikli paylaşımlarla ilgili sert 
tedbirler almaya hazırlanıyor. Yeni yasa taslağına 
göre söz konusu paylaşımları yapan kişilerin 
hesapları kapatılabilecek.Almanya’da Kovid-19 salgını dola-

yısıyla aşı yaptıran, ancak aşıların 
yan etkisi sebebiyle yeni hasta-

lıkları oluşan kişilerin tazminat müraca-
atları artıyor. Şimdiye kadar ülke çapında 
250’den fazla kişiye tazminat ödenmesine 
karar verildi. 

En fazla ödeme kararı 61 kişi ile Bayern eya-
letinde bulunurken ikinci sırada 38 kişi ile 
Kuzey Ren Vestfalya eyaleti yer aldı.

Tazminat miktarları yan etkinin şiddetine 
göre ayda 164-854 Euro arasında değişik-
lik gösterirken, eyalet hükûmetleri 1.808 
tazminat müracaatını, reddetti. 3 bin 968 
müracaat ise incelemeye alındı.

65 MİLYON KİŞİ AŞI OLDU

Aşıların yan etkilerini inceleyen Paul Ehr-
lich Enstitüsü, Kovid-19 aşılarından sonra 
333 bin 492 yan etki, 50 bin 833 de ciddi 
yan etki vakası bildirildiğini açıklarken, bu 
oranların 1.000 aşıda 1,78 olduğunu, ağır 
yan etkilerin oranının ise 1.000 aşıda 0,27 
olduğunu bildirdi. Kovid-19 aşısının en çok 
bilinen yan etkileri arasında, baş ağrısı, yor-
gunluk grip benzeri semptomlarla, kulak 
çınlaması, kalp kasları iltihabı ve felç gibi 
yan etkiler bulunuyor, Robert Koch Enstitü-
sü’ne (RKI) göre, bu yıl başında Almanya’da 
192 milyon korona aşısı yapıldı. Yaklaşık 65 
milyon kişi en az bir kez, 52 milyon kişi de 
üç-dört kez aşı oldu.

Almanya’da Federal Adalet Bakanlı-
ğı, koalisyon sözleşmesinde de yer 
alan ‘Dijital şiddete karşı Yasa’yı 

çıkarmak için harekete geçti. Buna göre 
sosyal medyada paylaşılan tehdit, hakaret 
ve benzer içerikli paylaşımlarla ilgili sert 
tedbirler almaya hazırlanıyor.

MAHKEME KARARIYLA 
KAPATILABİLECEK

Planlanan yasa taslağına göre, bu tür pay-
laşımlarda bulunan kişilerin sosyal medya 
hesapları mahkeme kararıyla kapatılabile-
cek. Söz konusu yasa özellikle ilgili sosyal 

medya profilinin arkasında kimin olduğu-
nun tespit edilememesi durumunda mağ-
dura yardımcı olmayı amaçlıyor.

HESAPLAR ENGELLENEBİLECEK

Bunun yanında yapılan paylaşımın silin-
mesinin yeterli olmaması veya tekrarlan-
ma riski olması durumunda hesap yine 
mahkeme kararıyla engellenebilecek. 

Engellemeden önce söz konusu hesap sahi-
bi bu engelleme talebinden haberdar edil-
mekle birlikte, buna karşı savunma hakkı-
na sahip olacak.

“İş Görüşmesinde Başörtüsü Hakkında 
Sorular Sormak Ayrımcılıktır”
Avusturya'da Viyana Bölge İdare Mahkemesi, iş görüşmesinde Müslüman kadınlara başörtüsüne ilişkin 
sorular yöneltilmesinin ayrımcılık olduğuna hükmetti. Dava edilen anaokulu yöneticilerinin mağdura 2 bin 
Euro tazminat ödemesine karar verildi.

Avusturya’da idare mah-
kemesi iş görüşmesinde 
başörtüsüne yönelik soru-

lar sorulmasının ayrımcılık oldu-
ğuna hükmetti. Başkent Viyana’da 
Müslüman bir kadın, anaokulunda 
asistanlık yaptıktan sonra daha üst 
bir konum için gerçekleştirdiği iş 
başvurusuna ilişkin mülakatta ba-
şörtüsüne yönelik soru ve olumsuz 
yorumlara maruz kalması nedeniyle 
konuyu mahkemeye taşıdı.

Viyana Bölge İdare Mahkemesi, ana-
okulu yetkililerinin iş görüşmesi sı-
rasında başörtüsüne ilişkin sorular 
yöneltmesi ve yorumlarda bulunma-
sının ayrımcılık olduğuna hükmede-
rek, mağdura 2 bin Euro tazminat 
ödenmesine karar verdi.

Mahkeme, “Bir iş başvurusunda, 
sıklıkla ve rahatsız edici bir şekilde 
başörtüsüne yönelik sorular sorul-

masına yer yoktur.” değerlendir-
mesinde bulundu. Irkçılık Karşıtı 
Çalışma ve Sivil Tepki (ZARA) ile 
Avusturya Müslümanlar için Dokü-
mantasyon ve Danışmanlık Merkezi 
(Dokustelle Österreich), olayın mah-
kemeye taşınmasında mağdura yar-
dımcı oldu.

ZARA’dan yapılan açıklamada, ver-
diği kararla mahkemenin bu yakla-
şımın cinsiyet ve dine dayalı ayrım-
cılığa yol açtığı değerlendirmesinde 
bulunduğuna işaret edildi.

Açıklamada olay sırasında 19 yaşında 
olan Müslüman kadının, anaokulun-
da asistanlık yaptıktan sonra daha üst 
konumda görev almak için başvurdu-
ğu, karşı tarafın “ötekileştirircesine 
sıklıkla başörtüsüne yönelik sorular 
yönelttiği ve bu iş için başını açması-
nın daha iyi olacağı yönünde yorum-
larda bulunduğu” bilgisi paylaşıldı.
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Irkçılar Durdurulmuyor: PEGİDA Lideri
Yine Kur’ân-ı Kerîm’i Yırttı

Hollanda’da ırkçı Batı’nın 
İslamlaşmasına Karşı Va-
tansever Avrupalılar (PE-

GIDA) hareketine öncülük yapan 
Edwin Wagensveld, Hollanda’nın 
başkenti Amsterdam’da yine tek 
başına Kur’ân-ı Kerîm yırttı. Wa-
gensveld, 16 Nisan’da Amster-
dam Belediyesi önünde Kur’ân-ı 
Kerîm’i yırttığı görüntüyü sosyal 
medya hesabından paylaştı.

“KUR’AN YIRTMAK 
SERBEST”

“Bir gruba hakaret etmekten” sor-
gulandığı Hollanda Savcılığına ifa-
de verdiğini ve kendi görüşünü en 
iyi ifade edebileceği şeyin tekrar 
Kur’ân-ı Kerîm yırtmak olduğunu 
belirten Wagensveld, Hollanda’da 
Kur’ân-ı Kerîm yırtmanın serbest 
olduğunu söyledi.

IRKÇI İFADELER 
NEDENİYLE SORUŞTURMA 

Öte yandan Hollanda’da savcılık 
14 Nisan’da Almanya’da yaşayan 

54 yaşındaki bir Hollandalının 22 
Ocak 2023’te Lahey’de Hollanda 
Parlamentosu önünde bir Kur’ân-ı 
Kerîm’i yırtarken, ”Kur’an faşist 
bir kitaptır. Mein Kampf kadar 
kötü. Yandaşları Hitler ile aynı ide-
olojiyi takip ediyor.” ifadesi dolayı-
sıyla sorgulanacağını açıkladı. 

Açıklamada, zanlının Kur’an yır-
tarken kullandığı ifadelerden do-
layı “bir gruba hakaret etmekten” 
şüpheli olduğu belirtilerek, hak-
kında adli soruşturma başlatılan 
zanlının sorgulanmak için Hollan-
da’ya çağrıldığı ifade edildi. Hol-
landa’da bir grup insanı dinleri 
veya inançları nedeniyle kasten 
aşağılamanın cezalandırılabilece-
ği aktarılan açıklamada, Kur’an’ı 
yırtmanın ise suç sayılmadığı bil-
gisi paylaşıldı.

Açıklamada, Kur’ân-ı Kerîm’i yırt-
manın bir inancı eleştiri olarak 
görüldüğü, fakat savcılığın bu ey-
lemin Müslüman toplum içinde 
huzursuzluğa neden olduğunun 
farkında olduğuna işaret edildi.

Savcılık tarafından yapılan açıkla-
mada isim verilmese de Wagens-
veld’in 22 Ocak’ta da Lahey kentinde 
geçici Hollanda Parlamento binası 
önünde polis korumasında ırkçı ifa-
deler kullanarak Kur’an’ı yırtması 
nedeniyle Hollanda basınında hak-
kında soruşturma açılan kişi olarak 
Wagensveld’e işaret ediliyor.

DAHA ÖNCE DE YIRTMIŞTI

Wagensveld, 13 Şubat’ta Utrecht 
kentinde tek başına yine Kur’ân-ı 
Kerîm yırtmıştı. Benzer şekilde 
22 Ekim’de Rotterdam’da Kur’ân-ı 
Kerîm yakmayı planlayan PEGİ-
DA’nın eylemi, Wagensveld’in gö-
zaltına alınmasıyla başlamadan 
bitmişti. Rotterdam’daki göste-
rinin planlandığı yerde toplanan 
Müslüman gruplar, PEGIDA’nın 
Kur’ân-ı Kerîm yakacağını açıkla-
masına rağmen, gösterinin yasak-
lanmaması nedeniyle karşıt gösteri 
düzenlemişti. Gözaltına alındıktan 
sonra aynı gün salınan Wagens-
veld, 22 Ekim’de Lahey kentinde 
benzer bir eylem gerçekleştirmek 

istemiş fakat polis, gösteri kural-
larına uymadığı gerekçesiyle Wa-
gensveld’i yine gözaltına almıştı.

“DİNİN KENDİSİNE 
HAKARET ETTİM”

Hollanda Savcılığından 17 Ka-
sım’da yapılan yazılı açıklamada, 

Rotterdam’da PEGIDA gösterisin-
de megafon kullanarak Hz. Mu-
hammed’e hakaret ettiği için polis 
tarafından gözaltına alınan Wa-
gensveld’in, İslam inancına men-
sup kişilere değil, dinin kendisine 
hakaret ettiği ve herhangi bir suç 
işlemediği gerekçesiyle yargılan-
mayacağı bildirilmişti.

Hollanda’da PEGIDA hareketine öncülük yapan Edwin Wagensveld’in, başkent Amsterdam’da tek başına 
Kur’ân-ı Kerîm yırtmasına yine müsade edildi.

Belçika’da 4 Gün Çalışma 
Rağbet Görmedi

Macron’a Tepki: “Şiddet ve İki 
Yüzlülüğün Cumhurbaşkanı”

Belçika, Avrupa Birliği ülkeleri içinde haftada 4 gün çalışma 
modelini hayata geçiren ilk ülke oldu. Ancak, işçiler 4 günlük 
sistemine rağbet göstermedi.

Hollanda’ya ziyaret gerçekleştiren Fransa Cumhurbaşkanı 
Emmanuel Macron’un konuşması göstericiler tarafından bölündü.

Belçika, Kasım 2022’de başlayan uy-
gulamayla çalışanlara haftalık me-
sai saatlerini 5 gün yerine 4 günde 

tamamlama imkânını Avrupa Birliği (AB) 
içinde tanıyan ilk ülke oldu. Ancak insan 
kaynakları danışmanlık şirketi Securex’in 
yaptığı araştırmaya göre, Belçika’da tam 
zamanlı çalışanların sadece yüzde 0,73’ü şu 
anda haftada 4 gün çalışma sistemi içinde. 
Çalışan sayısı binden az olan şirketlerde bu 
oran daha düşük. Bu şirketlerde çalışanla-
rın yüzde 0,45’i 4 gün çalışmayı tercih eder-
ken, sayının binden çok olduğu şirketlerde 
oran yüzde 0,75’e çıkıyor.

DAHA ÇOK RAĞBET GÖRECEĞİ 
TAHMİN EDİLİYORDU

Başlamasından önce çok rağbet göreceği 
tahmin edilen uygulamanın tercih edilme-
mesi şaşırtıcı bulundu. Securex’in araştır-
masında buna iki ana gerekçe gösterildi. 
Bunlardan birincisi, 4 gün çalışma sistemi-
nin getireceği faydalara çalışanların henüz 
ikna olmaması. Diğeri ise özellikle az çalı-
şanı bulunan şirketlerde 4 gün çalışmanın 
idari ve organizasyonel zarara yol açması. 
Belçika gazetesi L’Echo’ya konuşan Çalış-
ma Bakanlığı sözcüsü, hükûmetin bu yasal 
düzenlemeyi yaparken amacının herkesin 4 
gün çalışmaya geçmesini sağlamak olmadı-

ğını, bunu bir tercih imkânı olarak sunmak 
olduğunu söyledi.

AZ ÇALIŞANI OLAN ŞİRKETLER 
SİSTEMDEN ZARAR GÖRDÜ

Bakanlık yetkilisi, “Bu uygulama çalışanla-
rın tercihine kalmış. 4 gün çalışmaya geç-
mek çalışanların işverene talebini iletmesi 
sonucu istişareyle alınan bir karar olmalı. 
Bu tür bir uygulamanın kademeli olarak 
hayata geçirilmesi olağan bir durum.” dedi. 

Belçika hükûmetinin geçen yıl sonu yürür-
lüğe soktuğu düzenlemeyle, çalışanlar is-
terse ve işverenle anlaşırsa haftalık 38 saat 
olan çalışma süresini 5 gün yerine 4 günde 
tamamlayabiliyor. Bu imkânı değerlendire-
bilenler 3 gün hafta sonu izni yapabiliyor 
veya fazladan oluşan 1 günlük iznini hafta 
içinde kullanabiliyor.

“UYGULAMA ÇALIŞANLARIN 
TERCİHİNE KALMIŞ”

Bu imkân işverenle anlaşma sonucu 6 ay 
boyunca devam edebiliyor. Anlaşma 6 ayın 
sonunda karşılıklı mutabakatla sürdürüle-
biliyor. İşverenlerin bu yöndeki talebi red-
detme hakkı bulunuyor. Ancak reddin haklı 
bir gerekçeye dayanması isteniyor. 

Bazı kuruluşlar, uygulamayı eleştirerek iş 
yükünün 5 gün yerine 4 güne yoğunlaştırıl-
masının iş yerleri bakımından sakıncalarına 
dikkati çekiyordu. Ayrıca çalışanların uzun 
saatler çalıştıktan sonra evlerine giderken 
harcanan zamanla birlikte çok uzun sürele-
ri ev dışında geçirebileceği, bunun da olum-
suz etkiler yaratabileceği belirtiliyordu.

Hollanda’ya resmî ziyaret gerçek-
leştiren Fransa Cumhurbaşkanı 
Emmanuel Macron’un konuşması 

göstericiler tarafından bölündü. Macron, 
2 günlük resmî ziyaret kapsamında geldiği 
Hollanda’nın Lahey kentinde, Nexus Ensti-
tüsünde Avrupa’da yeşil sanayiye ilişkin ko-
nuşma yaptı. Konuşmasının başında, solan-
daki göstericiler Macron’un sözünü kesti. 
“Şiddet ve iki yüzlülüğün Cumhurbaşkanı” 
yazılı afiş açan göstericiler, Macron’a, “İklim 
sözleşmesine uyulmuyor”,” (Fransa’da) Mil-
yonlarca insan sokakta. Nasıl Avrupa’dan 
bahsedebilirsiniz?” diye seslendi. Bir gös-
tericinin “Bir şeyler kaybettiğimizi düşünü-
yorum. Fransız demokrasisi nerede?” soru-
sunu yönelttiği Macron, “Bu soruya cevap 
verebilirim ama bana biraz zaman verir-
sen.” diye yanıtladı.

Macron, Fransa’nın bir demokrasi olduğu-
nu, burada gösteri yapılabildiğini savuna-
rak, “‘Ben kabul edilen bir yasaya veya se-
çilmişlere karşıyım, ben istediğimi yaparım 
çünkü yaptığım şeyin meşru olup olmadığı-
na ben karar veririm.’ dediğinizde, o zaman 

demokrasiyi tehlike-
ye atıyorsunuz.” 

ifadelerini kul-
landı. Emma-
nuel Macron, 
emeklilik yaşı-
nı 62’den 64’e 
çıkarmak iste-
diğini dile geti-

rerek, Fransa’ya  
kıyasla emeklilik 
yaşının başka 

ülkelerde 64’ün çok üzerinde olduğunu be-
lirtti. Konuşmasında Ukrayna-Rusya sava-
şına değinen Macron, Avrupa’nın tarihinin 
en “tehlikeli” zamanlarından birinden geç-
tiğini vurguladı.

MACRON, AB’NİN BAĞIMSIZ 
OLMASINI İSTİYOR

Macron, “Avrupa Birliği’nin (AB) egemen-
liğinin” önemli bir konsept olduğunu ifade 
ederek, “Kurallara katlanan yerine kural ko-
yucu olmalıyız.” dedi. Salgın sırasında bir-
çok ilaç için dışa bağımlı olduklarının far-
kına vardıklarını belirten Macron, bağımsız 
bir AB için rekabetçi olmak gerektiğini sa-
vundu. Macron, AB bünyesinde ülkeler ara-
sında daha fazla entegrasyon gerektiğine de 
işaret etti. AB’nin sanayi politikasını hızlan-
dırması gerektiğinin altını çizen Macron, 
iklim değişikliği, daha fazla egemenlik gibi 
unsurları dikkate alan yeni bir ekonomik 
doktrin oluşturabileceğini söyledi. Macron, 
AB’nin 2015’te imzalanan Paris İklim An-
laşmasına uymayan hükûmet ve kişilerle 
serbest ticaret anlaşmaları imzalamayı dur-
durması gerektiğini ifade etti. Öte yandan, 
Fransız basını, Macron’un konuşmasını bö-
len göstericilerin dışarı çıkarıldığını aktardı.

EMEKLİLİK REFORMU KRİZİ

Fransa’da hükûmetin emeklilik yaşını 2 yıl 
yükselterek 62’den 64’e çıkarmayı içeren 
yasa tasarısını oylama yapmadan Meclisten 
geçirme kararı üzerine 16 Mart’ta patlak 
veren gösteriler devam ediyor. Gösterilere 
sert müdahale eden polis ile göstericiler 
arasında ülkenin birçok yerinde şiddet olay-
ları yaşanıyor. Ülke genelinde 16 Mart’tan 
bu yana düzenlenen protestolarda 1000’den 
fazla kişi gözaltına alınmıştı.
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“Her nefis ölümü 
tadacaktır.” (Enbiyâ suresi, 21:35)

Bosnalı Sırp Lider Dodik’ten
Srebrenitsa Soykırımı İnkârı
Bosna Hersek’teki iki entiteden Sırp Cumhuriyeti’nin Başkanı Milorad Dodik, ayrılıkçı söylemleri ve Bosna 
Hersek’teki savaş sırasında Srebrenitsa’da 1995’te yaşanan soykırımı inkâr etmesiyle ülkede tepkilere yol açtı.

Ülkede tartışmalara neden 
olan “taşınmaz mülkler ya-
sasının” Anayasa Mahke-

mesince yürürlükten kaldırılmasıy-
la Sırp Cumhuriyeti (RS)’ni Bosna 
Hersek’ten ayıracağını dile getiren 
Dodik, ayrılıkçı açıklamalarını Bosna 
Hersek’teki savaş sırasında Srebre-
nitsa’da 1995’te yaşanan soykırımı 
inkâr etmekle sürdürdü.

Dodik, bulunduğu her etkinlikte 
RS’nin bir “devlet” olduğunu savu-
nurken yaptığı ayrılıkçı söylemlerle 
Bosna Hersek’te yaşayan halkın da 
tedirgin olmasına neden oldu.

ABD ve İngiltere’nin Bosna Hersek’in 
içişlerine karıştığını ve 1992-1995’te 
yaşanan savaşı sonlandıran Dayton 
Barış Antlaşması’na aykırı davran-
dıklarını iddia eden Dodik, ABD ve 
İngiltere’nin Saraybosna büyükelçi-
likleriyle işbirliğini de sonlandırdı.

DODİK, YILLARDIR 
NEFRET SÖYLEMLERİNDE 
BULUNUYOR

Dodik, Bosna Hersek’te 2 Ekim 
2022’de yapılan genel seçimde daha 
önce yaptığı Bosna Hersek Devlet 
Başkanlığı Konseyi üyesi görevini 
sonlandırarak RS Başkanı seçildi.

RS Başkanı olarak göreve başladı-
ğı ilk günden bu yana “agresif” bir 
politika yürüten Dodik, taşınmaz 
mülklerin entiteye ait olduğuna dair 
bir yasanın da RS Ulusal Meclisin-
de (NSRS) kabul edilmesini sağladı. 
Bosna Hersek Anayasa Mahkemesi-
nin söz konusu yasayı yürürlükten 
kaldırmasını açıklamasıyla Dodik, 
RS’yi Bosna Hersek’ten ayıracağına 

dair söylemlerini, “Bosna Hersek 
kurumlarından çekilmeleri için Hır-
vatları da ikna etmeye çalışıyorum.” 
diyerek genişletti.

Yerel medya, Dodik’in gizleyemediği 
bu “sinir ve gerginliğinin” altında, 
kendisine karşı hazırlanan yargı sü-
recinin olduğunu iddia etti.

Her fırsatta Srebrenitsa’daki soykı-
rımı inkâr eden, kurban yakınlarına 
hakaret eden ve ABD’yi karşısına 
alan açıklamalar yapan Dodik, Bosna 
Hersek’te nefret söylemlerinde bulu-
nan siyasilerin en başında geliyor.

BOŞNAK, HIRVAT VE SIRP 
SİYASİLERDEN TEPKİ

Bakir İzetbegoviç’in genel başkanlı-
ğını yaptığı, Boşnakların en büyük 
partisi konumundaki Demokratik 
Eylem Partisinden (SDA) yapılan 
yazılı açıklama, “Milorad Dodik’in 
RS’nin bağımsızlığına yönelik son 
tehditleri ve bu eylem için hazır ka-
rarları olduğu iddiaları, Bosna Her-
sek yargısı ve uluslararası toplum 
için son alarm anlamına gelmekte-
dir.” ifadelerine yer verildi.

Açıklamada ayrıca, Dodik’in soykırı-
mı inkâr etmesi ve bağımsızlık açık-
lamaları yapmasının, “RS yetkilileri-
nin ayrılıkçı politikasının bir örneği” 
olduğuna dikkat çekilerek bu tür ey-
lemlerin RS’de yaşayan Boşnakların 
haklarından mahrum bırakılmasına 
sebep olduğu kaydedildi.

Bosna Hersek Devlet Başkanlığı 
Konseyi Hırvat üyesi Zeljko Kom-
sic de Dodik’in açıklamalarını kabul 
edilemez olduğunu ifade ederek “Bu 

eylemleri yabancıların durdurmasını 
ummak tehlikeli.” diye konuştu.

RS Sosyal Demokrat Partisinden Sırp 
siyasi Vojin Mijatovic ise “Maalesef 
her şeyin bedelini yıllardır bu tür 
politikaları destekleyen vatandaşlar 
ödeyecek. Milorad Dodik’in yıllardır 
yürüttüğü siyasetin yüksek bedelini 
büyük ölçüde Sırp halkı ödüyor.” de-
ğerlendirmesinde bulundu.

Öte yandan, Bosna Hersek Yüksek 
Temsilcilik Ofisi’nin (OHR) Twit-
ter hesabından yapılan paylaşımda, 
“Yüksek Temsilci Christian Schmi-
dt, savaş suçlularını yüceltmenin 
ve soykırımın inkârının medeni bir 
toplumda yerinin olmadığının altını 
çizdi. Yalnızca geçmiş olaylara karşı 
dürüst, doğru ve sorumlu bir yakla-
şım, herkes için karşılıklı anlayış ve 
ortak refahın olduğu bir geleceği ga-
ranti edebilir.” ifadelerine yer verildi.

Paylaşımda ayrıca Bosna Hersek 
Ceza Kanunu uyarınca, Srebrenitsa 
soykırımının inkârının suç teşkil et-
tiği kaydedilerek “Tüm bu durumlar, 
ilgili makamlar tarafından gerektiği 
gibi soruşturulmalı ve işleme konul-
malıdır.” denildi.

BOSNA HERSEK’TEKİ 
TAŞINMAZ MÜLK SORUNU

Taşınmaz mülklerin Bosna Her-
sek’te 1992-1995’te yaşanan sa-
vaşı sonlandıran Dayton Barış 
Antlaşması’na göre entitelere ait 
olduğunu savunan RS, söz konu-
su yasayla mülklerin idaresinin de 
kendilerinde bulunduğunu ileri 
sürüyor. Taşınmaz mülk sorunu, 
Bosna Hersek’teki savaştan bu yana 

konuşulmaya devam eden bir konu 
olurken ülkedeki taşınmazların 
devlete mi yoksa bunları kullanan 
entitelere mi ait olduğu tartışılıyor.

RS Ulusal Meclisinde (NSRS), Aralık 
2022’de oylanan ve anayasaya aykırı 
olan taşınmaz mülklere ilişkin yasa-
nın 28 Şubat’ta yürürlüğe girmesi 
beklenirken Bosna Hersek Yüksek 
Temsilcisi Christian Schmidt, tartış-
malı yasayı askıya aldığını açıklamıştı.

Bosna Hersek Anayasa Mahkemesi 
de 2 Mart’ta, RS’deki taşınmaz mal-
ların entite mülkiyetine alınmasını 
kapsayan tartışmalı yasayı yürürlük-
ten kaldırmıştı.

Daha önce de Anayasa Mahkemesi, 
kamuya ait mülklerin işletme yetki-
sinin entiteye, mülkiyet hakkının ise 
Bosna Hersek devletine ait olduğuna 
hükmetmişti.

SREBRENİTSA’DA NE 
OLMUŞTU?

Bosna Hersek’teki savaşta (1992-95), 
soykırımın yaşandığı Srebrenitsa’nın 
11 Temmuz 1995’te Ratko Mladic ko-
mutasındaki Sırp birliklerince işgal 
edilmesinin ardından 

BM emrindeki Hollandalı askerlere 
sığınan sivil Boşnaklar, bu askerlerce 
Sırplara teslim edildi.

Kadınlar ve çocukların, Boşnak as-
kerlerinin kontrolündeki bölgeye 
gitmesine izin veren Sırp güçleri, en 
az 8 bin 372 Boşnak erkeği orman-
lık alanlar, fabrikalar ve depolarda 
katletti. Katledilen Boşnaklar, toplu 
mezarlara gömüldü.

Savaşın ardından kayıpları bulmak 
için başlatılan çalışmalarda, top-
lu mezarlarda kemiklerine ulaşılan 
kurbanlar, kimlik tespitinin ardın-
dan her yıl 11 Temmuz’da Potoçari 
Anıt Mezarlığı’nda düzenlenen tö-
renle toprağa veriliyor.
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Siyaset bilimci ve Fransız Ulusal Bilimsel 
Araştırma Merkezi (CNRS) Araştırma 
Direktörü Dr. François Burgat, Fransa’da 

özellikle son yıllarda artan oryantalist söylemin 
ülkedeki Arap algısına etkisini ve bu etkinin 
Müslümanları nasıl ötekileştirdiğini anlattı.

Burgat, Batı’da İslam ve Müslüman algısını 
kavramak için oryantalizmin iyi anlaşılma-
sı gerektiğinin altının çizerek, oryantalizmi 
“19. ve 20. yüzyıllarda Avrupa’nın sömürgeci 
ve emperyalist genişlemesi bağlamında bilim 
üretmeyi amaçlayan bir anlayış” olarak tanım-
ladı. Burgat şu değerlendirmede bulundu:

“Oryantalizmin önemli özelliklerinden biri, üre-
tilirken gayri resmî bir tekelden yararlanması. 
Çünkü Batılılar tarafından incelenen ve egemen 
olunan toplumlar, Batı’nın bilgi üretimine karşı 
koyabilecek ‘karşı görüş’ üretme yeteneklerini 
büyük ölçüde kaybetmiştir. Üretilen bilgi iyi ya 
da kötü, bilimsel ya da önceden hazırlanmış ve 
özcü olsun, bu tür anlayışın sistematik olarak 
Batı’nın emperyalist benlik davasının hizmetin-
de kullanıldığının altı çizilmelidir.”

Oryantalist yorumların Doğu kültürüne iliş-
kin genellikle olumsuz tanımlar içerdiğini 
belirten Burgat, “Bilginin, tanımladığı nes-
nenin kapsamlı sosyolojik anlayışına bağlı 
olmadığı ve yazarın kendi toplumunun ön-
yargılarını doğrulama eğiliminde olduğu 
durumlarda ‘oryantalist’ olduğu söylenebi-
lir. Gözlemci ne kadar uzaksa, basitleştirici, 
küreselleştirici, özselleştirici (essentializing) 
ve dolayısıyla doğru olmayan kategorilerden 
yararlanma olasılığı o kadar fazladır. Bu el-
bette Avrupa’da veya ABD’de Müslümanlara 

karşı dolaşımdaki bazı önyargılar için de ge-
çerli.” diye konuştu.

Burgat, oryantalizmin çoğu zaman şiddetin 
kökenlerini “aşırı ideolojikleştiren” yani onu 
“politika dışına çıkaran” açıklamaların onay-
lanmasına yol açtığını aktararak, “Bir gözlem-
cinin Filistin’de yaşananlara ilişkin yorumu 
aşırı ideolojikleştiğinde, Filistinlilerin bazen 
saldırılar düzenlemesini, İsrailliler tarafından 
askeri olarak işgal edilmeleri nedeniyle değil 
‘Müslüman’ olmaları nedeniyle olduğunu tek-
rar edecektir.” ifadesini kullandı.

Ötekinin kültürünü “oryantalist” perspektif-
ten okumanın sadece Batılıların kullandığı bir 
araç olmadığını, İsrail de dahil birçok ülkede 
otoriter yöneticilerin muhalifle-
ri suçlamak için aynı bakış 
açısını kullandığını kay-
deden Burgat, sürecin 
yalnızca Batılıların dav-
ranışlarıyla sınırlı ol-
madığına dikkati çekti.

Burgat, “Dinleri veya 
kültürleri ne olursa 
olsun ‘egemen olanın’ 
davranışı ayırt edici 
özelliktir. 

Mısır Cumhurbaşkanı Abdulfettah es-Sisi, mu-
haliflerinin ‘Müslüman Kardeşler’ ya da ‘siyasal 
İslam’ taraftarı oldukları için kendisine karşı 
direndiklerini açıkladığında bölgedeki diğer 
birçok devlet başkanı gibi o da aynı oryantalist 
kısa yolu kullanıyordu.” görüşünü paylaştı.

“ORYANTALİZM İLE İSLAMOFOBİ 
BİRBİRİYLE YAKINDAN 
İLİŞKİLİDİR”

Oryantalist yorumların Müslüman karşıtlığını 
arttırdığına işaret eden Burgat, “Oryantalizm 
ile İslamofobi birbiriyle yakından bağlantılı-
dır. Çünkü ötekinin reddedilmesi, tanınma-
masından kaynaklanıyor. Ötekinin anlayışını 
geliştirmek bazı yanlış anlamaları ortadan kal-
dırabilirken, ötekilik ile yüzleşmeye bağlı geri-

limleri, rekabetleri ve kıskançlıkları ortadan 
kaldırmanın mutlak garantisi değildir.” 

şeklinde konuştu.

Burgat, Fransa’da Müslümanları dışla-
yan pratiklere ilişkin, “Arap ve Müs-
lüman görümüne yönelik reddetme 
tepkilerinin İslamiyet ve Hristiyanlık 
veya diğer dini dogmalar arasındaki 
rekabetten kaynaklandığını düşün-
müyorum. Bu tepkiler ne Fransa’nın 

dini tarihine ne de kamusal alan-
da dinî ifadeyi yasaklama 

eğiliminde olan ve 
1789 devrimiyle 
ortaya çıkan ‘la-
ikliğin’ özgül-
lüğünden kay-
naklanıyor. 
Bana göre 

bu, daha ziyade, Fransa’nın sömürge tarihine 
dayanıyor.” dedi.

Fransa’da doğan Müslüman neslin sömürge 
zihniyetini kabul etmediğini ifade eden Bur-
gat, şöyle devam etti: “Bugün Fransa’da Müs-
lümanlar, uzun süredir doğrudan sömürge 
döneminden miras kalan tahakküm ilişkisine 
tabi olan bir nüfusun 4’üncü neslini temsil edi-
yor. Sömürgeleştirilen insanların torunları ar-
tık seslerini etkili şekilde yükseltebiliyor. Hem 
vatandaşlıklarının doğasında var olan hakları 
hem de kolonyal tarih de dahil olmak üzere 
Fransa tarihinin yazılmasına katılma hakkı ta-
lep ediyorlar.”

“ARTAN MÜSLÜMAN GÖRÜNÜRLÜĞÜ 
‘İSLAM’ KORKUSUNU YENMEDE 
POZİTİF ETKİ YAPABİLİR”

Burgat, son yıllarda birçok Avrupa başkentin-
de İslami merkezlerin açılmasının ve Müslü-
manların daha görünür olmasının yerel halkla 
temas açısından pozitif etki yaratabileceğini 
belirterek, sözlerini şöyle tamamladı:

“Fransa’da göçmen veya Müslüman karşıtı 
söylem, göçmen veya Müslümanların çok az 
bulunduğu bölgelerde daha güçlü. Müslüman 
varlığının yoğun olduğu bölgelerde, çeşitli 
Müslüman dernekleri karşılıklı tanıma meka-
nizmasının işleyişinde olumlu rol üstlenebilir. 
Kişi, günlük olarak karşılaştığı birinden aynı 
mantıksız şekilde nefret etmez veya korkmaz. 
Bu yüzden bence Müslüman birleştirici aktör-
lerin varlığı ve yakınlığı olumlu bir faktör. Bu, 
cehalete dayalı gerilimlerin hafiflediğini umut 
etmemizi sağlıyor.”

Fransa’da Tartışmalı Emeklilik Reformu Yasalaştı:

Emeklilik 64 Yaşında

Fransa’da emeklilik yaşını 
62’den 64’e çıkaran emekli-
lik reformu, Anayasa Konse-

yi tarafından onaylandı. Yasa Cum-
hurbaşkanı Emmanuel Macron 
tarafından da imzalanarak resmî 
gazetede yayımlandı.

Reformun yasalaşmasıyla ülkede-
ki emeklilik yaşı, kademeli olarak 
2030’a kadar 64’e çıkacak.

KONSEYİN KARARI 
ÜLKEDE ÖFKEYE YOL 
AÇMIŞTI

Öte yandan 14 Nisan’da sendikalar 
Macron’un Elysee Sarayı’nda gö-
rüşme teklifini reddederek hükû-
metle 1 Mayıs’a kadar görüşme-

yeceklerini belirmişti. Konseyin 
kararından sonra muhalefetten 
tepkiler yağmış; Fransızlar Paris, 
Lyon, Rennes ve Nantes kentleri 
başta olmak üzere, ülke genelinde 
sokağa inmişti.

Paris’te göstericiler çöp bidonlarını 
ateşe vermiş, kamu mallarını tahrip 
etmişti. Nantes’da reform karşıtları 
valiliğe cam şişeler fırlatmıştı. 

Rennes sokakları karışmış, polis 
göstericilerin ateşe verdiği karakol-
daki yangını tomayla söndürmüştü.

SÜREÇ

Fransa’da hükûmetin, emeklilik 
yaşının 62’den 64’e çıkarılmasını 

içeren yasa tasarısını oylamadan 
Meclis’ten geçirme kararı üzerine, 
16 Mart’ta kitlesel gösteriler baş-
lamıştı. Gösterilere sert müdahale 
eden polis ile göstericiler arasında 
ülkenin birçok yerinde şiddet olay-
ları yaşanıyor.

Ülke genelinde 16 Mart’tan bu 
yana düzenlenen protestolarda 
1000’den fazla kişi gözaltına alındı.

Muhalefet ve hükûmet, reformun 
anayasaya uygun olup olmadı-
ğının belirlenmesi için Anayasa 
Konseyine başvurmuştu. Konsey 
14 Nisan’da, yasa tasarısının emek-
lilik yaşını 64’e çıkaran maddesini 
onaylamış, 6 maddeyi ise tamamen 
veya kısmen reddetmişti.

Fransa’da tartışma ve protestolara neden olan emeklilik 
reformu yasası onaylandı. Ülkede emeklilik yaşı 2030’a 
kadar 64’e çıkacak.

“Fransa’da Müslümanlara Yapılan 
Ayrımcılık Sömürgeciliğe Dayanıyor”
Fransız siyaset bilimci Dr. François Burgat, Fransa’da Arap ve Müslümanlara yönelik ayrımcılığın 
kaynağının İslamiyet, Hristiyanlık veya diğer dinî dogmalar arasındaki rekabet değil Fransa’nın sömürge 
tarihi olduğunu söyledi.
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Almanya Eski Cumhurbaşkanı Wulff İftara Katıldı:

“İslam Almanya’ya Aittir”
Almanya Eski Cumhurbaşkanı Christian Wulff, IGMG Bremen Fatih Camii’nde düzenlenen iftar yemeğine katıldı.

Almanya Eski Cumhurbaşkanı Christi-
an Wulff, 18 Nisan’da IGMG Bremen 
Fatih Camii’nde düzenlenen iftar ye-

meğine katıldı. Şura Bremen tarafından dü-
zenlenen iftar yemeğine ayrıca CDU Bremen 
Milletvekili Wiebke Winter, Heiko Strohmann, 
Oğuzhan Yazıcı, Claas Rohmeyer, Yakup Çelik 
ve Mehmet Genç de katılım sağladı. İslam Top-
lumu Millî Görüş Genel Sekreteri Ali Mete’nin 
de katıldığı programa, ev sahibi IGMG Bremen 
Fatih Camii, IGMG Bremen Bölgesi yöneticile-
ri, DİTİB, Şura temsilcileri ile çok sayıda davet-
li katıldı.

“BU İNSANLAR ÜLKEMİZ İÇİN  
BİR ŞANSTI”

Eski Cumhurbaşkanı Christian Wulff, yaptı-
ğı konuşmanın hemen başında, daha önce de 
ifade ettiği, “İslam Almanya’ya aittir” sözlerini 
yineledi. Bu cümleyi bilerek ve isteyerek kul-
landığını ifade eden Wulff, “Herkesin saygı, 
sevgi ve barış içerisinde kalarak üstüne düşen 
görevleri yapması gerekiyor.”dedi. Wulff, köp-
rüler kurmak ve İslam’ı daha iyi anlamak için 

camileri ziyaret etmenin önemini vurguladı. 
Christian Wulff, Almanya’yı kendileri için ikin-
ci vatan yapan bu insanlara saygı duyduğunu 
ifade ederek, “Bu insanlar ülkemiz için bir 
şanstı. Onlar sadece ekonomik gelişmeye de-
ğil toplumsal ve kültürel çeşitliliğimiz de katkı 
sağladı. Onlar bizim tarihimizin bir parçası-
dır.” diye konuştu.

“BİRLİK İÇERİSİNDE OLURSAK, 
KARŞIMIZDA DURACAK HİÇBİR 
GÜÇ YOKTUR”

Christian Wulff, “Biz vatandaşıyla, iş dünyasıy-
la, devletiyle birlik beraberlik içerisinde olur-
sak, karşımızda duracak hiçbir güç yoktur.” 
diye kaydetti. Bremen Fatih Camii’nde olmak-
tan memnuniyet duyduğunu ifade eden Wulff, 
programı hazırlayan Schura Bremen’e de te-
şekkürlerini sundu.

IGMG Genel Sekreteri Ali Mete de sosyal 
medya üzerinden iftar programıyla ilgili yap-
tığı açıklamada Almanya’da yeni bir gelenek 
olarak iftar sofralarının artık İslam kültürü-

nün bir parçası haline geldiğine dikkat çekti. 
Aynı huzur atmosferini Almanya’da yaşamın 
her alanında görmek istediklerini vurguladı.  
Schura Bremen Başkanı Murat Çelik ise yaptığı 
konuşmada, ramazan ayının Müslümanlar için 

önemini değindi. Çelik, “Ramazan-ı Şerif bize 
mazlum ve mağdurlarla kardeşliğimizi daha 
güçlü bir şekilde hatırlatıyor. Onlarla her daim 
dayanışma sergilememiz gerektiğini ifade edi-
yor.” diye kaydetti.

Avrupa’da Kuraklık Tehlikesi:
Son 8 Yılın En Sıcak 
Dönemi Yaşandı

Almanya’da Sağlık 
Sigortaları Birliği Talep Etti: 

“Acil Servis 
Ücretlendirilsin!”

Avrupa genelinde hava sıcaklığı küresel ortalamanın 
2 katı hızla yükseliyor. Avrupa’da iklim uzmanları, 
yazın kurak geçeceği uyarısında bulundu.

Almanya Sağlık Sigortaları Birliği (KBV) Başkanı 
Andreas Gassen’in, acil servisleri ücretlendirmek 
istemesi tepki topladı. Sağlık Bakanı Lauterbach 
da söz konusu taleple net konuşurken, bunun 
uygulanmayacağının altını çizdi.

Avrupalı iklim uzmanları, yazın 
özellikle Akdeniz ve Avrupa’nın 
güneyinde kuraklık görüleceği 

uyarısında bulundu. Avrupa Birliği’ne bağ-
lı (AB) Copernicus İklim Değişikliği Servi-
si’nin “2022 Avrupa İklim Durumu” raporu 
yayımlandı. Rapora göre, son 8 yıl en sıcak 
dönem yaşandı. 2022, Avrupa’da kaydedi-
len en sıcak ikinci yıl oldu.

HAVA SICAKLIĞI ORTALAMANIN 
2 KATI HIZLA YÜKSELİYOR

2022 yazı Avrupa’da kayıtlara “en sıcak yaz” 
olarak girdi. Avrupa’nın büyük kısmında 
yoğun ve uzun sıcak hava dalgalarının ya-
şandığı geçen yaz hava sıcaklığı referans 
dönemi ortalamasının 1,4 derece üzerinde 
seyretti. “Avrupa genelinde hava sıcaklığı 
küresel ortalamanın 2 katı hızla yükseliyor. 
Bu artış hızı diğer tüm kıtalardan fazla.” 
değerlendirmesi paylaşılan raporda, geçen 
yaz yaşanan kuraklık ve orman yangınla-
rına dikkat çekildi. Avrupa’nın üçte birinin 
2022 yazında kuraklıktan ciddi şekilde etki-

lendiği, kıtanın yüzde 63’ünde akarsuların 
ortalama akış miktarında azalma görüldü-
ğü belirtildi. Akarsulardaki azalmanın son 
6 yıldır devam ettiği bildirildi. Özellikle Av-
rupa’nın güneyinde su kaynağı kabul edilen 
Alp Dağları’nda kar kaybı rekor seviyeye 
çıktı. Alpler bölgesinde 5 kilometrekarelik 
buzul kaybı meydana geldi.

SU KAYNAKLARI OLUMSUZ 
ETKİLENECEK

Uzmanlar, ortalama sıcaklıklardaki artışın 
devam edeceği beklentisini dile getirerek, 
özellikle Akdeniz bölgesi için kuraklık uya-
rısında bulundu. Başta İspanya olmak üzere 
kış aylarında yağışın yetersiz kaldığı bilgisi-
ni veren Copernicus İklim Değişikliği Servi-
si uzmanları, bu durumun su kaynaklarına 
olumsuz etki edeceğini belirtti. Uzmanlar, 
bahar ayları ve gelecek yazın kurak geçece-
ği uyarısında bulunarak, bu kış Akdeniz ve 
Güney Avrupa ülkelerinde kuraklık nede-
niyle toprağın nemliliğinin ortalamanın çok 
altında seyrettiğini anlattı.

Almanya’da acil servislerin ücretlen-
dirilmesi gündemde. Almanya Sağ-
lık Sigortaları Birliği (KBV) Başka-

nı Andreas Gassen tarafından gündemde 
getirilen talep Almanya Sağlık Bakanı Karl 
Lauterbach tarafından reddedildi.

“BU TEKLİF UYGULANMAYACAK”

Lauterbach, yaptığı açıklamada, “Acil ser-
vislerinin yeniden şekillendirilmesi konusu 

gündemde fakat bu, ücretlendirmeyi içer-
miyor. Bu yüzden böyle bir uygulama söz 
konusu olmayacak.” ifadelerini kullandı. 

Gassen, daha önce hastaların acil servise 
habersiz ve gereksiz yere gelmesi duru-
munda ücrete tabii tutulması talebinde 
bulunmuştu. Bu talebi, “Kendi başına acil 
servise gelebilen bir kişi gerçek manada 
acil bir durum içerisinde değildir.” ifadele-
riyle savunmuştu.
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Sudan’da Çıkan Çatışmalarda 
270 Kişi Öldü
Dünya Sağlık Örgütü, Sudan’da devlet ile paramiliter güç Hızlı Destek Kuvvetleri (HDK) arasında birkaç 
aydır süren anlaşmazlık yüzünden çıkan çatışmalarda ölü sayısının 270’e çıktığını söyledi.

Sudan’ın başkenti Hartum’da ve çeşit-
li şehirlerde, 15 Nisan sabahı Sudan 
ordusu ile paramiliter HDK arasında 

başlayan silahlı çatışmalar çok sayıda can 
kaybına neden oldu. Ordu ile HDK arasında 
“HDK’nin tamamen orduya katılmasını” ön-
gören askeri güvenlik reformu konusunda 
son birkaç aydır yaşanan anlaşmazlık, sıcak 
çatışmaya döndü.

Ordu Sözcüsü Nebil Abdullah, devlet televiz-
yonunda yaptığı açıklamada, “Uluslararası 
toplum 24 saatlik ateşkes önerisi sundu ve 
Silahlı Kuvvetler bu öneriyi hemen kabul 
etti. İsyancı milisler ateşkese uymadı ve va-
tandaşları taciz etmeye devam etti.” dedi. 

Abdullah, sözlerini şöyle sürdürdü: “İsyancı-
ların vatandaşları taciz ederek yağmalama ve 
hırsızlık yapması, ateşkesin uygulanmasını 
imkânsız hale getirdi. Vatandaşlarımızın bun-
lara maruz kalmasını görüp müdahale etme-
memiz ve sessiz kalmamız mümkün değildi. 
İsyancıların medyası, bizim ateşkese uyma-
dığımızı savunuyor. Biz ateşkesi reddetmedik 
ama onların ateşkesin gereksinimlerini yerine 
getirmelerini şart koştuk, bu da olmadı. Ülke-
deki güvenliği sağlamaya devam edeceğiz.”

İSYANCI MİLİSLER ATEŞKESE 
UYMADI

Sudan Ordu Komutanı Orgeneral Abdulfet-
tah el-Burhan, 18 Nisan’da CNN’e yaptığı 
açıklamada, uluslararası toplumdan gelen 
çağrılara yanıt olarak yerel saatle 18.00’den 
itibaren 24 saat ateşkese uyacaklarını belirt-
mişti. HDK komutanı Muhammed Hamdan 
Dagalu da ABD Dışişleri Bakanı Antony Blin-
ken’ın 24 saatlik ateşkes önerisini kabul et-
tiklerini açıklamıştı.

1800’DEN FAZLA YARALI VAR

Sudan Merkezi Doktorlar Komitesi, ülke-
de ordu ile Hızlı Destek Kuvvetleri (HDK) 
arasındaki çatışmalar nedeniyle başkent ve 
çatışma bölgelerine yakın eyaletlerdeki 59 
hastaneden 39’unun hizmet dışı kaldığını 
bildirdi. Dünya Sağlık Örgütü Genel Direktö-
rü Tedros Adhanom Ghebreyesus, Sudan’da 
devam eden çatışmalar nedeniyle hayatını 
kaybedenlerin sayısının 270’e yükseldiğini 
bildirmişti. Birleşmiş Milletler Genel Sekre-
teri’nin Sudan Özel Temsilcisi Volker Pert-
hes, 1800’den fazla sivil ve askerin de yara-
landığını duyurmuştu. 

ABD’de Bir İlk: 
Ramazan Bayramı 
Resmî Tatil İlan Edildi

Mısır Türk Vatandaşlarına 

Yine Kapıda 
Vize Verecek

ABD’de bir belediye ilk kez Ramazan Bayramı’nın birinci gününde 
resmî tatil yapma kararı aldı. Karar, Müslümanlar tarafından 
sevinçle karşılandı.

Mısır, Türk vatandaşlarına kapıda vize 
alma uygulamasını tekrar başlattı.

Michigan’daki Dearborn kentinin Müslüman 
asıllı Belediye Başkanı Abdullah Hammoud, 
yerel medyaya verdiği demeçte, “İlk defa bir 

belediye Ramazan Bayramı’nı tatil ilan ediyor ve sizin 
inancınız da diğerleri gibi resmen tanınmış oluyor. Sa-
nırım bu çok büyük önem arz ediyor.” diye konuştu. 
2021’de seçilerek Dearborn’un ilk Müslüman belediye 
başkanı olan Lübnan asıllı Hammoud, Müslüman top-
lumunun bu bayramda ilk defa, “doğup büyüdüğü bu 
şehrin bir parçası olduğunu hissedeceğini” ifade etti.

RAMAZAN BAYRAMI HER GEÇEN YIL 
DAHA ÇOK KABÜL GÖRÜYOR

Alınan kararla, ABD’de ilk kez bir belediyenin tüm 
çalışanları Ramazan Bayramı’nın ilk günü ücretli izin 

hakkına sahip olurken 21 Nisan Cuma günü şehirde 
belediye binasıyla birlikte mahkeme ve kütüphaneler 
gibi resmî kurumların da kapalı olacağı belirtildi. 

Ayrıca bayramın ikinci gününde, Dearborn Belediye-
si’nin himayesinde ücretsiz Ramazan Bayramı festi-
vali düzenleneceği duyuruldu.

Dearborn, ABD’de en kalabalık Müslüman nüfusun ol-
duğu şehir olarak tanınıyor ve 110 bin civarındaki nüfu-
sunun yaklaşık yarısının Arap kökenli olduğu biliniyor. 

Ramazan Bayramı ABD’de her geçen yıl daha çok kabul 
görürken New York ve New Jersey gibi Müslüman nüfu-
sunun yoğun olduğu bazı eyaletlerde bayramın ilk günü 
okullar tatil ediliyor.

Mısır’ın ülkeyi ziyaret 
edecek Türk vatan-
daşlarına kapıdan vize 

alma uygulaması başlattığı duyu-
ruldu. Türkiye’nin Kahire Masla-
hatgüzarı Salih Mutlu Şen, sosyal 
medya hesabından konuya ilişkin 
açıklama yaptı.

Büyükelçi Şen yaptığı paylaşım-
da, “Vatandaşlarımız Mısır’a 
önceden vize almadan girebile-
cekler. Hayırlı olsun.” ifadelerini 
kullandı. Büyükelçi Şen, paylaşı-
mında konuya ilişkin detaylara 
yer vermezken, Mısır’dan henüz 
resmî bir açıklama yapılmadı.
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ABD’nin Minneapolis Şehrinde 
Açıktan Ezan Okunacak
ABD’nin Minnesota eyaletindeki Minneapolis şehrinde, yıl boyunca ezanın günde beş defa hoparlörle açıktan 
okunmasına izin verildi.

Amerika Birleşik Devletleri’n-
deki Minneapolis Belediye 
Meclisi, ülke tarihinde ilk 

defa büyük bir şehirde ezanın günde 
beş kez halka açık şekilde okunması-
na oy birliğiyle karar verdi.

“TÜM DİNLER İÇİN BİR 
ŞEHİR OLDU”

Ramazanda yapılan oylama ile meclis, 
özellikle sabah ve yatsı vakitlerinde 
ezanın açıktan okunmasının önün-
de engel olarak duran şehrin gürül-
tü yönetmeliğindeki ilgili sınırlayıcı 
maddeleri değiştirdi. Oylamayı izle-
yen şehirdeki Nur Camisi İmamı Mo-
hammed Dukulfy, sonuçtan duyduğu 
memnuniyeti dile getirerek, “Minne-
apolis şimdi tüm dinler için bir şehir 
hâline geldi.” ifadesini kullandı.

“DÜNYAYA SÖZÜNÜ 
YERİNE GETİRDİ”

Minnesota Amerika-İslam İlişkile-
ri Konseyi (CAIR) Başkanı Jaylani 
Hussein de 5 vakit ezan izninin, 
“din özgürlüğü üzerine kurulu bir 
ulusun dünyaya sözünü yerine ge-
tirdiğini” gösterdiği değerlendirme-
sinde bulundu.

Geçen yıl belediye meclisinden ezanın 
açıktan okunması için izin çıkmış an-
cak söz konusu gürültü yönetmeliğin-
deki sınırlamalar nedeniyle sabah ve 
yatsı ezanları kapsam dışında kalmıştı.

Yaklaşık yarım milyon nüfusa sahip 
Minneapolis şehrinin belediye mec-
lisindeki 13 kişiden 3’ü Müslüman 
üyeden oluşuyor.

ABD’de Namaz Kıldıran 

İmama Bıçaklı 
Saldırı

Namazdan Çıkanların 
Üzerine Aracını Süren 
Saldırgan YakalandıABD’nin New Jersey eyaletinde bir imam 9 Nisan 

günü sabahı namazı kıldırdığı esnada bıçaklı 
saldırıya uğradı. Kanada’nın Toronto kentinde, sabah namazından 

çıkanların üzerine aracını süren saldırgan 
gözaltına alındı.ABD’nin New Jersey eyaletine bağlı 

Paterson kentindeki Omar Cami-
i’nde imamlık yapan 65 yaşındaki 

Sayed Elnakib, sabah namazı sırasında bı-
çaklı saldırıya uğradı. 2 yerinden bıçakla-
nan imam, hastaneye kaldırılırken hayati 
tehlikesinin bulunmadığı bilgisi paylaşıldı.

NAMAZ KILDIRDIĞI ESNADA 
BIÇAKLANDI

Edinilen ilk bilgilere göre, Omar Camii’nin 
İmamı Sayed Elnakib, sabah namazını kıldı-
rırken, 32 yaşında İranlı Yahudi Şerif Zorba 
adındaki saldırgan, imamın yanına giderek 
bıçaklamaya başladı. Caminin güvenlik ka-
merasına yansıyan kayıtlarda saldırganın 
secde hâlindeki cemaatin üzerinden atlaya-
rak imama saldırdığı görüldü.

Sırtından bıçak darbesi alan imam Sayed 
Elnakih, olay yerine gelen ambulansla St. 
Joseph’s University Hastanesine kaldırıldı. 

Yoğun bakımda olan imamın hayati tehli-
kesi bulunmuyor. Olay anında cemaat tara-
fından yakalanan saldırgan, emniyet güçleri 
tarafından tutuklandı.

İSTANBUL’DAN GELDİĞİNİ 
SÖYLEDİ

Türk tercüman eşliğinde ifade veren Zor-
ba’nın kısa bir süre önce ABD’ye geldiği ve 
İstanbullu olduğu belirtildi. Zorba, “ruhsat-
sız silah taşımak ve adam öldürmeye teşeb-
büş etmekle” suçlandığı kayıtlara geçti. Zor-
ba’nın saldırıyı neden yaptığına yönelik bir 
açıklama yapılmadı.

Kanada’nın Toronto kentindeki 
York Bölge Polisinden yapılan 
açıklamaya göre, olay, 6 Nisan 

Perşembe günü bölgenin en eski ve en bü-
yük camisi olan Markham İslam Cemiyeti 
Camisi’nin otoparkında gerçekleşti. Sa-
bah namazı saatlerinde camiye gelen 28 
yaşındaki Sharan Karunakaran, caminin 
otoparkındaki Müslümanlardan birinin 
üzerine aracını sürdü.

Markham İslam Cemiyetinden yapılan açık-
lamada ise, Karunakaran’ın, aracıyla ger-
çekleştirdiği saldırıdan önce camiye girdiği, 
cemaate küfürler savurduğu ve Kur’ân-ı 
Kerîm’i yırtarak parçaladığı kaydedildi.

OLAY, LONDRA’DAKİ TERÖR 
SALDIRISINI HATIRLATTI

Cemiyetin açıklamasında, “Şahıs camiden 
çıktıktan sonra namazdan çıkanların üze-
rine aracını sürdü. Bu olaydan çok rahat-
sızız. Özellikle de Londra kentinde 2021 
yılında 4 kişilik bir ailenin yaşamını yi-
tirdiği araçlı terör saldırısının yıldönümü 
yaklaşırken.” denildi. Olay sonrası kaçan 
saldırgan, daha sonra bölge polisince yaka-
landı. Karunakaran, tehdit etmek, saldırıda 
bulunmak ve tehlikeli araç kullanmak suç-
larından hâkim karşısına çıkacak. Polis, sal-
dırganın serbest bırakılmadığını, mahkeme 
tarihine kadar tutuklu kalacağını duyurdu.
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Helal Kesim 
Sağlıklı Besin
Herkes Yesin

Selam Food GmbH | Heinrich-Lübke-Str. 1 | 50374 Erftstadt | T. +49 2235 986 40 | / selamfood

IGMG’den 2023 Hac 
İle İlgili Fiyat Müjdesi
IGMG Hac, Umre ve Seyahat İşleri Başkanlığı, 2023 yılı hac fiyatlarının geçen yıla oranla çok daha düşük 
olacağını açıkladı.

İslam Toplumu Millî Görüş Hac, 
Umre ve Seyahat İşleri Başkanı 
Tahir Köksoy, 2023 hac fiyatı ile 

ilgili Camia Haber’e önemli açıkla-
malarda bulundu. Bu yıl IGMG Hac, 
Umre ve Seyahat Başkanlığı’nın 
tekrardan Hac Bakanlığı’nın organi-
zasyonuna dahil olduğunu belirten 

Köksoy, “Hazırlıkların son aşaması-
na geldik.” diye kaydetti.

2023 HAC FİYATI HAFTAYA 
RESMEN AÇIKLANACAK

Bu yılki hac sezonunda iki çeşit fiyat 
olacağının altını çizen Köksoy, “Hem 

Avrupa vatandaşları için hem Türk 
vatandaşları için ayrı fiyatlar olacak. 
Hac geçen yıl çok pahalıydı, 10 bin 
Euro’nun üzerindeydi. Şu müjdeyi 
kardeşlerimize vereceğiz: Bu yıl hac 
fiyatları, geçen yılki fiyatların inşal-
lah çok çok altında olacak. Hazırlığı-
mızı yapıyoruz.” diye vurguladı.

“ÇALIŞMALARIMIZI 
SOMUT HÂLE GETİRDİK”

Tahir Köksoy, 2019 yılında pande-
mi sürecinin başlamasıyla birlikte 
insanların hacca gidemediğini be-
lirtirken, “Geçen yıllardan biriken 
başvurular ile birlikte bu yıl çok 
yoğun bir talep var. Bu sene inşal-
lah hem Türk vatandaşlarımız hem 
Avrupa vatandaşlarımız ile ilgili ça-
lışmalarımızı somut hâle getirdik.” 
bilgilendirmesinde bulundu.

“ALIŞILMIŞ HAC 
ORGANİZASYONU 
BAŞLAYACAK”

Öte yandan hac organizasyonun 
tekrardan pandemi öncesi gibi olup 
olmayacağı hac adaylarının merak 
ettiği konulardan bir tanesi. 

Köksoy, buna da açıklık getirirken, 
“İnternet sayfalarımızda uçuş plan-
larımız var, onlara riayet etmeye ça-
lışacağız. İnşallah bayramdan sonra 
seminerler, eğitimlerle IGMG’nin alı-
şılmış hac organizasyonu tekrardan 
başlayacak.” diye konuştu.

“SADECE VİZE AÇISINDAN 
BİR DEĞİŞİKLİK VAR”

Vize konusunda da iki çeşit uygula-
manın söz konusu olduğunu belirten 
Tahir Köksoy, “Türk vatandaşlarına 
Türkiye’den vize alınacak, Avrupa 
vatandaşı olan kişiler için Hac Ba-
kanlığı’nın “nusuk” adlı internet 
sayfasından kayıtlar yapılacak. Bu 
online kaydı da biz onlar için ger-
çekleştiriyoruz. Paketler seçilecek, 
kendileri adına ücretler ödenecek. 
Sadece vize açısından bir teknik de-
ğişiklik var önceki senelere göre. Bu-
nun haricinde Mekke ve Medine’de 
pandemi öncesi yaptığımız çalışma-
larımızı aynen devam ettireceğiz.” 
diye kaydetti.

GEÇEN YIL 10 BİN EURO’YU 
AŞMIŞTI

Geçen yıl Hac Bakanlığı’nın hac or-
ganizasyonunu kendisinin üstlen-
mesi sonrası fiyatlar 10 bin Euro’yu 
aşmıştı. Yüksek maliyetten dolayı 
hedeflenen 50 bin kişi sayısının çok 
altında kalınmış, sadece 3 bin civa-
rında insan hac yapabilmişti.
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Almanya’da 60 Yaşında
Erken Emeklilik Mümkün!

Almanya’da son dönemde sürekli artan ve ka-
patılamayan kalifiye eleman açığına paralel, 
emeklilik yaşının yükseltilmesi tartışılırken, 

vatandaşlar erken emekli olmanın şartlarını araştırıyor.

60 YAŞINDA KESİNTİSİZ EMEKLİLİK

Ülkedeki emeklilik hukukuna göre 67 yaşında emekli 
olunuyor. Fakat ağır engellilik durumunda 63 yaşında 
kesintisiz, 60 yaşında ise yüzde 10,8’lik bir kesintiyle de 
emekli olmak mümkün.

AĞIR ENGELLİ TANIMI

Ağır engelli tanımı çok tartışmalı bir konu olsa da, en 
az üç ayda bir aynı hastalıktan dolayı doktora giden ve 
tıbbi tedaviye ihtiyaç duyan kişi kronik hasta kabul edi-
lebiliyor. Buna göre kronik rahatsızlığı sağlık kurumu 
tarafından onaylanan herkes ağır engelli kartı başvuru-

sunda bulunabilir. Diyabet, astım ve romatizmanın yanı 
sıra, kalp, bel ağrıları, kanser, felç sonrası gelişen rahat-
sızlıklar, migren, depresyon ve anksiyete de ağır engel-
lilik için başvuru yapılabilecek rahatsızlıklar arasında.

Ağır engellilik başvurusu için belirleyici olan ise, belir-
lenen engellilik derecesi (GdB). Engellilik derecesi 50 
veya daha fazlaysa, kişi ağır engelli olarak kabul edilir. 
Dolayısıyla ağır engelli kartı da alabilir.

Ağır engelli kartına sahip olanlar çeşitli yardım ve tazmi-
nat alabilirler. Vergi indirimi ve özel izinlere ek olarak, 
ağır engelli kişiler 35 yıllık sigortalılık süresinden sonra 
kesinti olmaksızın iki yıl erken emekli olabilirler. 

Kesintili emekli maaşı ile daha da erken emekli olmak 
mümkün. Buna göre 1954 doğumlular için emekli aylı-
ğında herhangi bir kesinti olmaksızın 63 yaşında, yüzde 
10,8’lik bir kesinti ile 60 yaşında emekli olmak mümkün.

Almanya’da diyabet, astım ve romatizma gibi kronik rahatsızlığı 
olanlar 60 yaşında emekli olabilir.

Almanya’da 2 Bin Euro 
Emekli Maaşı İçin
70 Yıl Çalışmak Şart!

Almanya’da Gıda 
Enflasyonu
Yüzde 25’e Dayandı

Almanya’da ayda 2000 Euro’luk 
Emekli maaşı almak için en az 
70 sene çalışmak gerekiyor. t-on-

line haber portalının yaptığı hesaplama-
lara göre Almanya’da aylık 2 bin Euroluk 
emekli maaşı almak için ayda 4 bin 904,30 
Euro’luk brüt maaş alınması ve 70 sene ça-
lışılması gerekiyor.

Bu kadar aylık maaş almayan ya da sigor-
talarında ödenmemiş boşluklar bulunanlar 
ise daha düşük maaş alıyorlar.

ORTALAMA ÇALIŞMA 
SÜRESİ 40 YIL

70 yıl kimsenin çalışamayacağına dikkat 
çeken haber portalı, Almanya’da 2021 yılı 
sonu itibariyle emeklilerin ortalama 40,7 yıl 
çalışarak emeklilik sigortası ödediğini, bu 
miktarın Batı Almanya’da olduğunu, Doğu 

Almanya’da ise emeklilerin ortalama 44,4 yıl 
çalıştıkları bilgisini de paylaştı.

Alman Emeklilik Sigortasına göre, Batı Al-
manya’da 2021 sonunda erkek emekliler 
aylık brüt 1.309 Euro, kadın emekli ise sa-
dece 739 Euro alıyorlar. 

Doğu Almanya’da emekli maaşları biraz 
daha düşük bulunuyor. Buna göre, Doğu 
Almanya’da erkekler 1.289 Euro, kadınlar 
ise 1.062 Euro brüt emekli maaşı alıyor.

KADINLAR DAHA AZ 
EMEKLİ MAAŞI ALIYOR

Ülkede 2000 Euro emekli maaşı alanların 
oranı çok az seviyede bulunuyor. Erkekle-
rin sadece yüzde 16,1’i 1.800 Euro’dan fazla 
emekli maaşı alırken bu oran kadınlarda sa-
dece yüzde 2 oranında kalıyor.

Almanya Federal istatistik Enstitü-
sü’nün verilerine göre Almanya’da 
enflasyon geçen mart ayına göre 

yüzde 7,4 oranında arttı. Şubat ayı enflasyon 
oranı ise yüzde 8,7 oranında gerçekleşmişti.

Almanya’daki fiyat artışlarında en fazla ar-
tış gıda maddelerinde oldu. 

ŞEKER FİYATLARI TAVAN YAPTI

Örneğin şeker fiyatlarındaki artış yüzde 70 
olarak gerçekleşirken, gıda ve sebze fiyatla-
rındaki artışı ise yüzde 22 civarında oldu.

Bu arada, Almanya’daki hazır gıda üretici-

leri, artan fiyatları tüketiciye yansıtırken, 
ürünün gramajlarında da indirime gitti. 

Örneğin, 175 gramlık bir ürün aynı ambalajla 
150-155 grama düşürülüyor. Sonra 175 gram-
lık ürün fiyatıyla ya da ilave zam ile satılıyor. 

Almanya’da makarna fiyatları da yüzde 2,7, 
pirinç fiyatları yüzde 23,5 oranda artış gös-
terdi. Et fiyatları da kasap veya marketlere 
göre değişse de yüzde 25 ila 70 oranında ar-
tış gösterdi.

Aynı şekilde süt ve peynir gibi süt ürünle-
rindeki artış da yüzde 20 ila yüzde 30 ara-
sında gerçekleşti.

Almanya’da ayda 2 bin Euro’luk emekli maaşı 
alınabilmesi için aylık en az 4 bin 900 Euro brüt 
maaşla 70 sene çalışmak gerekiyor.

Almanya’da enflasyon oranları istatistiklere göre 
düşüş kaydederken, piyasadaki fiyat artışları 
daha da yüksek seyrediyor.
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Ahhh Şu 
Demokrasi 
“Öğretmenleri”
Bayılıyorum şu her şeyi, özgürlüğe, 
özgürlüğü demokrasiye bağlayıp da 
arkasından “Benim dediğim gibi yap-
mazsan asarım haaa!” diyen çok bil-
miş demokrasi öğretmenlerine. Hem 
de nasıl bayılıyorum bir bilseniz, nasıl 
bayıldığımı tarif etmekten ben de aci-
zim. Öylesine bayılıyorum yani. 

Bu yaptıklarını hakikaten inanarak mı 
yoksa böyle davranmak zorunda ol-
dukları için mi yapıyorlar diye de bir 
türlü çözümseyemiyorum.

Ehh ne yapalım, gerisini almayan be-
nim aklım da zaten ancak oraya kadar 
eriyor. Ama yine de, şu Berlin’deki 
okullarda, eyaletin dinler karşısındaki 
“tarafsızlık” ilkesine takılıp, başörtü-
sünün yasaklanmasına taraf olan ta-
rafların, “Biraz da Müslümanlar kendi 
özgürlüklerinden öz veride bulunsun-
lar, canım!” gibi o başörtülü öğretme-
ne ve okullarda başörtüsü kullanan 
Müslüman kız öğrencilere “özgürlük” 
ve “demokrasi” öğretmeye kalkışmala-
rı ne kadar ciddi bir gayret ve maharet 
istiyor merak ediyorum.

Ve yine merak ediyorum. “Türk siya-
setçiler birbirlerine hakaret etmenin 
sınırını belirleyebilemiyorlar” mealli 
acayip ve garayip bir laf ettikten sonra 
Almanya’da Türk siyasetçilerin sadece 
bir kısmına “siyasal propaganda izni 
verilmesi”ne söyleyecek lafı olamayan 
bir “Adalet Bakanı”nın hangi adalete 
baktığını da az buçuk merak ediyorum.

Lüften, bu konulardaki merakımı ma-
zur görün. Mazur görün, çünkü izin 
verilen o siyasal propaganda ortamla-
rında Almanya’da yasayla yasaklanmış 
örgütlerin sembolleri gururla sallan-
mışmış ya. Onun için anlayamıyorum 
yani. “Yahu engelleyemeyecektiniz 
niye yasakladınız” demek istemiyo-
rum. Ama Alman siyasetçilerden izinli 
o propagandalarda da diğer siyasetçi-
lere hakaret etmenin sınırlarının öte-
sine bile geçiliyormuş.

Bu öteye geçme meselesi hemen ha-
fızalarımıza bir başka çağrışım daha 
yaptı. Hatırlarsanız, bu kafadaki bir 
adalet, Türkiye’nin cumhurbaşka-
nına, zamanın Almanya Başbakanı 
Angela Merkel’in dahi midesini bu-
landıracak şekilde hakaret edilmesine 
rağmen, temeli yüzyıllara dayanan 
“başka devletlerin cumhurbaşkanla-
rına hakaret edilemez” yasasını bir 
çırpıda nasıl da değiştirmişti.

Şimdi bakıyorum da, bazı şakşakçılar, 
tüüü kakacılar, Almanya’dan aday olan 
bazı şahıslara takmışlar. Diğer bazıla-
rına ise takmayı “demokrasi” anlayış-
larına yediremiyorlar herhâlde. 

Olsun, alıp, çalıp oynasınlar, söylesin-
ler “özgürlük teranelerini”, yalakalar 
da yapsınlar yalakalıklarını.

Yahu bu da bir özgürlük, buda bir de-
mokrasi işte. Onun için öpüp de başı-
mıza koyuyoruz. Demokrasinin ve öz-
gürlüğün böyle bir cilvesi var. Var ki, 
bana da böyle yazdırttırabiliyor hani.

TOPLUM

BAKIŞ AÇISI
İlhan Bilgü
ibilgu@camiahaber.com

Brandenburg Eyaleti Hastane ve Cezaevleri
Müslümanları Dikkate Alıyor

Almanya’nın Berlin eyaletin-
deki hastane ve hapishane-
ler dinî vecibelerini yerine 

getirmek ve ramazan ayında oruç 
tutmak isteyen Müslümanlar için 
imkânlar hazırladı.

Brandenburg / Havel Üniversite 
Hastanesi Sözcüsü Björn Saeger, 
ramazan ayı boyunca Müslüman 
hastalarla herhangi bir sorun ya-
şanmadığını, Müslüman hastala-
rın doktorların tavsiyelerine yeteri 
kadar duyarlı olduğunu, oruç tut-
mama durumu olanların bu se-
beble oruç tutmadıklarını bildirdi. 
Hastaların oruç tutma isteklerine 
saygı duyulduğunu da söyleyen 
Björn Saeger, yemek servisinin 
oruç tutan Müslüman hastalara 
akşamleyin gün batımı sonrasında 
da yemek servisi verebildiğini açık-
ladı. Bu konuda, Müslüman olan 
doktorlarla hemşirelere de imkân 
verildiğini bildirdi. Cottbus’taki 
Carl Thiem Kliniği de çalışanlarının 
özel ihtiyaçlarını resmî prosedürle-
re uzlaştırmaya çalışıyor. Hastane 
sözcüsü Charlotte Kunst, böylece 
ramazan ayında Müslüman meslek-
taşlarının fazla izin kullanmalarına 
izin verildiğini ya da vardiyalarını 
akşam veya gece saatlerine kaydır-
malarının sağlandığını söyledi.

“DİNÎ İBADETLERE 
RİTÜELLERE SAYGI VE 
HOŞGÖRÜ”

Eyalet Adalet Bakanlığı da, ceza in-
faz kurumlarında ibadet eden Müs-
lümanların ihtiyaçlarının dikkate 

alındığını bildirdi. Bakanlık sözcüsü 
Daniel Rosentreter, “Dinî ibadetleri 
saygı ve hoşgörü ile karşılamakta-
yız.” dedi.

Oruç tutan Müslümanların iftar ve 
sahur yemekleri için imkânlar ha-

zırlandığını bildiren sözcü, öğün 
vakitlerinde hazırlanan yemeklerin 
iftar için kaplarda sıcak tutulduğu-
nu Müslüman mahkûmlara servis 
edildiğini, Bayram Namazı için de 
istenirse özel bir düzenleme yapıla-
bileceğini söyledi.

Almanya’nın Brandenburg eyaletindeki hastane ve cezaevleri, ramazan ayında oruç 
tutmak ve namaz kılmak isteyen Müslüman hasta ve mahkûmların isteklerini 
yerine getirdi.

Almanya’da mayıs ayında piyasaya sürülecek 49 Euro’luk biletin her yerde geçerli 
olmayacağı duyuruldu.

Almanya’da 49 Euro’luk Bilet
Her Yerde Geçerli Olmayacak

Almanya’da 9 Euro Bile-
tin yerini alacak olan 49 
Euro’luk bilet (Deutsch-

landticket) de yeni detaylar ortaya 
çıkıyor. Son olarak Alman Demir-
yolları’ndan (Deutsch Bahn) bir 
sözcü, yaptığı açıklamada, “Mev-
cut durumda, IC trenlerinde Deut-
schlandticket, zaman çizelgele-
rinde açıkça belirtilmediği sürece 
geçerli değil. Bu nedenle, yolcular 

alternatif trenlere geçiş yapabilir-
ler.” diye kaydetti.

“DURUMUN DEĞİŞİP 
DEĞİŞMEYECEĞİ BELLİ 
DEĞİL”

Bu durumun değişip değişmeye-
ceğinin ise henüz belli olmadığını 
belirten sözcü, Devlet Demir Yol-
ları’nın söz konusu eyalet yetkili-

leriyle görüşme hâlinde olduğunu 
belirtti. “Deutsche Bahn, Deutsch-
landticket’in olası bir tanınması 
için ilgili federal eyaletlerin toplu 
taşıma yetkilileriyle görüşmelerini 
sürdürüyor.” ifadelerini kullandı.

“ÇOK BÜYÜK TALEP VAR”

Almanya’da 1 Mayıs’tan itibaren 
geçerli olacak, aylık 49 Euro’luk 

tren biletinin satışları 3 Nisan 
Pazartesi günü başlamıştı. Alman 
demiryolları, 49 euro’luk abone-
lik için çok büyük bir talep ol-
duğunu açıklamıştı. Almanya’da 
toplamda 5 milyondan fazla ki-
şinin indirimli bileti satın alması 
bekleniyor. Sadece aylık abonelik 
olarak alınabilen bu bilet, çipli 
kart ya da cep telefonu bileti ola-
rak da düzenlenebiliyor.
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Federal Adalet 
Mahkemesi 
Komisyoncular İçin 
Rezervasyon Ücreti

Yusuf Kutlucan
hukuk@camiahaber.com

HUKUK KÖŞESİ

Federal Adalet Mahkemesi (Alm.: 
BGH) 20 Nisan tarihinde açıkladığı 
kararında (ZR 113/22) komisyon söz-
leşmelerindeki rezervasyon ücretleri-
nin genel şartlar ve koşullar şeklinde 
(Alm.: AGB) etkin bir şekilde karar-
laştırılamayacağına karar verdi.

BGH’nin görüşüne göre ilgili mad-
deler genel hüküm ve koşulların 
yasal incelemesine tabidir. Komis-
yoncu sözleşmelerindeki rezervas-
yon ücretleri müşterileri makul 
olmayan bir dezavantaja sokabile-
ceğinden genel şartlar ve koşullar 
üzerinden kararlaştırılamaz.

Bu kararıyla Mahkeme geçmişteki 
AGB ve rezervasyon ücretiyle ala-
kalı kararlarına sadık kalmış oldu. 
BGH’nin hükmettiği bu davada re-
zervasyon parası her hâlükârda geri 
ödenmeyecekti. BGH yeni bir ge-
rekçe olarak böyle bir ücretin nihai 
olarak başarıya bağlı olmayan bir ko-
misyonu temsil ettiğine ve bu da ko-
misyoncu sözleşmesinin yasal kon-
septiyle çeliştiğine kanaat getirdi.

Zira Almanya Medeni Kanunu’na 
göre (Bürgerliches Gesetzbuch BGB) 
komisyoncu sayesinde bir anlaşma 
meydana geldiği takdirde komisyon 
ücret hakkı doğar. Bu nedenle komis-
yoncu halihazırda tahsil edilmiş olan 
ücreti geri ödemeye mahkûm edildi.

Mahkemenin potansiyel alıcı için bü-
yük bir dezavantaj ve rezervasyon 
karşılığı ciddi bir avantaj olmadığını 
görme sebebi ise; bu anlaşmaya rağ-
men ev sahibinin isterse satıştan vaz 
geçebilmesi veya başka birine sata-
bilmesi imkânından dolayıdır.

Noter Anlaşması 

Ev sahibi ile yapılan veya ev sahibi 
onayı ile yapılan rezervasyon ücret-
leri ile alakalı bu kararın direkt bir 
yasal bağlayıcılığı yok. Fakat bura-
da geçmişte verilen bir çok karara 
göre, eğer ki rezervasyon parası 
yüksek ise, rezervasyon anlaşması-
nın kendisi de noter tasdikli olması 
gerekir. Dresden Eyalet Üst Mahke-
mesi komisyon parasının yüzde 10’u 
aşan rezervasyon parası bu düzeyde 
olduğuna hükmetmişti. Sebep ise 
bu düzeyde olan bir ön ödemenin 
maddiyat açısından alma mecburi-
yeti oluşturabilmesi ve ev alım sa-
tım anlaşmalarının noter anlaşması 
mecburiyetine tabi olmasıdır. 

Dolayısıyla bu mecburiyeti oluştura-
bilecek bir anlaşmanın da noter tas-
dikli olması gerekmekte.

AB Ülkelerinde Mart Ayında
1 Milyondan Fazla Yeni Araç Satıldı
Avrupa Birliği ülkelerinde mart ayına ilişkin 
otomobil satış rakamları açıklandı. Otomobil 
satışları yüzde 28,8 artarak 1 milyonu aştı.

Avrupa Otomobil Üreticileri 
Birliği (ACEA), AB ülkeleri-
nin mart ayına ilişkin yeni 

otomobil satış verilerini açıkladı. 
Buna göre, AB ülkelerinde yeni oto-
mobil satışları, geçen ay 2022’nin 
aynı dönemine göre yüzde 28,8 ar-
tarak 1 milyon 87 bin 939’a ulaştı. 
Birlik üyesi ülkelerde yeni araç tes-
cilleri, Ocak-Mart 2023’te ise geçen 
yılın aynı dönemine göre yüzde 17,9 
artarak 2 milyon 650 bin 711’e yük-
seldi. Mart ayında AB ülkelerinde sa-
tılan yeni otomobillerin yüzde 37,5’i 
benzinli, yüzde 24,3’ü hibrit, yüzde 
14,5’i dizel, yüzde 13,9’u tam elekt-
rikli, yüzde 7,2’si fişli hibrit ve yüzde 
2,6’sı da diğer yakıtlardan oluştu.

EN FAZLA YENİ OTOMOBİL 
ALMANYA’DA TRAFİĞE 
ÇIKTI

AB ülkeleri arasında otomobil sa-
tışları martta geçen yılın aynı dö-

nemine göre İspanya’da yüzde 66,1, 
İtalya’da yüzde 40,7, Fransa’da yüz-
de 24,2 ve Almanya’da yüzde 16,6 
arttı. Birlik üyesi 27 ülke arasında 
mart ayında en fazla yeni otomobil 
Almanya’da trafiğe çıktı. 

Bu dönemde Almanya’da 281 bin 
361, Fransa‘da 182 bin 712, İtalya’da 
168 bin 259 ve İspanya’da 99 bin 524 
yeni otomobil tescil edildi. Üreticile-
re göre, mart ayında AB’de en fazla 
yeni otomobil satışını 275 bin 757 ile 
VW Grubu gerçekleştirdi.

AB’deki yeni araç satışlarında VW 
Grubu’nu, Stellantis Grubu izledi. 
Peugeot, Fiat, Citroen ve Opel gibi 
markaları içeren Stellantis Grubu, 
toplam 216 bin 862 otomobil sattı. 

Renault Grubu 110 bin 496 yeni 
otomobille üçüncü, Hyundai Gru-
bu ise 83 bin 376 adetle dördüncü 
sırada yer aldı.

Depremin Merkez Üssünde
Konteyner Kent Kuruluyor

İslam Toplumu Millî Görüş ve Hasene deprem 
bölgesindeki yaraların sarılmasına yardımcı 
olmaya devam ediyor. 

Depremin ilk saatlerinden itibaren Hasene, yüz-
lerce yardım tırı ve dağıtım aracı ile gönüllü per-
sonelini bölgeye gönderdi. 

Hasene, aynı zamanda afet kriz yönetimi ve lo-
jistik merkezinde çalışmalarına devam ederken 
mobil aşevinde çorba, sıcak yemek ve çay dağıtı-
mı, mobil fırında günde binlerce ekmek üretimi 
ve dağıtımı yaptı.

AFAD BAŞKANI İNCELEME YAPTI

Mobil klinikte 50’den fazla sağlık personeliyle 
depremzedelere ulaşan Hasene, ramazan ayında 
gerçekleştirdiği insani yardımlar ile depremzede 
vatandaşlara hizmetini sürdürdü. Şimdi ise asrın 
felaketi olarak nitelendirilen depremlerin merkez 
üssü Kahramanmaraş’ta konteyner kent kuruyor. 

Depremin psikolojik olarak yıkıcı etkisini gide-
rebilmek için insani sorumlulukla çalışan Hase-
ne’nin kurduğu konteyner kent, AFAD Başkanı 
Yunus Sezer tarafından da incelendi. Sezer, Hase-

ne tarafından yapılan konteyner kentin oldukça 
güzel bir çalışma olduğunu ifade etti.

“BURADAN GİTMEYECEĞİZ”

Konteyner kent ile ilgili bilgi veren Hasene yetki-
lisi Yusuf Sarıoğlu, “Kahramanmaraşlılara bir söz 
verdik ve depremin etkisi bitene kadar sizinleyiz 
dedik. Depremzedeler kalıcı konutlarına yerleşe-
ne kadar hizmetlerimiz sürecek. Sağlık ocağımızı, 
rehabilitasyon merkezimizi getireceğiz. Kontey-
ner kentimizde bulunan depremzedelerin A’dan 
Z’ye tüm ihtiyaçları ile biz ilgileneceğiz.” dedi.

İslam Toplumu Millî Görüş (IGMG) ve Hasene insani yardım derneği, depremin merkez 
üssü Kahramanmaraş’ta konteyner kent kuruyor.
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Hasene, Deprem Bölgesinde 
Mikro Hayat Projeleri Başlatacak

Hasene yardım derneği Proje 
Sorumlusu Murat Sevinç Ca-
mia Haber‘e 2023 Zekât Fitre 

Kampanyası‘nın detaylarını anlattı. 

Türkiye’de meydana gelen 
depremde zekât ve fitrelerden 
ne gibi destek vermeyi 
planlıyorsunuz?

Türkiye’de 6 Şubat’ta yaşanan afette 
binlerce vatandaşımız hayatını kay-
betti binlerce kişi de yaralandı. Ha-
sene derneği deprem bölgesinde ilk 
günden itibaren her türlü insani yar-
dım faaliyetinde bulundu. Sağlıktan, 
ekmek dağıtımına, kumanya yardım-
larından çadır ve prefabrik çalışması-
na kadar yüzbinlerce depremzedeye 
ciddi katkı sağladı ve sağlamaya de-
vam etmektedir.

Bu çalışmalara ilaveten zekât ve fitre 
bütçesinden de depremzede esnaf ve 
çiftçilere, depremden mağdur olan-
lara, ihtiyaç sahibi ailelere ve ihtiyaç 

sahibi öğrenciler olmak üzere ayni 
ve nakdi yardım sağlanacaktır.

Depremzedelere bireysel 
yardımlar nasıl dağıtılacak, 
kimler öncelikli olacak?

Deprem bölgesinde orta sınıf de-
diğimiz toplumun önemli bir sınıfı 
elindeki sermayeyi kaybetmiş gö-
züküyor. Orta sınıfın toparlanma 
süreci uzun sürecek gibi gözükmek-
tedir. Örneğin Kahramanmaraş’ta 
otuz bine yakın esnaftan yarısı bu 
depremden dolayı ya işyerini kay-
betmiş veya ciddi zarar görmüştür. 
Orta sınıfın zarar görmesi ile ön-
ceden bu orta sınıf halktan destek 
gören ihtiyaç sahipleri de kendisine 
uzanacak yardım elini de kaybetmiş 
durumda. Bundan dolayı küçük es-
naflara, besicilere ve ihtiyaç sahibi 
olan çiftçilere yönelik mikro ha-
yat adında bir proje başlatılmasına 
karar verdik. Başlıca mikro hayat 
proje çeşitlerimiz; dükkanları hasar 

alan ya da yıkılan küçük esnaflardır. 
Örneğin berberlere, boyacılara vb 
malzeme ve ekipman sağlanarak iş 
hayatına tekrar katılımlarının des-
teklenmesi, sütçülük, peynircilik ve 
arıcılık yapanlara destek, hayvanla-
rı telef olanlara yönelik hayvan alı-
mı, mağdur olan ve maddi durumu 
yetmeyip ahırı yıkılanlara yönelik 
ahır onarım desteği, besi desteği 
veya fide ve gübre desteği, aşçılara 
yönelik gerekli teçhizat, kaporta-
cı, tamirciler gibi ekipman desteği, 
kira veya icar desteği gibi projelerle 
çok zor durumda kalanlara yönelik 
küçük meblağlarla katkı sağlanması 
hedeflenmektedir.

Mikro hayat projesinde 
kriterleriniz nedir? Nasıl bir 
belirlenme süreci var?

Kriterlerimiz iş yeri veya esnafın ça-
lışamaz durumunda olması, öncelik 
basit usul esnaf, çiftçiler seçilecek 
ve geçimini sağlayabilecek yeterli 

maddi imkâna sahip olmamalarıdır. 
Bu iki şart birlikte aranmaktadır. 
Müraacatlar; online form üzerinden 
alınmaktadır. Ayrıca sahadaki ko-
misyonlarca ihtiyacın tespiti üzerine 
gelen komisyonun teftişi ve raporu 
da dikkate alınmaktadır. Bunun ha-
ricinde Avrupa’da cemiyetlerimiz-
deki cemaatimizin de referanslığı ve 
yönlendirmesi de dikkate alınmakta-
dır. Bildiğiniz gibi yakınlarını kaybe-
den işsiz duruma düşen veya ihtiyaç 
sahibi olan ve Avrupa’da yaşayan 
üyelerimizin sayısı az değildir. Bu ce-
maatimizin muhtaç duruma düşmüş 
yakınlarına dernek olarak destekle-
rimiz sürmektedir.

DEPREMZEDELERİN 
GÜNLÜK İHTİYAÇLARI

Deprem bölgesinde başka 
ne tür bireysel yardım 
çalışmalarınız var?

Mikro hayat projelerimiz haricinde 
depremzedelerin ve ihtiyaç sahip-
lerinin günlük ihtiyaçlarının karşı-
lanabilmesine yönelik çalışmaları-
mız var. Burada da kriterlerimiz ve 
öncelikli kitlelerimiz vardır. Bunlar, 
geçim kaynağını sağlayan kişinin 
afette vefat etmiş olan ailesine, evi 
yıkılmış veya işini kaybetmiş olup 
yeterli maddi imkânı da olmayan-
lara, günlük ihtiyaçlarını yeterli bir 
şekilde karşılayamayan yoksullara, 
engelli bireyler olup mağdur olanla-
ra, üniversite öğrencisi olup ailesinin 
de maddi imkânı olmayanlara destek 
sağlanmaktadır. Bu destekler bir de-
falık duruma göre defaeten artırıla-
bilmektedir.

ÇEŞİTLİ ÜLKELERDEKİ 
FİTRE-ZEKÂT ORGANİZESİ

Zekât fitreler deprem 
bölgesi haricinde nerelerde 
harcanmaktadır?

Zekât ve fitreler Tevbe suresinde 
zikredilen 8 sınıfta dağıtılıyor. Özel-

likle ihtiyaç sahibi öğrenciler ciddi 
anlamda bu fondan desteklendiği 
gibi, dünyanın birçok ülkesinde baş-
ta Türkiye, Somali, Pakistan, Bang-
ladeş, Makedonya, Bosna Hersek, 
Etiyopya, Gana, Ürdün, Lübnan ve 
Yemende mağdur ve muhtaçlara yö-
nelik destek sağlanmaktadır. 

Bu çalışmalara ilaveten dünyada İs-
lam’ın en güzel tanıtılması açısından 
tebliğ ve davet çalışmaları veya top-
lumun inşa ve ihyası gibi çalışmalar-
da desteklenmektedir. 

Bu sene de desteklerimizi Allah’ın izni 
ile artırarak daha çok ülkeye ulaşaca-
ğız. Bu sene ayrıca Filistin’de de zekât 
fitre çalışması yürütülecek olup bir-
çok ihtiyaç sahibine ulaşılacaktır.

Okurlamıza son olarak bir 
mesajınız var mı?

Zekât kişinin Allah’a, topluma ve 
ümmete karşı bir sadakat nişane-
sidir. Allah’ın sana verdiği maldan 
hiç eksiltmeden, hakkı ile hesaplan-
mış bir şekilde nesillerimizin imani 
ve ahlaki çığlıklarına kulak vererek, 
malından çıkartıp verebilecek mi-
sin? diyerek, sadakat nişanesini ib-
raz eden bir ibadet olduğu gibi Müs-
lümanların özellikle bu coğrafyada 
Müslüman olarak kalabilmelerini 
sağlayacak olan ve toplumsal ihti-
yaçların asgariye indirilmesini vesile 
olan bir ibadettir. 

Son olarak kampanyamıza katılarak 
zekât ve fitrelerini bizlere emanet 
eden tüm kardeşlerimize güven ve 
desteklerinden ötürü teşekkür et-
mek istiyorum.

Allah (c.c.) her birinin hayrını kabul 
etsin. Her yıl olduğu gibi bu yıl da 
kampanyamıza katkılarını esirge-
meyen Ana teşkilatımıza, Kadınlar 
Teşkilatımıza, gençlerin kampanya-
ya dikkatini çeken Kadınlar Gençlik 
ve Gençlik Teşkilatlarımıza ayrı ayrı 
teşekkür ediyorum.

Hasene bu yılki Zekât Fitre Kampanyası ile, dünyadaki pek çok projenin yanı sıra deprem bölgesinde özel 
“Mikro Hayat Projeleri” hayata geçirecek. Her şeyini kaybeden ailelere yardımcı olacak.

Hasene Zekât Fitre Kampanyası kapsamında yapılan gıda dağıtımları
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Belçika’dan Deprem Bölgesine Yardıma Koşan Doktor:

“Sürekli Gizli Gizli Ağladım”

Yüzyılın depremi olarak tarihe 
geçen Pazarcık merkezli dep-
remin izleri hâlâ tazeliğini 

koruyor. Yaşanan acının boyutunu 
unutmamak için gönüllü olarak dep-
rem bölgesine giden doktor Feyza 
Topal ile bir söyleşi yaptık. Hase-
ne’nin sağlık ekibi ile deprem bölge-
sine gönüllü doktor olarak eşi Şakir 
Söğütlü ile beraber giden Dr. Feyza 
Topal, yaşadığı süreci ve duygularını 
Camia Haber’e anlattı.

Merhabalar Feyza hanım, kısaca 
kendinizden bahseder misiniz? 

Ben Feyza Topal, 10 yıldır aile heki-
miyim. Belçika’nın Anvers şehrinde-
ki Antwerpen Üniversitesi’nde Tıp 
Fakültesi’nden 2013 yılında mezun 
oldum. Yaklaşık 7 yıldır kendi mua-
yenehanemde görev yapıyorum.

Deprem bölgesine ne zaman 
gitmeye karar verdiniz?

Depremi duyar duymaz herkes gibi 
biz de yardımlarımızı gönderdik. 
Fakat sadece bu yardım içime sin-
miyordu, “daha fazla ne yapabi-
lirim” diye bir arayış içindeydim. 
B-fast’ın (Belçika İlk Yardım ve 
Destek Ekibi) Türkiye’ye yola çık-
tığını okuduktan sonra, eşim: “Ma-
dem sağlık ekipleri gönderiliyor, 
biz neden duruyoruz? Hadi biz de 
gidelim.’’ dedi. Böylece “Nasıl gide-
biliriz?” diye arayış içine girmiştik.

Deprem bölgesine Hasene ile 
gittiniz, nasıl oldu ve süreç 
nasıl işledi?

Çocukluğumdan beri İslam Toplu-
mu Millî Görüş’le büyüdüğüm için, 
teşkilatın çalışmalarından ve Hase-
ne’nin hizmetlerinden haberdardım. 
Bu bağlamda ilk önce bölge başkanı-
mızla irtibata geçtik. “Biz de sağlık 
ekibiyle gidebilir miyiz, bizim de bir 
katkımız olabilir mi?’’ diye danıştık. 
Allah ondan razı olsun, başkanımız 
Muhammed Ünal gönüllü formunu 
Hasene’nin web sitesinde doldura-
bileceğimizi söyledi. Formu doldu-
rup aynı anda başka kuruluşlara da 

yazıldık, “Neresi hayırlıysa orasıyla 
gidebilmeyi nasip et Rabbim” diye 
dua etmiştim. Çok kısa bir süre son-
ra Hasene görevlisi Zehra Alver ha-
nımdan cevap geldi ve biz birkaç gün 
içinde yola koyulduk.

Öncelikle Yolculuğunuzu ve 
oraya varışınızı anlatır mısınız?

Uzun bir yolculuk oldu aslında. Ora-
daki insanlar acil yardım beklerken, 
insan bir an önce gitmek istiyor. Bu-
radan çıkıp oraya ulaşmamız nere-
deyse 16 saatimizi aldı. Brüksel’den 
İstanbul aktarmalı Gaziantep Hava-
limanı’na uçtuk. Havaalanından Ha-
sene gönüllüsü bizi alıp Kahraman-
maraş Onikişubat Belediyesi’ndeki 
mobil kliniğe getirdi.

Oraya adımınızı attığınızda ilk 
ne hissettiniz?

Havaalanından yola çıktığımız anda 
yol üzerinde çökmüş binaları, bom-
boş evleri gördükçe bu depremin 
büyüklüğünü, açtığı zararları ve ya-
raları o anda daha iyi idrak ettim. 
Medyada gördüğümüzden çok daha 
vahim olduğunu anlamıştım.

Peki ya sonrası…

Kahramanmaraş’a girdiğimiz-
de mobil kliniğe giderken yıkılan 
apartmanlardaki enkaz kurtarma 
çalışmalarını gördük. Hava soğuk 
ve heryer çok karanlıktı. Çadırlarda 
ya da dışarılarda insanlar görüyor-
duk ateş başında ısınmaya çalışan. 
Sonra mobil kliniğe geldik ve orada-
ki gönüllü sağlık ekipleriyle tanıştık. 
Kliniğin ve sahadaki çalışma siste-
mini anlattılar.

İki tane küçük çocuğunuz var 
bildiğim kadarıyla, onlardan 
nasıl ayrı kaldınız?

Hacca gitsem bile çocuklarımla be-
raber gitmek istiyorum diyordum, 
nereye gitsem onlarla beraber gi-
derdim. Fakat görüntülerde gör-
düklerim ve o binlerce depremzede 
çocuğun içimdeki açtığı acı, elbette 

evlatlarımdan ayrılma acısını bas-
tırdı. Onları önce Rabbime sonra 
aileme emanet edip yola çıktık. Al-
lah sabrını verdi. Bu ayrılık bizi hiç 
üzmedi. Afet bölgesindeki tanıştığım 
çocukların yüzündeki gülümseme 
her şeye değerdi (Feyza hanımın ke-
limeler boğazına düğümleniyor ve 
gerisini tamamlayamıyor).

Çalışma durumu ve 
koordinasyon nasıl ilerledi ve 
yardımlar ne durumdaydı?

Hasene’nin bizden önceki sağlık eki-
bi, Allah hepsinden razı olsun, çok 
güzel hazırlamışlar. Mobil kliniği çok 
ihtiyaç olan özel bir noktaya kur-
muşlar. Bir kısım sağlık ekibi orada 
görev yaparken, diğer ekiplerde sa-
hada ihtiyaç olan bölgelere gidiyor, 
oralarda sağlık hizmeti veriyor. Aynı 
zamanda bir ekipte başka nereler-
de sağlıkçılara ihtiyaç var, nerelere 
yardım götürebiliriz diye keşfe çı-
kıyordu. Elbette Sağlık Bakanlığıyla 
koordinasyonlu yürüyordu, çünkü 
hastaların sayısını kimliğini hesapla-
yabilmek için hastaların T.C. kimlik 
nosuyla kayıt alınıyordu.

Halkla iletişiminiz nasıldı?

Bizim insanımız, bizim ümmetimiz 
çok güzel zaten, Elhamdülillah. Ya-
ratılanı severiz yaradandan ötürü 
sözünün tam yeriydi orası. Hiç ta-
nımadığımız insanlarla sohbet edip, 
acılarını paylaşabilme yeri. Sözlerle 
anlatmak çok zor, o duyguları an-
latmak… (gözleri doluyor). Sürekli 
yoğun duygular içerisindeydim. Bir 
yandan hüzünlüyüm. Insanlar vefat 
etmiş, insanlar sokakta, çocukların 
ayaklarında çorap yok… Bir yandan 
Rabbime şükrüm var, böyle güzel 
bir göreve gelebilmeyi bana nasip 
ettiği için. Bir yandan mutlu oluyo-
rum insanların yarasını sarabildi-
ğim, bir çocuğa sarılabildiğim için, 
bir yandan göz yaşlarımı durdura-
mıyordum. Sürekli gizli gizli ağla-
dım, o insanların üzüntüsü onlara 
yeterdi. Duygular ayna nöronlarıyla 
aktarılır ya, ben de o yüzden onlara 
gülümseye çalıştım.

En zorlandığınız durum neydi?

17 Şubat Miraç Kandili günü akşam 
üstü görevimizi bitirmiştik. Görev-
li arkadaşlarla beraber toplu kabire 
gitsek ve biz de dua etsek diye ni-
yetlendik. Orası beni çok etkiledi. 
Oranın bu kadar zor olacağı aklıma 
gelmemişti. On ikinci gün olmasına 
rağmen sürekli cenaze arabalarının 
gelip gitmesi. Beraber gömülmüş iki 
çocuk mezarının görüntüsü. Bir kız 
çocuğunun ismini söyleyerek hitab 
eden dedenin sesi gitmiyor kulakla-
rımdan. Biz diğer tarafta hayatta ka-
lanları iyileştirmeyle meşgul olunca, 
burası bana çok ağır geldi.

Halkın size olan tepkisi 
nasıldı ve siz nasıl karşılık 
veriyordunuz?

Muayene ettiğim bir teyze “Hasene 
ne demek?” diye sordu. Sonra “ger-
çekten de Hasene isminin hakkını 
veriyorsunuz’’ dedi. Sonra nereden 
geldiğimizi sordu ve “siz şimdi ta Av-
rupa’dan bize yardıma mı geldiniz” 
deyip saatlerce ağlamıştı.

Ne güzel insanlarla tanıştım anlata-
mam. Hele ekip arkadaşlarımız, Al-
lah’ım hepsinden razı olsun. Böyle 
afetler yaşanmasın hiç ama bu güzel 
insanlarla Rabbim yine güzel görev-
lere gitmeyi nasip etsin. Yani hiç bir-
birimizi tanımasak da, sanki yıllardır 
tanışıyormuşuz ve beraber çalışıyor-
muşuz gibiydi.

Bu tecrübe hayatınızda neleri 
değiştirdi? Öncesi ve sonrası 
diyebilir miyiz hayatınız için?

Gitmeden önce hayatta gereksiz şey-
lere harcadığımız vaktin üzüntüsü 
vardı içimde. Hastalarımla ve yakın-

larımla bunun mücadelesindeydim 
zaten. Özellikle çocuklarımız. 

O çocuklar bize verilen emanetler ve 
biz çok güzel bir nesil yetiştirme gö-
revindeyiz. Demem o ki amel defte-
rimizi kapatmayacak işlerle meşgul 
olalım, hem kendimiz için hem biz-
den sonrakiler için. Örneğin imanlı 
evlatlar yetiştireceğiz ki onlar bu gü-
zel görevleri devralsınlar. Vaktimizi 
neye harcadığımız çok önemli.

Oraya gidip geldikten sonra bu bakış 
açımın doğruluğunu farkettim. Hayat 
kısa, ömür kısa. Her vaktimizi hayır 
işlerinde değerlendirmemiz gerek. 

Arada sırada hatırladığımız ahiretin 
şimdi bana sürekli hatırlatılması. 
Ömrümün sonuna kadar bu duygu-
nun içinde kalmak istiyorum. 

Oradaki insanların benim kalbime 
manen dokunmaları benim içimde 
sürekli kalıcı bir tefekkür duygusu-
nu aktifleştirdi. Bu sebepten elham-
dülillah böyle bir görevi bana nasip 
eden Rabbime elhamdülillah.

Yardımlar hakkında söylemek 
istediğiniz bir şey var mı?

Birçok yer toparlandı. Aile hekim-
leri ve eczaneler açıldığı için geri 
döndük. Fakat yardımlar bitmemeli! 
Orada tanıştığım birçok aile var her 
şeylerini kaybetmişler. Onlarla kar-
deş aile olduk. Hayat boyu görüşme-
yi planlıyorum. 

Hâlâ desteklerimize çok ihtiyaçları 
var. Onlar bir gün rahata erdiğinde, 
çocuklar okula gidebildiklerinde, iş-
lerine gittiklerinde ve kendi evlerine 
rahatça uyuduklarında, işte o zaman 
biz de rahat uyuyabileceğiz.

Yüzyılın depremi olarak tarihe geçen Pazarcık merkezli depremin izleri hâlâ tazeliğini koruyor. Asrın felaketi 
sonrası gönüllü olarak deprem bölgesine giden doktor Feyza Topal, yaşadığı süreci ve duygularını Camia 
Haber’e anlattı. » ESRA ÇELIK
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Fransız Genç, Yürüyerek
10 Ayda Mescid-i 
Aksâ’ya Ulaştı

Köln’de Hafızlık Öğrencileri

Ramazan Ayı 
Boyunca Teravih 
Namazı Kıldırdı

Fransız Müslüman Neil Dauxois, 10 
ayda 3 bin 900 kilometre yolu kate-
derek Mescid-i Aksâ’ya gelmesinin 

ardından burada Filistinliler tarafından sev-
gi seliyle karşılandı. Fransa’dan yola çıkan 
ve aralarında 10 ülkeden geçen Dauxois, 
ramazan ayının son günlerinde Mescid-i 
Aksâ’ya ulaştı. Dauxois, Mescid-i Aksâ yo-
lunda, İtalya, Slovenya, Hırvatistan, Bosna 
Hersek, Karadağ, Arnavutluk, Yunanistan, 
Kıbrıs, Ürdün’den yürüyerek Kudüs’e ulaştı.

“YOLLARI İNSANLAR 
SAYESİNDE AŞTIM”

Dauxois, yolculuğu sırasında insanların sıcak-
kanlı olmadığı coğrafyalarda daha çok zorlan-
dığını vurgulayarak, misafirperverliğin öne-
mine dikkati çekti. Dauxois, şöyle devam etti: 
“Çok nazik insanlarla tanıştım. Onlar olmasa 
bunu yapamazdım. Başaramazdım. İnsan-
lar bana gülümsüyordu, küçük bir yardımda 
bulunuyordu. Bu bana yeniden cesaret veri-
yordu. Türkiye’deyken mesela insanlar bana 
misafirperverlik gösteriyordu. Yardım eden 
insanlar olmasa vazgeçerdim.”

FİLİSTİNLİLERİN YOĞUN 
İLGİSİYLE KARŞILAŞTI

Dauxois, Kudüs’e ulaştığı haberinin sosyal 
medya platformlarında yayılmasının ardın-
dan Mescid-i Aksâ’da Filistinlilerin yoğun 

ilgisiyle karşılaştı. Her yaştan Filistinli Da-
uxois’e sevgi gösterisinde bulunuyor; Fran-
sız Müslümanla fotoğraf çektirmek istiyor. 
Kudüs’e geldiğinde çok şaşırdığını belirten 
Dauxois, “Çünkü insanlar bana sarılıp öpü-
yordu. Beni samimi misafirperverlikle kar-
şıladılar. Burada olmaktan çok mutluyum. 
Duygularımı açıklayamam.” ifadelerini kul-
landı. Filistinlilerin kendisini sürekli evle-
rine davet ettiğini veya yolda durdurup fo-
toğraf çektirmek istediğini anlatan Fransız 
genç, bu nedenle Kudüs’e geldiği 3 günden 
beri dinlenemediğini anlattı.

Fransız genç Filistinlilere hitaben de “Sizler 
güzel bir halksınız, öyle kalın. Kalplerinizde 
çok büyük bir direnç var. Başınızı dik tutun. 
İnşallah bu durum düzelecek. Onların acı-
larını paylaşıyorum. Ben ve dünyadaki tüm 
Müslümanlar onları destekliyor. Umutlarını 
kaybetmesinler.” ifadelerini kullandı.

Almanya’da İslam Toplumu Millî Gö-
rüş (IGMG) Hafızlık Kursları, çalış-
malarına tüm hızıyla devam ediyor. 

Son olarak Kuzey Ren-Vestfalya eyaletinde 
bulunan Köln kentindeki IGMG Hafızlık 
Kurumu öğrencileri, ramazan ayı boyunca 
gündüzleri camide ezberden mukabele oku-
du, gece hatimle teravih namazı kıldırdı.

“HAFIZLIKLARINI 
MUHAFAZA ETMELERİNİ ÇOK 
ÖNEMSİYORUZ”

IGMG Köln Bölgesi Hafızlık Hocası Ekrem 
Sarıtaş, konuyla alakalı Camia Haber’e yap-
tığı açıklamada, “Biz hafızlarımızı yetişti-
rirken, mezuniyet sonrası da hafızlıklarını 
muhafaza etmelerini çok önemsiyoruz. Bu 
anlamda hatimle teravih namazı, ramazan 
ayında okunan ezbere mukabele ve kalan 

11 ayda sabah namazlarından önce okudu-
ğumuz mukabeleyi hafızlık eğitiminin bir 
parçası ve önemli bir hizmet olarak görüyo-
ruz.” diye kaydetti.

“HAFIZLIK İÇİN HEDEF, HIRS VE 
HEYECAN LAZIM”

Hafızlık öğrencileri ise hafızlıkla alakalı 
düşüncelerini paylaşırken, 12 yaşındaki Ali 
Yahya Demir, “Hafızlık zor değil sadece di-
siplin gerek. Disiplin olunca hafızlık da ko-
lay oluyor Allah’ın izniyle.” diye konuştu. 
14 yaşındaki Ahmet Yasir Ceylan, hafızlığın 
çok büyük ve çok güzel bir nimet olduğu-
nu belirtirken, “Hafızlık için hedef, hırs ve 
heyecan lazım.” diye kaydetti. 10 yaşında 
çeyrek hafız olan Kerim Yasin Karabulut ise 
“Hafızlık zor değil, isteyen her genç yapabi-
lir.” diye konuştu.

HAFIZLIK KURUMUNDA  
70 ÖĞRENCİ BULUNUYOR

IGMG Köln Hafızlık Kurumu’nda 70’e yakın 
öğrenci bulunuyor. Bunlardan 15’i hafız-
lık öğrenimine devam ederken, bir öğren-
ci mezun oldu. Hafızlık kurumunda ayrıca  
1 yarı hafız 10 tane de çeyrek hafız mevcut.

26 yaşındaki Fransız genç Dauxois, 10 ayda 10 ülke 
geçerek ramazan ayının son günlerinde Mescid-i 
Aksâ’ya ulaştı. Almanya’nın Köln kentinde İslam Toplumu Millî Görüş 

Hafızlık Öğrencileri talebeleri ramazan ayı boyunca 
gündüzleri camide ezberden mukabele okudu, gece 
hatimle teravih namazı kıldırdı.

Hollanda’da 800 Üniversiteli Genç 
Sokak İftarında Buluştu

İslam Toplumu Millî Görüş Güney 
Hollanda Üniversiteliler Birli-
ği’nin düzenlediği Rotterdam’daki 

iftara 800 üniversiteli genç katıldı. 
İftar, Rotterdam’ın en işlek merke-
zinde, bir tarafı kütüphane, bir ta-
rafı kültürel yemeklerin sunulduğu 
Markthal ve diğer tarafı da tren, met-
ro ve tramvay istasyonu olan Blaak 
Meydanı’nda üçüncü kez düzenlendi.

İftar programının açılışında Avrupa 
Kur’ân-ı Kerîm Okuma Yarışması bi-
rincisi Furkan Vural tarafından Kur’an 
okundu. IGMG İrşad Başkanı Uğur 
Demirci ramazanla ilgili konuştu.

KUR’ÂN-I KERÎM HEDİYE 
EDİLDİ

IGMG Studenten Başkanı Şevket Kı-
lıç, sokak iftarı programını üç yıldır 
aynı meydanda düzenlediklerini söy-
ledi. Geçen sene yaklaşık 450 öğrenci-
nin sokak iftarına katıldığını aktaran 
Kılıç, sonrasında oluşan yoğun talep 
nedeniyle bu yıl konuk sayısını iki ka-
tına çıkardıklarını ve iftara yaklaşık 
800 öğrencinin katıldığını ifade etti.

Bu sene iftarın yanı sıra farklı bir 
konsept uyguladıklarını belirten Kı-
lıç, “IGMG’nin çıkardığı Hollandaca 
Kur’ân-ı Kerîm’lerden buraya 300 
tane getirdik. ‘Dava’ standı kurduk. 
Camilerimizden katılan gençler Hol-
landalılarla, Almanlarla, İngilizlerle 
diyalog kurup İslam’ı anlattılar ve 
Hollandaca Kur’ân-ı Kerîm hediye 
ettiler. İftara davet edince şaşırıyor-
lar ve sadece Müslümanlara olduğu-
nu zannediyorlar.” dedi.

BÜYÜK 
MİSAFİRPERVERLİK

Müslüman gençlerle beraber bir gün 
oruç tutan ve sokak iftarına katılan 
Rotterdam Belediyesi Encümen Üye-
si Tim Versnel ise, sokak iftarının çok 
sayıda gencin bir arada olduğu güzel 
bir buluşma olduğunu ve büyük bir 
misafirperverlik ile karşılandığını 
kaydetti. Versnel, “Geçen yıl ilk defa 
bir gün oruç tuttum, o kadar özeldi 
ki bu yıl tekrar tutmaya karar ver-
dim. İslam kültürüne giderek daha 
fazla ilgi duymaya başladım. İş ar-
kadaşım olan Rotterdam Belediyesi 

Encümen Üyesi Enes Yiğit’in daveti 
üzerine geçen sene oruç tuttum. Bu-
nun için pişman değilim.” ifadesini 
kullandı. Soyadını vermek istemeyen 
Job ise, sokak iftarının çok güzel bir 
ortam olduğunu ifade ederek, “Bunu 

böyle bir ortamda hiç yaşamadım. 
Meslektaşlarımdan ve arkadaşla-
rımdan ramazanda oruç tuttuklarını 
duyuyorum ama bu şekilde toplu bir 
ortamda bir araya geldiklerini henüz 
görmemiştim. Herkesin bu şekilde 

iftarlarda bir araya geldiğini öğren-
dim. Bence bu gerçekten güzel.” diye 
konuştu. Üniversiteliler ve katılım-
cılar, iftar sonrası meydanda sokağa 
serdikleri halı üzerinde akşam na-
mazı kıldı.

Hollanda’nın Rotterdam kentinde, İslam Toplumu Millî Görüş Güney Hollanda Üniversiteliler Birliğince (IGMG 
Studenten) organize edilen sokak iftarında ülkenin çeşitli bölgelerinden üniversiteli gençler birlikte iftar yaptı.
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Depremin 
Açığa Çıkardığı 
Cevherimiz
6 Şubat’taki Maraş depremi sonrasın-
da, sadece canımızı acıtan, hepimizi 
derinden üzen olumsuzluklar ve so-
runlar ortaya çıkmadı. Bizi sevindi-
ren, ümitlendiren, âdeta sıkıntılarımı-
zı unutturacak kadar bizi mutlu eden 
manzaralar da müşahede ettik. Dep-
remin açığa çıkardığı gerçeklerden 
biri de, kardeşlik, birlik beraberlik, 
dayanışma, yardımlaşma, fedakârlık 
alanında ahlaki değerlerimize bağlı-
lığımızın toplumumuzun genelinde 
varlığını sürdürdüğü gerçeğidir.

Deprem sonrasında toplumumuzun 
bu hasletleri bariz biçimde kendini 
gösterdi. İnsanımız depremzede kar-
deşlerimize, göz yaşartıcı boyutlarda 
ilgi gösterdi, somut tutum ve davra-
nışlarıyla onların yanında yer aldı; 
acılarına ortak olmaya çalıştı, serve-
tini, lokmasını, bilgisini, becerisini, 
duygu ve düşüncelerini onlarla pay-
laştı. Birçoğu, özgeci bir ruhla haya-
tını riske atarak yaptı yapacaklarını. 
Üstelik, bütün yaptıklarının karşılığı-
nı kimseden beklemediler. Kur’an’da 
bahsedilen soylu sahabîler gibi bun-
lar da, yaptıkları bütün yardım ve 
fedakârlıkları, “sadece ve sadece Al-
lah’ın hoşnutluğunu kazanmak için” 
yaptılar; hiçbir kişi ve kurumdan kar-
şılık ummadılar, hiç kimseden teşek-
kür bile beklemediler (İnsan suresi, 
76:9). “Yaratılanı severiz, Yaratan’dan 
ötürü” ruhudur, bu.

Toplumumuzun bu ahlaki tutumu, ya-
bancı gazetecilerin, yardım ekip üye-
lerinin, çeşitli gözlemcilerin özellikle 
dikkatlerini çekti. Hepsi, bu örnek man-
zara karşısında duydukları hayret ve 
hayranlıklarını dile getirdiler. Bu ahlak 
sayesinde, devâsa bir felaket karşısında 
çok çabuk ve olağanüstü sonuçlar elde 
edildi. Deprem bölgesine ilk hafta gelen 
ve yıkımı gözleriyle gören bir Amerikalı 
gazetecinin depremle ilgili gözlemleri 
yaşananları güzel özetliyor: “Pazarcık 
depremi, çok büyük can ve mal kaybına 
yol açtı. Ama Türkler çok çabuk topar-
landı, ayağa kalktı.”

Deprem sonrasında kısa sürede ola-
ğanüstü hamleyle toparlanıp ayağa 
kalkmamızı sağlayan kaynak, İslami 
kimliğimizin eseri olan ahlaki değer-
lerimizi genelde koruyor olmamızdır. 
Son dönemlerde kaybettiğimizi dü-
şündüğümüz ahlaki değerlerimizin 
sadece üzerinin küllendiğini ve dep-
remle alttaki capcanlı korun açığa 
çıktığını gördük.

Depremin yaralarını tamamen sarıp 
iyileştirene kadar bu ruhla çalışma-
larımızı sürdürmeyi başarmamız ge-
rekiyor. İlk günkü duygu ve düşünce-
lerimizin canlılığını koruyarak, bunu 
başarabiliriz. Yoksa, Allah korusun, gi-
derek olup biteni unutup işi gevşetebi-
liriz. Bu ruhun kısa sürede tavsaması, 
sözünü ettiğim ahlaki duruşumuzun 
temellerinin zayıf olduğunu gösterir 
ki, asıl tehlike budur. Çünkü, ahlaken 
zayıflamış birey ve toplum, her tür kö-
tülüğe kolayca maruz kalabilir ve onla-
rın altında ezilir.

Çocuklar bazı akşamlarda en iyi arkadaşlarının evine misafir olmak istiyor. Anne ve 
babalar da genellikle buna izin vermiyor. Peki, çocuklar neden arkadaşlarına misafir 
olmak istiyor? » GÜLÜMSER ARSLAN

İnsanın en önemli ihtiyaçlarından 
biri de çevresinde onu koruyan, 
anlayan ve destekleyen insanla-

rın olmasıdır. İlk bebeklik yıllarında 
güvenli bir aile ortamı insanın bu ih-
tiyacını giderirken, ilerleyen yaşlarda 
aile dışında farklı sosyal çevre ihtiya-
cı ön plana çıkmaktadır. 

YAŞITLARIYLA VAKİT 
GEÇİRME İSTEĞİ

Çocuk en geç dört yaş civarı arka-
daşlıkla ilgili cümleler kurmaya ve 
bu ihtiyacını belirgin bir şekilde 
ifade etmeye başlar. Farklı sosyal 
ortamlarda arkadaşlarıyla yaşadı-
ğı şeyler onun en önemli gündemi 
hâline gelir. Hatta hangi çocukların 
“en iyi” ya da “en yakın” arkadaşı 
olduğuna kendince karar vermiştir 
bile. Hâliyle bu arkadaşlarıyla daha 
fazla vakit geçirmek isteyebilir. 

Yaş ilerledikçe arkadaşlarla geçirilen 
vaktin kıymeti de artar. Bu yüzden 
çocuklar bu zamanları artırmanın 
yollarını arar. Ortak alanların dışın-

da kendi özel alanlarında da birlik-
te vakit geçirmek, oyunlar oynayıp, 
eğlenmek isteyebilirler. Bunun için 
farklı yaş dönemlerinde her çocuk 
kendine yakın bulduğu arkadaşını 
evinde misafir etmek ya da onun 
evinde kalmak isteyebilir. Bu isteğin 
altında yatan sebeplerden bazıları 
bu tür arkadaşlar ile paylaşımlarını 
arttırmak, daha fazla oyun oyna-
mak ve arkadaşlık ilişkilerini daha 
da geliştirmektir. Bu durum çocu-
ğun aynı zamanda özgüven gelişi-
mine de katkı sağlar. 

ARKADAŞLIK VE 
SOSYALLEŞME

Çocuk için arkadaşları ile kurduğu 
ilişkiler şüphesiz çok önemlidir. İs-
ter okul ister başka çevrelerden ol-
sun, arkadaşlar ve onlar ile kurulan 
ilişkiler, çocuk için aile ile kurulan 

ilişkilerden sonraki en önemli ilişki-
lerdendir. Çocuğun ruhsal, zihinsel 
ve duygusal gelişimi bu ilişkilerden 
edinilen deneyimlerle şekillenir. 

Aynı zamanda arkadaşlar, sosyalleş-
me yolunda önemli bir adım teşkil 
eder. Arkadaş edinebilmek ve bu ar-
kadaşı kendi özel dünyasına sokmak, 
onunla ev ortamında bir şeyler pay-
laşmak çocuk için önemli bir değer 
kazanımıdır. Ailede öğrenilen birçok 
değer yine bu vesileyle pratiğe dökü-
lür. Böylelikle insanlarla sağlıklı ilişki 
kurmanın yeni ve farklı yollarını keş-
fetme, bu yolları ebeveynsiz ortam-
larda deneme şansı elde eder.

Tüm bunların yanı sıra arkadaş ile 
zaman geçirmek her şeyden önce 
çocuğun duygusal bir ihtiyacıdır. 
Anne-babalar bu ihtiyacı giderme-
nin sağlıklı ve güvenli yollarını bul-
malı, bunun için uygun ortam ve 
koşulları oluşturmalıdırlar.

ÇOCUĞUN RUHSAL VE 
FİZİKSEL GÜVENLİĞİ 
GÖZETİLMELİ

Ancak söz konusu, çocuğun arka-
daşında yatılı kalma istediği olunca 
daha temkinli davranmakta fayda 
var. Son yıllarda giderek artan suç 
oranları ve konuyla ilgili yaşanmış 
olumsuz örnekler ailelerin bu konu-
da daha dikkatli olmasını gerektiri-
yor. Özellikle on yaş altı çocukların 
yatılı kalma isteklerinin bir süre 
daha askıya alınması tavsiye edile-
bilir. Bu durum her ne kadar çocuk 
için üzücü olsa dahi, onun ruhsal ve 
fiziksel güvenliği açısından daha uy-
gun bir yaklaşımdır.

ÇOCUKLA 
İNATLAŞMADAN İKNA 
YOLUNA GİDİLMELİ

Çocuğun her türlü güvenliği aile-
sinin sorumluluğundadır ve yine 
onlar tarafından temin edilmelidir. 

Anne ve babanın vazifesi, çocuğun 
başına gelebilecek her türlü tehli-
keyi göz önünde bulundurmak, her 
ne kadar gerçekleşme ihtimali dü-
şük olsa dahi, onu bu tehlikelerden 
korumaktır. Çocuğun gece arkada-
şında kalma isteği en azından ço-
cuğun kendi kendini müdafaa ede-
bileceği yaşa kadar ertelenmelidir. 

Bu durumu çocuğa izah ederken 
onunla inatlaşmamak, arkadaşı ve 
ailesini kötülememek gerekir. Bu-
nun genel bir aile kuralı olduğunu 
söylemek ve gerekçelerini çocuğu 
korkutmadan, onu ikna edecek şe-
kilde ifade etmek gerekir.

Ergenlik çağındaki çocukların bu 
istekleri ise oluşabilecek her türlü 
güvenlik açıkları giderildikten ve 
uygun şartlar ve koşullar oluşturul-
duktan sonra güvenilir insanların 
eşliğinde sağlanabilir.

Çocuklarımız gibi en kıymetli var-
lığımız mevzu bahis olduğunda her 
şeyi ince eleyip sık dokumak hatta ve 
hatta “deveyi en sağlam kazığa bağ-
lamak” ve sonrasında Rahman’a te-
vekkül etmek basiretin bir gereğidir.

Arkadaş ile zaman geçirmek 
çocuğun duygusal bir ihtiyacıdır. 
Anne-babalar bu ihtiyacı gidermenin 
sağlıklı ve güvenli yollarını bulmalı, 
uygun ortamlar oluşturmalı.

Darul-bekâya irtihal eden merhum ve merhumelere Allah’tan rahmet ve mağfiret,
sevenlerine ve yakınlarına sabr-ı cemil niyaz ederiz. Ruhlarına El-Fâtiha.
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Dürüstlük, tutarlılık ve istikrar gibi kelimeler kulağımıza çok aşinadır. Fakat din eğitiminde bu üç kelime altın 
kural olarak biliniyor. » SULTAN BALKAYA

Aile, toplumun ekonomik, 
sosyal ve kültürel olarak 
sürdürülebilirliğinin temel 

noktasıdır. Bu toplumda yaşayan 
fertlerin bedenen, ruhen ve zihnen 
sağlıklı olarak toplum hayatına ka-
tılmasında da ailenin rolü büyüktür.

AİLENİN ÖZNESİ EBEVEYN

İnsan ile ilgili her kuram, din ve ide-
oloji aileyi, insan gelişimi noktasında 
muhakkak mercek altına alır. İslami 
bakışta ise; Allah Resûlü (s.a.v.), ai-
lenin öznesi olarak ebeveyne işaret 
ederek, kişilerin tekamülünde ne 
denli etkisi olduğunu şu şekilde ifade 
etmiştir: “Her doğan çocuk fıtrat üze-
re doğar. Anne ve babası onu Yahudi, 
Hristiyan veya Mecusi yapar.” Evren-
sel bir gerçeği ifade eden bu hadis, 
kendilerine yaratılış özellikleri dahil 
olarak verilen çocuğun, anne ve baba-
nın davranış, tutum ve ilkelerine göre 
şekilleneceğini haber vermektedir. 

AİLE HAYATI ÇOCUĞU 
HAYATA HAZIRLAR

Anne ve baba çocuğunun dinî yaşan-
tısını, sosyal ilişkilerini ve değer ölçü-
lerini şekillendirmekte ve hayatı an-
lama, kavrama ve tutum belirlemede 
örnek olmaktadır. Çocuk, ilk sosyal 
çevresi olan ailede, model alma, taklit 
etme ve özdeşleşme ile değerleri öğ-
renir ve sonradan okul ve çevreden 
edinilen tecrübe ve bilgiyle gelişir. 
Ebeveyn tarafından ailede çocukla-
rın psikolojik ve duygusal ihtiyaçları 
karşılanmadığında, zihinsel ve ahlaki 
fonksiyonlara hazır sayılmazlar. Bu 
nedenle, çocuğun gelişiminde aile 
yaşantısı, hayata hazırlanmadaki en 
güçlü hazırlık dönemidir.1

EĞİTİMİN TEMEL UNSURU

Çocukların, bir şeyi anlama, kavrama 
ve manalandırmada hazır olmaları, 
eğitimin temel unsurudur. Ebevey-
nin, çocuğunun eğitiminde bu hazır-
bulunuşluğa dikkat etmesi gerekir. 
3-12 yaş arasında çocuğun aşamalı 

olarak düşünce geliştirdiğini gösteren 
araştırmalar, çocukların kendilerini 
şaşırtan olayları çözebilmek için okul-
dan, evden, televizyondan faydalan-
dıklarını ortaya koymuştur. 

Evde ebeveynin dinî terbiye ve kural-
ları aktarırken, çocuk tarafından din 
dilindeki pek çok kelimenin anlaşıl-
ması zordur. Çocuklar, ölüm, kut-
sallık, günah, sevap, iyilik gibi kav-
ramları ilk başta anlamakta sıkıntı 
çekerler. Bu kavramları müşahhas 
düşünme veya yanlış anlama, ant-
ropoformik düşünme, zihnin gelişi-
mine ait tabii bir durumdur. Zaman 
içerisinde zihinde kavramların yer-
leşmesi gerçekleşecektir.2

ALLAH SEVGİSİ VE ALLAH 
KORKUSU

Bir yaşında henüz konuşmaya baş-
layan çocuğa, “Seni kim yarattı?” 
şeklinde soruya “Allah” diye cevap 
vermesi, muhatabı olan yetişkin ta-
rafından anlaşılan bir durumdur. 
Lakin bebek, bunun anlamını bilmez 
ve söylenmesi istenen kelimeyi söy-
ler. Zaman içinde, Allah’ın büyük bir 
dede olduğunu düşünebilir ve daha 
sonra insana benzemediğini ve yüce-
liğini kavrar. 

Zaman içinde kavramların soyuta dö-
nüşmesi ile insanı ibadete sevk eden 
iki ana duygu gelişir. Allah sevgisi ve 
Allah korkusu olarak tanımladığımız 
bu iki duygudan Allah korkusu, yerli 
yersiz telkin edilirse çocukta olum-
suz etkiler oluşturmaktadır. Çocuğun 
korku dünyasının Allah korkusu şek-
line çevrilmesi ve çocukları disiplin 
altına almak için bu duyguların kulla-
nılması son derece yanlıştır. 

ALLAH SEVGİSİNİ ANNE 
VE BABA VERİR

Çocuğa, “Allah seni yakar, taş eder” 
gibi telkinler, Allah’ı ceza veren, azap 
eden olarak tanıtmaktır ki, fıtri ola-
rak içinde olan Allah sevgisine zarar 
verir. Allah kafirleri kahreder, kötü-

lere ceza verir şeklinde Allah’ı tanıt-
mak da doğru değildir. O, kullarını 
korur, hatalarını örter, onlara karşı 
merhametlidir. O, el-Vedûd ismiyle, 
tüm varlıkları ve kullarını büyük bir 
rahmet ve şefkatle seven ve bu sev-
gisinin sonucu olarak onlara sayıla-
mayacak kadar nimetler veren Allah 
Teâlâ’yı, çocuğun henüz saf ve temiz 
zihninde, “Yaramazlık yapan ço-
cuklara kızan, cehenneminde yakan 
biri” olarak şekillendirmenin hiçbir 
doğru tarafı yoktur. Çocuk önce Al-
lah’ı sevmeyi öğrenmeli ve ona bu 
sevgiyi herkesten önce mutlaka anne 
babası vermelidir.3

EBEVEYNİN TEMEL GÖREVİ

Bu bakımdan her mümin anne ve 
babanın temel görevi çocuğuna din 
eğitimi vermektir. Bir müfredat ve 
ders kitabı, sınav ve karne gibi örgün 
eğitime ait sistemi olmayan ailedeki 
din eğitiminin temel unsurlarının 
başında, ebeveynin çocuğuna örnek 
olması gelir. 

Anne ve babanın kendisinin yapma-
dığı bir davranışı çocuğundan bek-
lemesi doğru değildir. Çocuklarının 
yanında birbirine bağıran, uygunsuz 
kelimeler söyleyen ebeveynin, ço-
cuklarının kardeş ilişkilerinde anne 
babalarından gördüklerini uygu-
ladıkları görülmüştür. “Yapma ço-
cuğum, siz kardeşsiniz, o senin kü-
çüğün/ büyüğün” şeklinde yapılan 
nasihatların ancak anne ve babanın 
tutumları ile uyumlu olursa etkili 
olacağı bir gerçektir. 

EVDEKİ ÖRNEKLER

Evde dinî atmosferler oluşturmak, 
en azından bir vakit namazı evde 
cemaatle kılmak, babanın sabah 
namazını camide kılmaya gayret 
etmesi, çocuklarının bunu müşa-
hede etmesi, sofra âdâbının olması, 
misafirperver olunması, büyüklere 
hürmet ve küçüklere sevginin his-
settirilmesi gibi, yaşanılarak öğre-
nilecek görgünün kaynağı ebeveyn 

ile yaşanan ortamdadır. Anne ve 
babanın, çocuğunun bu öğrenme 
ortamlarını hazırlamadan, “Şimdi şu 
yaştasın namaz kılmalısın” şeklinde 
bir beklentiye girmesi ve hatta buna 
zorlaması, çocukta olgunlaşmamış 
olumlu dinî hislerin körelmesine ne-
den olabilmektedir. 

“AĞAÇ YAŞKEN EĞİLİR”

Çocukta altın dengeyi kuran yegâne 
ortam ana-baba kucağıdır. Anne ve 
babalar çocuklarının çağın gerekle-
rine göre bilgiyle donanması, iyi in-
san olması, dinî vecibeleri ve ahlaki 
değerleri bilmesi-uygulaması, ileride 
iyi bir meslek sahibi olması hedefiyle 
çocuklarını okula, camiye, spora ve 
çeşitli sanatsal ve sportif etkinliklere 
göndermektedirler. Çocuklar ise ha-
zırbulunuşluğuna bazen fazla gelen 
birçok etkinliğin ve ödevin arasında, 
sıkışıp kalmaktadır. Ebeveyn, “Ağaç 
yaşken eğilir” atasözünü abartma-
dan, ağacın, toprağın ve hava şartla-
rının durumuna göre hareket etmeyi 
gözetmek durumundadır. 

Peygamber (s.a.v.) hayatından, ya-
şayarak, uygulayarak ve yaşa uygun 
şekle getirerek dinî yaşam örneğini 
şöyle verilmekte: Rübeyyi’ binti Mu-
avviz isimli hanım sahâbî anlatıyor: 
“Bizler, Aşure günü oruç tutulması 
yönünde Peygamberimizden emir 

aldıktan sonra hemen oruç tutmaya 
başladık. Hatta o gün çocuklarımıza 
da oruç tuttururduk. Oruçlu olduğu-
muz o günde, çocuklardan herhangi 
birisi yemek isteyecek olsa hemen 
boyalı yünden yaptığımız oyuncak-
lardan eline vererek iftara kadar oya-
lanmasını sağlardık.”4

ÜÇ ALTIN KURAL

Dinî terbiyede etkin olmak için üç al-
tın kural vardır. 

1.	 Dürüstlük: Çocuktan beklene-
nin ebeveyn tarafından yapılı-
yor olması.

2.	 İstikrar: Çocuktan beklenenin 
ebeveyn tarafından her halükâr-
da yapılıyor olması.

3.	 Tutarlılık: Çocuğundan bekledi-
ğini aynı şekilde ifa eden ebevey-
nin diğer davranışlarını ifa ettiği 
davranışı ile uyumlu olması, 

Çocukların üç altın kuralı olarak ka-
bul edebileceğimiz bu ahlaki davra-
nış özelliklerini taşıyan tutumları, 
taklit etme olasılığının yüksek oldu-
ğu görülür.5 Ebeveynin oluşturduğu 
bu tutumlarla ilk olarak dinî terbiye-
yi gören, hisseden çocuk, daha sonra 
dinî eğitimi almaya hazır olur. 

Çocuğa muhatap olan kişi, “Gelecek” 
in karşısında durduğunu unutma-
malıdır. Ona yapacağı sevgi ve hür-
met, faydalı nesillerin yetişmesi için 
en önemli yatırımı olacaktır.

1.	 Kolektif, Karakter, Değer ve Ahlak Eğitimi, ed. 
Mehmet Zeki Aydın (Nobel Akademik Yayıncı-
lık, 2021).

2.	 Mualla Selçuk, Çocuğun Eğitiminde Dini Motif-
ler (Diyanet Vakfı Yayınları, 2016).

3.	 https://www.siyervakfi.org/ailede-din-egiti-
minde-temel-prensipler/

4.	 Buharî, “Savm”, 47; Müslim, “Sıyâm”, 136.
5.	 Gülsüm Pehlivan Ağırakça - Arife Gümüş (ed.), 

Ailede Din Eğitimi (Yekder Yayınları, 2019).

Bir çocukla 
uğraşırken iki 
duygu içinde ol; 

Çocuk olduğu 
için sevgi, yarın 
büyüyeceği 
için saygı.

Louis Pasteur

Dinî Terbiyede
Anne Babanın 
Görevi
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Tefsir Köşesi

“Şüphesiz biz Kur’ân’ı Kadir 
Gecesi’nde indirdik” (Kadir 
suresi, 97:1); “Aydınlatan 
kitaba andolsun! Biz onu 
mübarek bir gecede indirdik 
(Duhân suresi, 44:2-3).

Başı rahmet, ortası mağfiret, sonu ce-
hennemden kurtuluş olan ramazan-ı 
şerifin 27. gecesi Kadir Gecesi’dir. 

Kur’an’ın ramazan ayında1 ve Kadir Ge-
cesi’nde indirilmiş2 olması bu gecenin 
ramazan ayı içinde olduğunu gösterir.

Hz. Peygamber’in Kadir Gecesi’nin daha 
çok ramazanın son on veya yedisinde ve 
tekli gecelerde aranması gerektiğine dair 
hadisleri, yine sahabeden gelen bilgiler 
bu gecenin ramazanın 27. gecesi oldu-
ğu fikrini güçlendirmiştir ve ümmet de 
böyle kabul etmiştir.

Bir ömre bedel (bin ay) bu geceyi değer-
li kılan Allah Teâlâ’nın üzerine yemin 
edecek kadar kıymet verdiği Kur’an’ın 
indirilmeye başlanmış olmasıdır. Bu 
gece de müminler için bir o kadar be-
reketlidir.3 Nitekim geceye ismini veren 
“kadr”, onur, şeref, izzet demektir. Rab-
bimiz bunu Kur’ân-ı Kerîm’de bizzat 
söylediği gibi hem gecenin adını “kadr” 
koyarak hem de o geceye dair özel bir 
sure tahsis ederek değerine, şerefine 
defalarca işaret etmektedir.

Kur’an’ın indirildiği gecenin şerefine tan 
yeri ağarıncaya kadar başta vahiy meleği 
Cebrail (a.s.) olmak üzere melekler yer-
yüzüne inerler, o gece huzur ve esenlik 
vaktidir. O gecede Allah Teâlâ af dileyen-
leri affeder, ihtiyacı olanların yakarışına 
cevap verir. O sebeple Hz. Peygamber 
(s.a.v.) bu gecede “Ya Rabbi! Sen affet-
meyi prensip edindin, lütufta bulunma-
yı, kullarını affetmeyi seviyorsun beni de 
affet” diye dua etmiş ümmetine de bu 
duayı tavsiye etmiştir.

Gecenin bir ömre bedel değerinde olu-
şu da müminlerin o güne kadar geçen 
hayatlarının muhasebesini yapmalarını, 
bundan sonrası için yeni bir ruh ile ha-
reket etmede kararlılık göstermeleri ve 
bu fırsatı değerlendirmeleri gerektiğine 
işaret içindir. 

Hz. Peygamber, Kadir Gecesi’nin Mu-
hammed ümmetine Allah’ın bir ihsanı 
olduğunu ifade eder ve buyurur ki: “Ön-
ceki ümmetler sizden daha uzun ömürlü 
olduklarından daha fazla sevap kazanma 
imkânına sahiptiler. Bunun telafisi için 
Rabbimiz Muhammed ümmetine Kadir 
gecesini lütfetmiştir.4

Doğrusunu en iyi Allah bilir.

Kur’an’ın 
İndirildiği Gece

1- Bakara suresi, 2:185.
2- Kadr suresi, 97:1.
3- Duhan suresi, 44:3.
4- El-Muvatta', “İ'tikâf”, 15.

“Ya Rabbi! Sen affetmeyi 
prensip edindin, lütufta 
bulunmayı, kullarını 
affetmeyi seviyorsun 
beni de affet.”

Allah Teâlâ Kur’ân-ı Kerîm’de müminlere, dinin en önemli ilkelerinden olan iyiliğe, doğruluğa, 
güzelliğe çağırmalarını emretmiştir. Dünyadaki en hayırlı toplum olabilmek için Müslümanlar 
“emr-i bi’l ma’rûf ve nehyi ani’l münker” görevini üstlenmelidir. » DR. HAKAN AYDIN

Allah Teâlâ müminleri 
Kur’an’da, “…İyilik ve tak-
vâ hususunda yardımlaşın, 

günah ve haksızlık yolunda yardım-
laşmayın…”1 diye uyarır. Âyet-i kerî-
meye göre nerede bir iyilik hareketi 
varsa veya “takva” vasfına uygun 
atılması gereken bir adım var ise, 
orada Müslüman birey öncü olarak 
bulunur. Nerede bir yanlışlık veya 
haksızlık varsa orada Müslüman 
bireyi görmek bir yana, yanlışlığın 
karşısında duran ve haksızlığın ön-
lenmesi için olabildiğince gayret sarf 
eden öncü bir birey olarak bulunur. 

“EMR-İ Bİ’L MA’RÛF VE 
NEHYİ ANİ’L MÜNKER”

Müslüman’ın sorumluluğu, en ya-
kınından başlamak üzere geniş 
çevreye doğru yayılarak insanları 
iyiliğe çağırmaktır. Müslüman ol-
manın en önemli vecibelerinden bi-
risi “emr-i bi’l ma’rûf ve nehyi ani’l 
münker” görevidir. Yani insanları 
iyiliğe çağırmak ve kötülükten alı-
koymaktır. Rabbimiz, “İçinizden 
hayra çağıran, iyiliği emredip kö-
tülüğü meneden bir topluluk bu-
lunsun. İşte onlar kurtuluşa eren-
lerdir.”2 buyurur. Kurtuluşa ermeyi 
kendisine hedef edinmiş olan bir 
Müslüman, etrafında olan olaylara 
karşı kayıtsız kalamaz. Kayıtsız kal-
manın neticesi, bir gün kendisinin 
de içinde bulunduğu geminin top-
tan batması anlamına gelmesidir. 

MÜSLÜMAN BİR OLAY 
KARŞISINDA KAYITSIZ 
KALAMAZ

Bu konuda Peygamberimiz Hz. 
Muhammed (s.a.v.) şöyle buyurur: 
“Yolcular gemideki yerlerini kura 
ile belirlerler. Kura sonucu bir kısmı 
geminin üst katına, bir kısmı da alt 
katına yerleşir. Alt kata yerleşenler, 
burada su olmadığı için su ihtiyaç-
larını görmek üzere üst kata çıkmak 
durumundadırlar. Su almak için üst 
kata çıktıkları vakit, üst kattakilerin 
yanından geçerler. Bunun üzerine 
kendi aralarında konuşurlar: “Payı-
mıza düşen alt katta bir delik açsak 
da, su ihtiyacımızı buradan görsek 
ve yukarıdakileri rahatsız etmesek 
iyi olur” derler ve geminin alt kıs-
mında bir delik açmaya başlarlar. 
Şimdi üst kattakiler bunları gör-
dükleri hâlde bu yaptıkları işe göz 

yumar, ses çıkarmayarak ve engel 
olmazlar ise, açılan delikten içeri-
ye su dolar ve gemi batar. Böylece 
sadece deliği açanlar değil, gemide 
olan hepsi boğulur. Eğer üst katta-
kiler onları bu işten men ederlerse 
kendileri de kurtulur, onları da kur-
tarmış olurlar.”

FAYDALI OLANDAN 
İSTİFADE ETMEK

Müslüman, yaşadığı topluma ren-
gini katacağı gibi aynı zamanda o 
toplumun faydalı olan taraflarını da 
kendi üzerine almaktan çekinmez. 
Dinin özüne aykırı olmayan örfi 
özellikler, ihtiyaç ve duruma göre 
Müslüman bireyin özellikleri hâline 
dönüşebilir. Bu örfi özellikleri uygu-
lanmasa bile, hiçbir zaman ayrış-
manın bir nedeni hâline getirmez.

MÜSLÜMAN’IN GÖREVİ 

Daha önce bahsettiğimiz “emr-i bi’l 
ma’rûf ve nehyi ani’l münker” göre-
vinin ifa edilmesi aşağıdaki 4 başlık 
altında ele alınmalıdır. 

1. Hz. Ali şöyle buyurur: “Kimin ha-
kikati söylediğini bilmek istiyorsan 
önce ‘hakikatin’ ne olduğunu bil-
men ve kavraman gerekir.” Hakikat 
olduğunu zannettiğimiz “yanlış ve 
batıl” değerleri savunmamak için 
öncelikle “hakikatin” ne olduğu ko-
nusunda zihin ve düşünce dünya-
mızı zorlamak zorundayız. Olması 
için gayret sarfedilen ve olmaması 
için de uğraşılan konularda “haki-
kat” yolunda olduğumuza emin ol-
mak durumundayız.

KUR’AN’IN EĞİTİM METODU

Kur’an’ın bir eğitim metodu olarak 
şu hususa dikkat etmek gerekir; 
örneğin alkol yasağı 4 ayrı aşama-
da uygulanmıştır. Alkolik birisinin 
tedavi yöntemi, o kişinin tedricen 
bu alışkanlığından kurtarılmaya 
çalışılmasıdır. Hakikat, alkolün ha-
ram olmasıdır, fakat alkolik bire-
yin bu özelliğinden kurtulması için 
yine haram olan o maddeyi tedri-
cen azaltarak alması gerekecektir. 
Bu örnekte olduğu gibi, karşılaşılan 
sorun hakkında doğru tespit yapıl-
madığı ve gerekli olan tedrici tedavi 
uygulanmadığı durumlarda, hede-
fe ulaşılması mümkün olmayacak, 

haddizatında “hakikat” olan bir ko-
nunun doğrudan gündeme getiril-
mesi de bir fayda sağlamayacaktır. 

YAPAMADIĞINIZI VEYA 
YAPMAYACAĞINIZI 
SÖYLEMEYİN!

2- İyiliği emreden ve kötülükten 
men eden bir Müslüman, Saff su-
resinin 2’nci ve 3’üncü ayetlerinde 
ifade edilen şartları yerine getirme-
den görevini ifa etmiş olmaz. Âyet-i 
kerîmede şöyle buyrulmaktadır: “Ey 
iman edenler yapmadığınız-yapma-
yacağınız şeyleri neden söylüyor-
sunuz? Bu tavır Allah’ın hoşuna 
gitmemekte ve gazabını celb etmek-
tedir.”3 Ayette ifade edilen davranış 
her türlü samimiyetten uzak, hiçbir 
faydası ve etkisi olmayan, aksine 
güvenilirliğin sorgulanmasına vesi-
le olan bir tutumdur. 

EL İLE DEĞİŞTİR, DİL İLE 
SÖYLE, KALP İLE BUĞZ ET

3- Peygamberimizin şu hadisi ışı-
ğında görevimizi ifa etmeye çalış-
mamız gerekmektedir:

“Sizden biriniz çirkin bir iş görürse, 
onu eliyle değiştirsin; eğer buna gücü 
yetmezse, diliyle uyarsın; buna da 
gücü yetmezse, kalbiyle nefret etsin. 
Bu ise imanın en zayıf derecesidir.”

Yani; el ile değiştirilmesi mümkün 
olan hususlara bu şekilde müdaha-
le edilmelidir. Bazı konularda el ile 
müdahalede bulunulması mümkün 
olmamakta ve hatta el ile müdahale 
zarar verebilmektedir. Bu durum-
larda dil ile mücadele devreye gi-
rer. Bazen dil ile mücadele de aynı 
şekilde mümkün olmamakta, hatta 
zarar bile verebilir hâle gelmekte-
dir. Bu durumlarda da kalp ile o işe 
buğz edilmelidir.

4- Müslüman kendisine yapılan kö-
tülüklere Fussilet suresi 34-35’inci 
ayetlerde de emredildiği gibi “İyilikle 
kötülük bir olmaz. Kötülüğü en gü-

zel bir şekilde sav. Bir de bakarsın 
ki, seninle arasında düşmanlık bulu-
nan kimse sanki sıcak bir dost olu-
vermiştir. Bu güzel davranışa ancak 
sabredenler kavuşturulur. Buna an-
cak (hayırdan ve olgunluktan) büyük 
payı olanlar kavuşturulur” davranır. 

Kötülükleri en güzel bir şekilde ber-
taraf ederek, düşmanları bile dost 
hâline getirmek mümkün olabilmek-
tedir. Bu hikmetli davranış ile hare-
ket etmek, var olan yangına benzin 
dökerek daha da alevlendirmek ye-
rine su dökerek yangının sönmesini 
sağlamaya vesile olacaktır.

KİMLER BU GÖREVİ 
ÜSTLENİR?

1- Şahıslar: Her bir bireyin bu bağ-
lamda sorumlulukları vardır. En ya-
kınındakilerden başlayarak uzakta-
kilere doğru sorumluluk devam eder.

2- Kurumlar: Bireyler tarafından çö-
zülmesi mümkün olmayan konular 
her zaman olmuştur-olacaktır. “Bir 
elin nesi var, iki elin sesi var” bağla-
mında birden fazla ellerin birleşip güç 
hâline geleceği kurumların oluşturul-
ması, “farz-ı kifaye” dir. Bu kurumla-
rın kurucusu, yöneticisi veya en azın-
dan destekçisi olmak gerekmektedir.

İçerisinde yaşadığımız toplumlarda, 
genel toplumu ilgilendiren konu-
larda da bu görevlerin yerine geti-
rilmeye çalışılması gerekir. Mese-
la okullarda veli temsilcisi olmak, 
işyerlerinde işçi temsilcisi olmak, 
gayri müslim kurumlar ile bir araya 
gelip “Hilful Fudul” örneğinde oldu-
ğu gibi genel toplumun sorunlarını 
dert edinmek de, emr-i bi’l ma’rûf 
ve nehyi ani’l münker görevlerin-
dendir. Bu tip oluşumlarda bulun-
mak bir bütün olarak Müslüman 
toplum açısından “farz-ı kifaye” bo-
yutunda sorumluluktur.

1.	  Mâide suresi, 5:2.
2.	 Âl-i İmrân suresi, 3:104.
3.	 Saff suresi, 61:2-3.

Müslüman  
İyiliği Emreder 

Kötülükten Alıkoyar

Müslüman olmanın en önemli 
vecibelerinden birisi “emr-i bi’l ma’rûf ve 
nehyi ani’l münker” görevidir. Yani insanları 
iyiliğe çağırmak ve kötülükten alıkoymaktır.
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Bir kişinin sahibi olduğu şeyler menkul 
ve gayrimenkul varlıklarıdır. Bunlara 
mal denir. Mal tabiri önceleri altın ve 
gümüş için kullanılırdı. Daha sonra kap-
samı genişledi. Nakit para, menkul ve 
gayrimenkul mallardan maddi bir kıy-
mete sahip her şey bu tabirin şümulüne 
dahil oldu.1

Bir İslam hukuku terimi olarak mal, ihti-
yaç için biriktirilen ve normal olarak ya-
rarlanılabilecek her şey demektir. İmam 
Şafiî malı şöyle tarif eder: “Mal denilince 
akla az da olsa bir ticari değeri olup, telef 
edenin tazmin etmek zorunda kalacağı 
ve insanların normal olarak sokağa at-
madıkları para gibi şeylerdir.”2

İslam dini mal sahibinin malını koruma 
hakkının olduğunu beyan etmiştir. 

Malın korunması, israftan sakınılması, 
zekâtın verilmesi, hırsızlığa karşı gerekli 
tedbirlerin alınması ve gasp etmek iste-
yene karşı kuvvet kullanarak savunul-
ması şeklinde cereyan eder.

Mal sayılan ve bir değer sıfatı taşıyan 
başkasına ait emeğin, kazancın ve sahip 
olduğu herhangi bir şeyin, ona haber 
vermeden ve izin almadan kullanma-
ya çalışanın bu tutum ve davranışı, kul 
hakkı sorumluluğunu gerektirir. Bu so-
rumluluk söz konusu hak sahibine geri 
verilmedikçe ya da helallik alınmadığı 
sürece yok olmaz. Çünkü İslam, emeğe 
büyük önem vermiş ve haksız mal sa-
hibi olmaya karşı çıkmıştır. “İnsan için 
ancak çalıştığı vardır.”3 ayeti bunu ifade 
etmektedir. Peygamber Efendimiz (a.s.) 
da emek verilerek kazanç sağlanmasının 
önemi sadedinde çok sayıda tavsiyede 
bulunmuştur. “Hiçbir kimse, elinin eme-
ğiyle kazandığını yemekten daha hayırlı 
bir kazanç yememiştir. Allah’ın Peygam-
beri Dâvûd da kendi elinin emeğini yer-
di.”4 hadisi bunlardan biridir.

Bu itibarladır ki, malın korunmasının 
önemi hakkında yukarıda ifade edilen 
ibarelerde de belirtildiği gibi malın do-
kunulmazlığı vardır. Yani üzerinde hak-
kımız olmayan ve bir başkasına -velev ki 
arkadaşımız da olsa- ait olan bir malı sa-
hibinden izin almadan kullanmamız caiz 
olmaz. Bu durum iğneden ipliğe her tür-
lü mal için geçerlidir. Mesela arkadaşı-
nın çantasından yazı malzemelerini alıp 
onunla yazı yazmak, cebindeki veya ma-
sasındaki basit gibi görünen şeyleri alıp 
yemek veya kullanmak, giyim kuşam 
malzemelerini habersiz alıp kullanmak 
da böyle caiz olmaz. Böyle durumlarda 
da elbette kul hakkına girilmiş olur ve 
helalleşilmesi gerekir.

HAYAT

BIR
AYET

“Bunlar tevbe edenler, ibadet edenler, hamd 
edenler, oruç tutanlar, rükû edenler, secde edenler, 
iyiliği emredip kötülükten alıkoyanlar ve Allah’ın 
sınırlarını koruyanlardır. O müminleri müjdele!”

(Tevbe suresi, 9:112)

“Şeytan: 'Ya Rabbi! Senin izzetine yemin ederim ki ruhları 
bedenlerinde oldukları sürece, kullarını saptırmaya 
devam edeceğim. ‘Rabbimiz de şöyle buyurdu: İzzetime ve 
celalime yemin ederim ki onlar benden bağışlanmayı talep 
ettikleri sürece, ben de onları affetmeye devam edeceğim.’ ”
 
(Müsned, 3/29, 41)

BIR
HADIS

M. Hulusi Ünye 
m.unye@igmg.org

Fıkıh Köşesi

İzinsiz Eşya 
Kullanımı ve Kul 
Hakkı

1- İbn Manzûr, Lisanu’l-Arab, XI, 636; Mecelle, Md. 126. 
2- Suyûtî, el-Eşbâh ve'n Nezâir, Mısır 1959, shf. 327.
3- Necm, 53:39. 
4- Buhârî, Sahih, Büyû’, 15.

Şevval, Kameri ayların onuncusu; recep, şaban, ramazandan sonra mübarek olan 
aylardan biridir. Şevval ayını diğer aylardan ayıran en önemli özelliği, Ramazan 
Bayramı’nın bu ayın ilk üç gününde olmasıdır. » ZEYNEP AKPINAR

İslam’da ilk Ramazan Bayramı, 
hicretin ikinci yılında şevval 
ayında gerçekleşmiştir.

Hac ibadetinin ilk ayı olan şevval 
ayı, İslam dünyasında önemli bir 
yere sahiptir.

İslam tarihinde de şevval ayında 
meydana gelen bazı önemli olaylar 
da şunlardır:

Beni Kaynuka, Uhud, Huneyn, Taif 
Gazveleri ve Hz. Peygamber’in oğlu 
İbrâhim’in vefatı da bu ayda olmuştur.

Müminler için şevval ayının bir di-
ğer güzel yönü ise hiç şüphesiz,

Ramazan ayının sona ermesinden 
sonra yine ramazan ruhunu yaşa-
dıkları şevval ayında tutulan oruç 
ibadetidir. Bu şevval ayında tutulan 
oruç, ramazanda kazanılan mane-
viyatın sonlanmaması için büyük 
bir fırsattır.

Ve şevval orucu bir ay boyunca oruç 
tutan müminlerin sağlıklı bir şekil-
de normal hayata adapte olmalarına 
da yardımcı olur.

PEYGAMBERİMİZ 
TARAFINDAN TAVSİYE 
EDİLEN ORUÇ

Şevval ayında altı gün oruç tutmak 
müstehaptır. Zira Sevgili Peygam-
berimiz bu günler de hem oruç 
tutmuşlar ve hem de tutulmasını 
tavsiye etmişlerdir. Bu oruçların 

bayramın hemen arkasından peş 
peşe tutulması daha faziletli olmak-
la birlikte ay içerisinde aralıklı tut-
mak da mümkündür. Kaza ve adak 
oruçlarının bugünlerde tutulmasıy-
la da aynı sevap elde edilir.

BİR YILLIK ORUÇ SEVABI

Ebû Eyyub el-Ensari’den (r.a.) nak-
linde; Hz. Peygamber (s.a.v.) şöyle 
buyurmuştur: “Kim ramazan oru-
cunu tutup da şevval ayından da 
ona altı gün katarsa, bütün seneyi 
oruçlu geçirmiş gibi olur” (Müslîm).

Hz. Sevban’dan (r.a.) naklinde; 
Efendimiz (s.a.v.) şöyle buyurmuş-
tur: “Bir ay (Ramazan) orucu, on 
aya bedeldir. Onlardan sonraki altı 
gün oruç iki aya bedeldir. İşte böy-
lece yılın tamamı oruçlu geçirilmiş 
olur” (İbn Mâce).

Bu hadis, ramazan-ı şerif ayından son-
raki şevval ayında altı gün oruç tutma-
yı teşvik etmektedir. Böylece, bir yıllık 
oruç tutmanın sevabı vaad edilmek-
tedir. Bunu her sene böyle yapan da 
ömür boyu oruç tutmuş gibi olur.

Ramazan orucundan sonra şevval 
ayında altı gün oruç tutmakla, bü-
tün sene oruç tutmuş gibi mükâfat 
verilmesi, yapılan ibadetler ve taat-
ler on misli katlandığı içindir.

Çünkü Cenab-ı Hak:“Her kim ha-
yırlı bir işle gelirse, kendisine, onun 
on misli sevabı vardır.” (En’am sure-
si, 160.ayet) buyurmaktadır.

Bir ay tutulan oruç on ay yerine ge-
çer. Altı günün on misli de altmış 
gün yani iki ay olur, ikisinin toplamı, 
üç yüz altmış eder ki miladi-şemsi 
takvime göre sene 365 gündür.

Yani Müslüman 360 gün oruç tut-
muş olur beş gün seneden eksik ka-
lır, o da beş gün bayram günleridir. 
Bir gün ramazan, diğer dört gün de 
Kurban Bayramı’dır. Çünkü bu beş 
günde oruç tutmak haramdır.  

ALLAH KATINDA HER ŞEY 
BİR ÖLÇÜYE GÖREDİR

Rahmeti gazabını geçmiş olan Rab-
bimiz kullarını hep affetmek iste-
mekte, kullarının az ameline çok 
mükafatları ihsan etmektedir. Şev-
val ayında tutulan orucun meşru 
kılınmasındaki bir sır da şudur ki: 
Ramazan ayının peşindeki oruç, 
farz namazların peşinden kılınan 
sünnet namazları gibidir. Nasıl ki 
bu sünnetler, farzlardan olması 
muhtemel kusurları telâfi ediyorsa, 
şevval ayında tutulan oruç da rama-
zan orucunda bulunması muhtemel 
kusurları telâfi eder.

Biz kullara yakışan, farz ibadetlerden 
sonra kendisini ahlaken olgunlaştı-
racak nafilelere sarılmak olmalıdır. 

Nafile ibadetlerimizin kulluk bilin-
cimize çok önemli katkıları mevcut-
tur. Bunların başında Rabbimizin 
sevgisini ve muhabbetini kazanmak 
gelir. Nitekim Ebû Hüreyre (r.a.)’den 
rivayet edildiğine göre, Resûlullah 

(s.a.v.) Allah Teâlâ’nın şöyle buyur-
duğunu bizlere aktarmıştır: 

“Kulum, kendisine emrettiğim 
farzlardan, bence daha sevimli 
herhangi bir şeyle bana yakınlık 
sağlayamaz. Kulum bana (farzlara 
ilâveten işlediği) nâfile ibadetlerle 
durmadan yaklaşır; nihâyet ben 
onu severim. Kulumu sevince de 
(âdeta) ben onun işiten kulağı, gö-
ren gözü, tutan eli ve yürüyen aya-
ğı olurum. Benden ne isterse, onu 
mutlaka veririm, bana sığınırsa, 
onu korurum” (Buhârî).

NAFİLE İBADETLERİN 
FAYDALARI…

Nâfile ibâdetler, kulluk şuurunu 
canlı tutar, kalbi rakîkleştirir, rûhu 
inceltir, Nâfilelere huşû, huzur ve 
kalp uyanıklığıyla devam edenlerin 
de îman-i heyecanları daha fazla, 
vuslat arzuları daha coşkulu olur.

Allah’a yakınlaşmak ve Sevgili Pey-
gamberimiz (s.a.v.)’in tavsiye ettiği 
nafilelerle kuşanmak, hayat sevinci-
mizi çoğaltır. 

Hayatımıza ışık tutan sevinç fener-
leriyle aydınlatan Efendimiz; “Oruç-
lunun iki sevinç anı vardır: Birisi 
iftar ettiği zamanki sevinci ve diğeri 
ise Rabbi ile buluştuğu zamanki se-
vincidir.” diye buyurmuştur.

İbadetleri sadece ramazan ayına has 
kılmayıp, cennet kapılarını çalmaya 
devam edenlere ne mutlu...

Şevval Ayında 
Oruç Tutmak
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Ahmet Rifat Efendi’nin ifadesiyle, şu yeryüzünde nice insanlar vardır ki, akıl hastanesine düşmek durumunda 
olan delileri bile güldürecek kadar akıllıdırlar. Zira delilik, idrak edici kuvvetlerin altüst olmasıdır. » İLHAN BILGÜ

Önceki bir yazımızda veli gibi 
konuşan deli Don Kişot’tan 
bahşetmiştik de ona “Şu bizim 

Don Kişot” demiştik ya… Bazı oku-
yucularım, benim neyi kastettiğimi, 
neyi hicvettiğimi ya da neyi övdüğü-
mü benim kastetmediğim manalara 
yorup benim adıma kendileri hük-
metmişler. Olsun, ama lütfen Müslü-
manlığımıza sığmayacak bir imaya da 
girmesinler. Bu izahtan sonra yaza-
caklarımın, söyleyeceklerimin hiçbi-
rinin bu konuyla ilgisi olmadığını da 
“Billâhi” diyerek pekiştirmek istiyo-
rum. Yazdıklarımın öncelikli muhata-

bı olarak hep kendimi görmüşümdür. 
Eleştirdiğim konularda kendime bir 
ders yazmışımdır. Lafım ona, buna 
olsa da en sonunda kendime, yani ba-
nadır lafım.

Bu girizgâhtan sonra, meseleyi akıl-
lığa değil de deliliğe getirmek istiyo-
rum. Hani bizim Don Kişot dahi bir 
deli değil miydi!?

Delilik üzerine yapılan en güzel ta-
nımlardan birisini Yağlıkçızâde Ah-
met Rifat Efendi’nin yazdığı Tasvir-i 
Ahlâk kitabında bulmuştum bir za-
manlar. Tabii ki, birbirine çok ben-
zese de şu Rotterdamlı Erasmus’un 

“Deliliğe Övgüsü” gibi değil. Erasmus, 
deliliği övmez, akıllı olmanın para et-
mediği, sadece cezayı mucip olduğu 
bir dönemde işi deliliğe vurur da akıl-
lıların deliliklerini eleştirir.

İDRAK EDİCİ 
KUVVETLERİN ALTÜST 
OLMASI

Amma Ahmet Rifat Efendi der ki, 
“Görüşüp konuştuğumuz akıllı-
ların içinde öyle deliler vardır ki, 
yaptıkları deliliklere akıl hastane-
sindekiler bile güler.”

Ahmet Rifat Efendi’nin bu ifadesi gü-
nümüze ne kadar uyuyor değil mi? 
Şu yer yüzünde nice insanlar vardır 
ki, akıl hastanesine düşmek duru-
munda olan delileri bile güldürecek 
kadar akıllıdırlar. Öyle değil mi ki?

Ahmet Rifat Efendi konuyu cinnete 
yani deliliğe getirir. Der ki: “Cinnet 
(Delilik): İdrak edici kuvvetlerin 
altüst olmasıdır. Bu kuvvetlerin 
bozulması sebebiyle insan vic-
dânî tasavvur ve iradesini kaybe-
der de kendi kendisinin yabancısı 
olup, hayâli tesirlerinin mağlûp 
ve oyuncağı olur ve çoğu zaman 
muntazam ve birbirine bağlı ol-

mayan fikir ve istekleri tarafına 
gitmeye kendisini bırakır.”

Tam da bizim içinde yaşadığımız 
durumu izah eden bu ifadeleri bi-
raz daha açmaya çalışan Ahmet Ri-
fat “Sözün kısası deli” der, “Kendi 
amel ve davranışlarının sorumlu-
su olmaktan kurtulmuş bir hay-
van hükmündedir.”

DELİLER SADECE 
AKIL HASTANESİNDE 
BULUNMAZ

Nerede bu deliler, diye soracak olur-
sanız, onu ben bilemem. Lakin, Ah-
met Rıfat Efendi’nin ifadesinden de 
anlaşılıyor ki, akıl hastanesinde de-
lilerin çok az kısmı bulunmaktadır. 

Diğerleri ise aramızda akıllı, akıl-
lı dolaşmaktadır. Bunun içindir ki 
“Delilerin hepsi akıl hastanesinde 
bulunur sanılmasın.” diyen Ahmet 
Rifat Efendi, bu durumu şu vecih sö-
züyle açıklama ihtiyacı duyar: “Gö-
rüşüp konuştuğumuz akıllıların 
içinde öyle deliler vardır ki, yap-
tıkları deliliklere akıl hastanesin-
dekiler bile güler.”

Kendi zamanındaki deliliklerin ba-
zılarını da sıralamaktan çekinmez 
Ahmet Rifat Efendi. Bir kısmı bugün 
bizim için de geçerli olacak akıllıların 
delilikleridir bunlar. Şöyle ki: 

“Kışın av merakına düşerek sıcak 
odayı bırakıp tavşan ardında kar-

lı dağları dolaşanlar ve zevk diye 
sabaha kadar işret âleminde ze-
hirlenip bu zehir sonunda ahirete 
gidenler ve halka gösteriş yapmak 
için malını telef edip elde sıfır ka-
lanlar deli değil de nedir?”

Ya şuna ne demeli?: “Bunların en 
çok teessüfe şayan olanı borç ile 
sefihâne bir şekilde düğün ya-
pıp sonra evini barkını satmaya 
mecbur olanlar ile havadan para 
kazanacağım diye ellerindekini 
havaya atanlardır.”

Ve Ahmet Rifat Efendi damardan 
girmeyi de ihmal etmez: “Nefsânî 
arzularına mağlûp olup ve o ar-
zunun çektiği fuhşiyat tarafına 
koşanlar da delilik zincirinin dı-
şında değildir.”

AKILLI OLDUĞUNU 
ZANNEDEN DELİLERE 
NASİHAT

Her ne kadar Ahmet Rifat Efendi bu 
nasihatini akıllı olduğunu zanneden 
deliler için yapmasa da, “bu da biz-
den olsun” misali insanlarla iyi ge-
çinmek, insanlar hakkında hep iyi 
niyetli olmak gereklidir. Yine burada 
Ahmet Rifat Efendi, iyi niyetin istis-
marına karşı uyanık olmayı tavsiye 
etse de iyi niyet beslemekten vazge-
çilmemesi gerektiğine vurgu yapar.

İnsanlar hakkında iyi niyet besle-
meyi bize “Hüsnü zan” tarifi ile an-
latan Ahmet Rifat Efendi: “İnsanlar 

hakkında iyi fikir ve güzel düşün-
ce beslemek demek olan hüsnü 
zan, insanların birleşip kaynaş-
masını ve sevgilerini bir mıknatıs 
gibi çeker.” der.

Sonra da şu uyarıyı yapar: “Bize lâ-
zım olan insanlara iyi gözle bak-
mak, insanlar hakkında iyi şeyler 
düşünmek ve daima hayırla dua 
etmektir.”

Mesele insanların akılları ya da deli-
likleri ile uğraşmak değildir. Amma 
etrafımız akıllı olduklarını zanne-
den delilerle dolup taştığına göre, 
yine de erdemli insanların üstünlü-
ğünü Ahmet Rifat Efendi’nin “Hüs-
nü nazar” vasfı ile ortaya koymak 
istediği ahlâkî üstünlükten bahset-
meden olmaz. 

Hüsnü nazar vasfını, “Kötülük-
lerden arınmış selim kalp sahi-
bi olanlarda bulunan şerefli bir 
haslettir. Bu güzel haslete sahip 
olanlar halkın ayıplarını görmek 
istemezler. Tesadüfen görülürse 
bile yaymak istemezler ve kimseyi 
ayıplı diye küçük görmek istemez-
ler.” şeklinde tanımlar.

Tam da burada “Furkan suresinin 
60. ayetini hatırlatır. O ayette buyu-
rulur ki: ‘O çok merhametli Allah’ın 
(has) kulları onlardır ki, yeryüzün-
de tevazu ile yürürler ve cahil kim-
seler kendilerine laf attığı zaman 
(incitmeksizin) ‘selam’ derler (ge-
çerler). (Furkân suresi, 25:60)”

Akıllıların Deliliğine,
Akıl Hastanesindeki Deliler Güler!

“Nefsânî arzularına mağlûp olup ve o 
arzunun çektiği fuhşiyat tarafına koşanlar da 
delilik zincirinin dışında değildir.”
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Kanser Riskini Yarı Yarıya 
Azaltan Dört Önlem
Sigaradan uzak durmak, düzenli egzersiz, dengeli ve düzenli beslenme ile fazladan güneş ışığına maruz kalmamanın, 
kanser riskini yüzde 50’ye yakın azalttığını aktaran uzmanlar, kanserdeki yeni tedavilere ilişkin bilgi verdi. 

Kanserin, vücuttaki hücrelerin 
kontrolsüz çoğalması veya 
ölmesi gereken hücrelerin 

ölmemesi sonucu ortaya çıktığını an-
latan Ankara Bilkent Şehir Hastane-
si Medikal Onkoloji Uzmanı Doç. Dr. 
Burak Civelek, ortalama ömür süre-
sinin uzaması, yeni tedaviler, kanser 
taramaları gibi nedenlerle kanserdeki 
farkındalığın son 20-30 yıl içerisinde 
önemli düzeyde arttığını vurguladı.

İNSANLIK TARİHİ KADAR 
ESKİ BİR HASTALIK

Civelek, “Kanser aslında insanlık ta-
rihi kadar eski bir hastalık. Kelime 
kökeni olarak da ‘yengeç’ demek. 
Eskiden doktorlar kanserden vefat 
edenleri incelediğinde organlara sım-
sıkı yapışmış, onları güçsüz bırakmış 
bir yapı görüyorlar, bunu yengece 
benzetiyorlar. Kanser derken esasın-
da 2 binden fazla farklı hastalıktan 
bahsediyoruz. Bir meme ile akciğer 
kanseri veya birinci evre ile dördüncü 
evresi aynı hastalık değil. Her birinin 
tedavisi farklı.” diye konuştu.

“BİRÇOK KANSER TÜRÜ 
ARTIK KRONİK HASTALIK 
SEVİYESİNDE”

Kanser tedavisinde son 20 yılda çok 
ciddi gelişmeler yaşandığına işaret 
eden Civelek, “Ölümcül denilen bir-
çok kanser türü artık kronik hastalık 
seviyesine gelmeye başladı. Eskiden 
ileri evre bir akciğer kanseri hastası-
nı aylar içerisinde kaybederken, şim-
di çok daha uzun bir süre yaşadığına, 
hastalığının küçülüp yok olabildiğine 
şahit oluyoruz.” dedi.

Doç. Dr. Burak Civelek, klasik ke-
moterapilerin yanında hormonal te-
davilerin, son 10-15 yılda doğrudan 
kanser hücrelerine etki eden “hedefli 
tedavi” olarak adlandırılan ilaçların 
geliştirildiğini belirtti.

“AKILLI İLAÇLAR”

Son 5-10 yılda ise kansere karşı kişi-
nin bağışıklık sistemini aktifleştiren 
immünoterapi döneminin başladı-
ğını, akıllı ilaçların devreye girdiğini 
de aktaran Civelek, şunları kaydetti: 
“Şu anda bile bazı kanser türlerini 
kronik hastalık seviyesine getirmeyi 
başardık. Umudumuz, ilerleyen yıl-
larda bütün kanser türlerinin bu du-
ruma gelmesi. Hâlâ maalesef çok be-
lirgin yol kat edemediğimiz tümörler 
var ama onlarla ilgili çalışmalar da 
hızlı bir şekilde devam ediyor. Önü-
müzdeki 15-20 yıl içerisinde kanser 
tedavisinde çok daha farklı şeyleri 
konuşacağıma eminim.”

“KADINLARDA EN SIK 
MEME VE AKCİĞER 
KANSERİ GÖRÜLÜYOR”

Doç. Dr. Civelek, genel olarak “kan-
ser arttı” algısının doğru olmadığını 
vurgulayarak, kanserin ve kanser 
türlerinin görülme sıklıklarının ül-
keden ülkeye hatta coğrafi konuma 
göre değiştiğini dile getirdi.

Japonya’da mide kanserinin, ABD 
veya Avrupa’da ise meme kanserinin 
daha sık görüldüğüne dikkati çeken 
Civelek, “Türkiye’de şu an en sık gö-
rülen kanserler kadınlarda meme 
ve akciğer kanseri iken erkeklerde 

prostat ve akciğer kanseri. Jineko-
lojik dediğimiz kadın hastalıklarıyla 
ilgili kanserler biraz daha alt sıra-
larda, mide-bağırsak sistemiyle ilgili 
kanserler ise 3-4’üncü sırada yer alı-
yor.” bilgisini verdi.

“AKCİĞER KANSERİ 
AZALABİLİR”

Bazı kanser türlerinin azalma eğilimi-
ne girdiğini anlatan Civelek, sözleri-
ni şöyle sürdürdü: “Örneğin, rahim 
ağzı kanseri eskiden kadınlarda en 

sık görülen ikinci kanser türüydü. 
Fakat HPV aşılamaları ve tarama 
programları sayesinde rahim ağzı 
kanseri 6-7’nci sıralara kadar geri-
ledi. Sigara yasakları ve buna uyum 
sayesinde ileriki dönemlerde akci-
ğer kanseri görülme sıklığının daha 
da azalacağını düşünüyorum. Buna 
karşılık meme ve cilt kanseri gibi 
bazı kanserler artış gösteriyor, daha 
sık görüyoruz. Genelde meme kan-
seri görülme sıklığı ortalama 100 
binde 45, cilt kanseri ise biraz daha 

az. Biz bu noktada en sık görülme-
si değil, kendi içindeki sıklık artışını 
dikkate alıyoruz.”

KANSERE 
YAKALANMAMAYI 
SAĞLAYACAK ÖNLEMLER

Doç. Dr. Burak Civelek, ailesel faktör-
lerin dışında kansere yakalanmamayı 
sağlayacak önlemlerin bulunduğuna 
dikkati çekerek, “Her bireyin kansere 
yakalanma riski vardır. Fakat bazı ön-
lemlerle kişide kanser görülme riski 

azaltılabilir. En iyi kanser hiç yaka-
lanılmayan kanserdir. Kanser riskini 
azaltmak için dört temel öneri var, 
bunları yaparak kişiler kanser riskini 
yüzde 50’ye yakın azaltabilir. Bu çok 
ciddi bir oran.” dedi.

Bu önerilerin zor olmadığının altını 
çizen Civelek, şunları paylaştı:

“Kanser riskini azaltacak dört öneri-
den en önemlisi sigaradan uzak dur-
mak. Şu an kadınlar ve erkeklerde en 

sık görülen, en çok ölüme sebep olan 
akciğer kanseri ve bunun bilinen en 
büyük risk faktörü de sigara kullanı-
mı. Bir diğer önlem düzenli egzersiz 
yapmak, sürekli TV karşısında otu-
ran, düzenli spor aktivitesi bulunma-
yan kişiler kanser riskini de artırıyor. 

Üçüncüsü dengeli ve düzenli bes-
lenme. Mümkün olduğu kadar seb-
ze ve meyveden ağırlıklı beslenme, 
ideal kiloyu korumak koruyucu 
önlemlerden bir tanesi. Sonuncusu 
da güneş ışınlarına dikkat etmek, 
fazladan güneş ışınına maruz kal-
mamak. Çünkü bu cilt kanseri ris-
kini artırıyor. Kişiler bu dört faktöre 
dikkat ederek, kanser riskini yarı 
yarıya azaltabilir.”

“ERKEN EVREDE 
TEDAVİYLE BAŞARI ŞANSI 
ARTIYOR”

Ailesel kanserlere karşı daha erken 
taramalara başlanmasının önemli 
olduğunu belirten Civelek, tarama 
programında yer alan meme, rahim 
ağzı ve kalın bağırsak kanserine kar-
şı yaşı gelen herkesin taramalarını 
yaptırması gerektiğini aktardı.

Akciğer kanserinde ise yoğun sigara-
ya maruz kalanların akciğer tomog-
rafisi çekilebileceğini, bunun erken 
tanıya olanak sağlayabileceğini söy-
leyen Civelek, “Kanseri erken evrede 
yakaladığımızda hem tedavi süresi 
kısalıyor hem de daha az ve düşük 
yan etkili ilaçlarla daha yüksek başa-
rı sağlanabiliyor. Bu nedenle düzenli 
tarama programları çok önemli.” ifa-
desini kullandı.

Kanseri erken evrede yakaladığımızda 
hem tedavi süresi kısalıyor hem de daha az 
ve düşük yan etkili ilaçlarla daha yüksek 
başarı sağlanabiliyor. Bu nedenle düzenli 
tarama programları çok önemli.
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229. Sayının Cevap Anahtarları

İntikam

Korkunç 
Böcek Notada Durak Bir Nota Taşıt Dizisi

Kabarcık Müzikte Hız Hitit
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Taşıyan E.D. Yıl
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Feriye Sarayı
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Plakası
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1 V E N E D İ K A V A R E A Ç
2 E K E N E K A B İ A Z A M İ
3 N A M M A K A R U E M İ N
4 T A K L A R K A A L A İ
5 İ M K İ R V E L A R İ A L
6 L A M K A A A Y A N A D İ
7 A S A B İ L A Ü A R M A
8 T A K A T A R E K E M A M A
9 Ö R N A K A M R

10 R İ B A A S K A T
11 K L A V M A N İ
12 A A R V A N U N

KARE  BULMACA

 Çinili Köşk Müzesi

Mama Hatun 
Kervansarayı - Erzincan

KARE BULMACA

SOLDAN SAĞA YUKARIDAN AŞAĞI
1) Bir Tür Terlik Veya Ayak Giysisi - Düzenli 
Olarak Ekim Yapılan Arazi 2) Evin Bölümleri - İşci 
- Bir İl 3) Amerikan Devesi - Siyah Renkte Olan 
Dut - WinZip'e Benzeyen Ve Yoğun Olarak 
Kullanılan Sıkıştırma Programlarından Birisi 
4) Lümen Simgesi - Kötü - Bir Korku/Gerilim Filmi 
- Lityum Simgesi 5) Bir Şeyi Yapabilme Gücü - 
Uzun Duruma Gelmek 6) Kemik Ucu - Karmaşık 
Olma Durumu - Adam Kimse, Kişi 7) Toplama - 
Süresi Dolmuş - Amerikan Devesi 8) Kalın 
bağırsağı Anüs Yoluyla Su Fışkırtarak Yıkama - 
Bir Hitap Şekli - Çok Küçük Veya Kısa 9) Tümör - 
Büyük Taş Kütlesi 10) Lahza - Helyum Simgesi - 
Hane 11) Operasyon - Astatin Simgesi - Ermeni 
Alfabesinin Yirmi İkinci Harfi 12) Bir Otomobilin 
Arkasına Takılan, Hem Taşıt Hem Konut Olarak 
Kullanılan Üstü Kapalı Araç - Engel - Pamuk veya 
Keten İpliğinden Yapılan Dokuma.

1) İç Anadolu Bölgesinde Bir Cami - Halk 
Dilinde Ayrana Verilen Ad 2) Erkek Kişi - 
Bulmaya Çalışma 3) Dilek - Değişim Kat Sayısı 
- Er, Erkek 4) Yüksekokul - Obur 5) Nanometre 
Kısaca - Ulama - Su - Ek Çizgisi 6) Işık 
Vermesini Sağlamak - Doğal Öldürücü Hücreler 
- Bir Bağlaç 7) Mesafe - Bütün - Hemen Şurada 
8) Saf Irk - Uyma 9) Arap Adlarında Künyede 
Babayı Da Göstermek Üzere 'Eb' Sözcüğünün 
Aldığı Biçim - Armağan, Hediye 10) (..) Rumi. 
Ortaçağın Ünlü Türk Matematik Ve Astronomi 
Bilgini - Arapça Ben 11) İnsana Arız Olan Bir 
Hastalık - (Resim) (.. Selim) İstanbul'da Cami 
12) Tırpan Sapı - Meta 13) Edebiyat Kısaca - 
Bir Nota - Amerikyum Simgesi 14) Yarar, Fayda 
- Garson Yamağı 15) Kuş Gagası - Ekmek 
16) İstanbul'da, Bizans Mozaik Sanatının En 
Güzel Örneklerini Barındıran Yapı
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KURBAN İLE 
KARDEŞLİK 
SÜRSÜN

HİSSE BEDELİ

110€

Hasene International e. V. 
Colonia-Allee 3 | D-51067 Köln
T +49 221 942240-400 | F +49 221 942240-401
www.hasene.org | kurban@hasene.org |  haseneorg
—
Kreissparkasse Köln: Hasene International e. V.
IBAN: DE80 3705 0299 0149 2890 54 | BIC: COKSDE33XXX
Açıklama | Verwendungszweck: Adresiniz | Adresse, 0020223

Hasene’nin kooperasyon partneri adına sizlerden toplamış olduğu  
her 110€’luk kurban bağışının 5€’luk kısmı ilgili partnerin bölgesinde,  
tüzüğünde belirtilen amaçlar doğrultusunda kullanılır. 

Kampanya Hasene International e. V. ve bu listede  
www.hasene.org/partner yer alan partner kurumlar tarafından  
ortaklaşa düzenlenmektedir.

Online Bağış 
Onlinespende

www.hasene.org
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